

BÍLÁ KNIHA

Pohled církve na potřebu majetkového narovnání

mezi Českou republikou a Církví římskokatolickou

Česká veřejnost je soustavně přesvědčována levicově a liberálně smýšlejícími intelektuály, že vydání dalších částí zabaveného majetku církvi není žádoucí a že církev o ně usiluje z touhy po majetku. Opak je pravdou. Církvi jde jak o morální a právní spravedlnost tak o řešení problému, z jakých zdrojů bude financovat napříště svou činnost. Církev považuje otázku majetkového narovnání za nezbytnou součást historického vyrovnání se s nepřátelským a nespravedlivým postojem státu vůči ní v letech 1948 – 1989. K tomu je ovšem třeba, aby stát uznal, že církvi byla způsobena křivda a zabýval se způsobem, jak postavit vztah církve a státu na nové zdravé základy.

Církev je dnes menšinou, i když početně stále ještě významnou, avšak kostely, kláštery a další hodnoty, které ve svém vlastnictví spravuje, vznikly v době, kdy naprostá většina obyvatel se k ní hlásila a kdy byla podle okolností historického vývoje buď státem podporována (do doby nástupu habsburské monarchie) nebo stála pod státní kuratelou (v době habsburské monarchie). Stát převzal v roce 1948 na sebe úlohu zabezpečovat církev finančně, avšak v případě údržby církevního majetku bez jasně definovaných závazků. Důsledky pocítují města a obce i památkové orgány denně z vlastní zkušenosti. Čím je počet věřících menší v důsledku pokračující sekularizace české společnosti, tím obtížněji se zajišťují opravy chátrajících církevních staveb. Stát je schopen na ně vynakládat řádově 300 mil. Kč ročně, což je zlomek toho, co by bylo třeba vynakládat. Církev zbavená vlastního majetku a zbavená tzv. patronů, kteří jí v minulých staletích pomáhali nést tíhu péče o církevní majetek, stačí z vlastních prostředků pokrývat jen menší část svých provozních nákladů. Na opravy kostelů nemá bez pomoci státu, obcí a krajů prostředky. Některé kostely, zejména v severních Čechách už musely být zbourány, církev prodává nepotřebné fary a může brzo přijít i doba, kdy se začne zbavovat i kostelů, bude-li dosavadní vývoj pokračovat.

Odpovědnost za tento přístup k církvi a k jejímu kulturnímu dědictví, neboť církev nemá už sílu toto dědictví v plném rozsahu chránit a udržovat, padá na stát a na politiky a jejich poradce, kteří z neznalosti problematiky, nezájmu, lhostejnosti ke kulturnímu dědictví nebo z ideologických důvodů tento stav udržují a nechtějí ho řešit. Proto považuje církev za nezbytné v zájmu historické pravdy informovat českou veřejnost souhrnně o všech postupech, které byly proti ní v majetkových záležitostech použity, ať už bude řešení majetkového narovnání a osud církevního majetku v budoucnosti jakýkoliv.

Bílá kniha je dokumentem, který předkládá Církev římskokatolická české veřejnosti, ale i úřadům a orgánům České republiky, a ve kterém vysvětluje své důvody, proč považuje otázku majetkového narovnání mezi státem a církví za otevřenou a proč je přesvědčena, že je třeba ji řešit jak po právní tak po materiální stránce. Církev přitom předpokládá, že Bílá kniha se může stát i podkladem pro projednání těchto otázek. Podle toho, jaká stanoviska zaujme stát k jednotlivým problémům, které vznikly postupným zabavováním jejího majetku a převedením péče o tento majetek na stát, bude schopna církev zaujmout postoj k řešení

dalšího problému, který by měl na řešení otázek majetkového narovnání navázat, a to k problému nového modelu financování církví a náboženských společností. Ten je pro budoucí hmotné postavení církve ve společnosti velmi důležitý.

Z hlediska církve je totiž podstatné, s jakými vlastními finančními zdroji může do budoucna počítat, což závisí do určité míry na zodpovězení otázky, zda se jí ještě nějaký majetek vrátí, jaký majetek to bude a jaký bude osud nevráceného majetku.

Dále je pro církev velmi důležité zjistit, do jaké míry vláda České republiky je ochotna poskytnout ochranu soukromoprávnímu církevnímu majetku a do jaké míry je připravena naplnit zákony, které nebyly dodrženy. Eventuelně do jaké míry je připravena vycházet z prvního dodatkového protokolu k Úmluvě o ochraně lidských práv a základních svobod z 4. listopadu 1950 a dodržovat článek 17, odstavec 1 Charty základních práv Evropské unie o právu na majetek. To vše, vezme-li se v úvahu, že církevní majetek byl vyvlastněn bez poskytnutí zákonem stanovené náhrady nebo byl vyvlastněn bez náhrady v důsledku zákonů, které stanovily, že se majetek odnímá bez náhrady a že část majetku byla církvi odebrána bez jakékoliv zákonné opory, eventuelně s oporou jen v podzákonných normách.

Historická reminiscence – vznik problému

V roce 1945 obnovená Československá republika se vyznačovala neúplnou demokracií v důsledku odmítnutí systému svobodného zakládání politických stran a omezením počtu politických stran na čtyři v českých zemích a čtyři na Slovensku. Takto omezená soutěž politických stran se projevila socializujícími tendencemi jak v průmyslu tak v zemědělství a lesnictví.

V roce 1947 přijalo Národní shromáždění zákon č. 142/1947 Sb. o revizi první pozemkové reformy. Tímto zákonem ztratila církev svoje velkostatky nad 50 ha, které byly pro mnoho starobylých církevních subjektů (olomoucké a pražské arcibiskupství a staré církevní řády, které spojovaly podle hesla Ora et labora duchovní život s fyzickou prací, jako byli benediktini, cisterciáci a premonstráti) podstatným zdrojem financování vlastních potřeb

25. února 1948 převzala moc v Československu Komunistická strana Československa, která hodlala prosadit leninský typ marxismu podle vzoru Sovětského svazu. Komunistický režim považoval katolickou církev za nebezpečného ideologického protivníka, protože křesťanský světový názor stojící na víře v Boha a v Ježíše Krista jako Spasitele byl v přímém protikladu k dialektickému materialismu, hlásajícímu ateismus, jak ho chápala marxisticko-leninská ideologie komunistických stran sdružených v Internacionále. Marxistický světový názor si činil nároky na ovládnutí nebo alespoň kontrolu všech sfér života společnosti i jednotlivých občanů. Věřící občané však nebyli ve své většině ochotni se podrobit marxistické převýchově, přijmout materialismus za svůj světový názor a vzdát se svého náboženského přesvědčení. Protože ve středoevropských poměrech nepřicházelo v úvahu násilné potlačení křesťanství, byl vyvíjen systematický tlak na dosažení postupného odstranění křesťanství nejprve z veřejného a později i ze soukromého života občanů socialistického státu..

Nástroje, které byly přitom použity, kombinovaly různé prostředky nátlaku a byly odstupňovány podle toho, na koho byl tlak vyvíjen, zda na církev, či jednotlivé věřící.

Komunistická strana využila toho, že v rámci všeobecných socializujících tendencí ve společnosti v letech 1945 – 1948 byla církev zákonem č. 218/949 Sb. připravena o podstatnou část majetku a stala se tak mnohem závislejší na státu, pokud šlo o údržbu jejího zbývajícího majetku, hlavně kostelů. Po převzetí moci dne 25. února 1948 zahájil stát řízený nyní již výhradně Komunistickou stranou Československa v březnu 1949 realizaci revize první

pozemkové reformy. Protože však strana měla v úmyslu zestátnit všechny výrobní prostředky, nerespektovaly státní orgány zákon o revizi pozemkové reformy a provedly zábor i těch pozemků, které podle zákona měly zůstat církvi (viz podrobněji níže). Navíc ihned v březnu 1948 byla uzákoněna zákonem č. 46/1948 Sb. nová pozemková reforma, která odňala církvi i drobné farní a řádové pozemky. Stát ponechal církvi jen kostely, fary a farní zahrady do 1 ha.

Finanční náhrada za tyto zábory, předvídaná oběma zákony, nebyla poskytnuta, protože režim byl přesvědčen, že zvítězil jednou provždy a nepovažoval tudíž dodržení právních norem za nutné.

V roce 1948 byly zestátněny i zbývající církevní nemovitosti a to školy (zákon č. 95/1948 Sb.), lázně (zákon č. 125/1948 Sb.) a léčebné a ošetrovací ústavy (zákon č. 185/1948 Sb.).

Jelikož si byl komunistický režim vědom toho, že vzal církvi, až na sbírky pořádané každou neděli mezi věřícími, všechny finanční možnosti starat se o výživu kněžstva o a údržbu církevního majetku, přijal na sebe zákonem č. 218/1949 Sb. o hospodářském zabezpečení církví povinnost hradit podle své úvahy všechny církevní finanční potřeby.

V roce 1949 byl zřízen Státní úřad pro věci církevní k realizaci státního dozoru nad církvemi.

Protože však měl komunistický režim v úmyslu postupně jako součást socialistické převýchovy českého národa vymýtit náboženské cítění obyvatelstva a víru v Boha, a protože na cestě k tomuto úmyslu mu vadily už jenom církevní řády a kongregace, internoval v roce 1950 naráz všechny řeholníky a řeholnice a správu řeholního majetku svěřil Náboženské matici pod dohledem Státního úřadu pro věci církevní.

Náboženská matice provedla řádný soupis řeholního majetku podle pozemkových knih, dala tento majetek ocenit a přesto, že byla jen jeho správcem, nikoliv vlastníkem, darovala ho postupně různým státním organizacím.

Po zhroucení komunistického režimu v roce 1989 neprošel v parlamentu návrh na vrácení církevního majetku církvi. Byl však přijat alespoň zákon č. 298/1990 Sb., novelizovaný zákonem č. 338/1991 Sb., kterým byly „upraveny“ některé majetkové vztahy a to tak, že řeholím byly vráceny nejdůležitější klášterní objekty k obnovení řeholního života, avšak bez původního produktivního zázemí.

Od té doby nedošlo k žádnému výraznějšímu posunu ve věci majetkoprávních sporů mezi státem a církví. Pokusy církve řešit tyto spory soudní cestou ztroskotaly na stanovisku Nejvyššího soudu, který zaujal názor, že majetek nelze vracet bez přijetí speciálního restitučního zákona podobného zákonu č. 298/1990 Sb. Pokus pravicové vlády exekutivně vydat církvi některé stavby ztroskotal na neochotě jejich držitelů tyto objekty fakticky vydat a pokus levicové vlády vypracovat výčtový zákon ztroskotal na náročnosti přípravných prací a částečně i na nezájmu církve, když se ukázalo, že vláda je ochotna vydat jen tzv. kultovní objekty, které nebyly jasně definovány a jejichž výběr provedený bez dohody s církví ministerstvem kultury představoval nepatrný zlomek odňatého a nevráceného církevního majetku a to takový, jehož údržbu navíc není schopna církev vlastními silami zajišťovat. Osud tohoto pokusu definitivně přesvědčil církev, že výčtový zákon je příliš administrativně náročnou cestou k majetkovému narovnání, zatíženou spoustou nevyhnutelných chyb.

V dalších kapitolách rozebereme podrobně jednotlivé sporné majetkoprávní problémy.

1. Pozemkové reformy 1947 a 1948

Církevní majetek zabraný revizí první pozemkové reformy a novou pozemkovou reformou

Zákon o revizi první pozemkové reformy č. 142/1947 Sb. přijalo Ústavodárné Národní shromáždění republiky Československé dne 11.července 1947. Podle tohoto zákona měl být vlastníkům zabrán pozemkový majetek nad 50 ha, avšak měla jim být ponechána výměra do 50 ha. Výjimky z revize sice byly podle § 16 zákona přípustné, ale omezovaly se v praxi jen na nepatrné výměry.

Provádění revize svěřil zákon ministerstvu zemědělství, které vedl člen Komunistické strany Československa Július Ďuriš, které mělo postupovat při revizi podle usnesení revizní komise. Revizní komisi jmenovala vláda na návrh ministra zemědělství.

Vlastníci a spoluvlastníci pozemkového majetku dotčeného zákonem byli povinni sepsat a ohlásit svůj majetek. Ve veřejných (tj. pozemkových) knihách mělo být vyznačeno, že jde o majetek, který je předmětem revize.

Současně bylo ministerstvo zemědělství zákonem zmocněno převzít zbytkové statky, tj. zemědělské a lesní podniky vytvořené ze zabraného pozemkového majetku. U zbytkových statků zákon stanovil, že převzetím přecházejí tyto nemovitosti do vlastnictví státu.

Podle § 7 zákona měla být podle toho, o jaké rozhodnutí o revizi se jednalo, buďto náhrada (přejímací cena) podle náhradového zákona č. 329/1920 Sb. nebo náhrada ve výši obecné ceny.

Vládní nařízení č. 194/1947 Sb. ze dne 18.listopadu 1947 o soupisu pozemkového majetku pro revizi první pozemkové reformy a o jejím vyznačení ve veřejných knihách. Soupis měl být podle § 4 tohoto vládního nařízení předán ministerstvu zemědělství do 30 dnů od počátečního dne účinnosti tohoto nařízení, která nastala 19.12.1947, tj. do 19.1.1948.

Podle § 7 vládního nařízení mělo ministerstvo zemědělství podat knihovním soudům návrh na poznamenání ve veřejných knihách na listu vlastnickém, že jde o majetek, který je předmětem revize podle zákona.

Vláda republiky Československé vydala dne 7.ledna 1948 vládní nařízení č. 1/1948 Sb., kterým se provádějí některá ustanovení zákona o revizi první pozemkové reformy (složení a působnost revizní komise, přiděl a rolnické komise)

Dne 25.února 1948 došlo k tzv. únorovým událostem, tj. demisi členů vlády z řad nekomunistických demokratických stran (národních socialistů, sociálních demokratů a lidovců) a k převzetí moci Komunistickou stranou Československa. Od tohoto okamžiku se vývoj ubíral k totalitní diktatuře podle sovětského vzoru. Jedním z hlavních cílů vlády se stalo naprosté zestátnění veškerého produktivního majetku a vytlačení opozičních názorů i náboženství z veřejného života. Tomuto cíli byla nyní podřízena všechna legislativa.

Dne 13.března 1948 zahájil stát přebírání církevního pozemkového majetku podle zákona č. 142/1947 Sb. a to převzetím statků olomouckého arcibiskupství. Převzetí se uskutečňovalo postupně až do roku 1950 (poslední převzetí je známo ke dni 26.10.1950, u některých zemědělských celků se zápisy o převzetí nedochovaly, protože zřejmě pod vlivem vývoje událostí se Ministerstvo zemědělství domnívalo, že je zbytečné je sepisovat). Celý proces probíhal v těchto etapách:

- soupis
- výpověď hospodařící osobě
- nařízení knihovního soudu o zápisu poznámky zamýšleného převzetí

- revizní výměr ministerstva zemědělství o vyvlastnění a oznámení data převzetí
- zápis o převzetí (přechod vlastnictví)
- přidělové řízení

Vlastnictví podle tohoto zákona (§6,odst. 1) přecházelo na stát převzetím, čímž tento zákon respektoval rozhodnutí Nejvyššího správního soudu ze dne 14.4.1927 ve věci výkladu zákona č. 215/1919 Sb. , že vlastnické právo nepřechází na stát okamžikem ohlášení záboru, nýbrž okamžikem faktického převzetí majetku.

Dne 21.března 1948 přijalo Ústavodárné Národní shromáždění zákon č. **44/1948 Sb.**, kterým se měnil a doplňoval zákon č. 142/1947 Sb. o revizi první pozemkové reformy o některá upřesnění textu zákona.

Rovněž **21.března 1948** přijalo Ústavodárné Národní shromáždění zákon č. **46/1948 Sb.** o nové pozemkové reformě (trvalé úpravě vlastnictví k zemědělské a lesní půdě). Trvalé proto, protože podle teorie marxismu-leninismu, kterou se řídila Komunistická strana Československa, byl socialismus a později komunismus posledním stadiem vývoje lidské společnosti.

Zákon č. 46/1948 Sb. stanovil, že půda do 50 ha má být ponechána jen výkonným zemědělcům, tj. těm, kteří na půdě skutečně pracují (a ti byli vzápětí násilím vehnáni do zemědělských družstev), zatímco půda těch, kteří na ní sami nepracují nebo patří právníckým osobám měl stát vykoupit. Na žádost vlastníka mu bylo možno ponechat půdu ve výměře 1 ha. Zákon stanovil v § 1 odstavec 3, že se souhlasem místních rolnických komisí lze ponechat půdu, jejíž výnos slouží k vydržování duchovních státem uznaných církví a náboženských společností, spravujících nižší církevní úřady (jmění obroční, místních sborů, místních náboženských obcí apod.) a to nejvýše do výměry 30 ha.

V § 5 zákon stanovil že stát půdu vykoupí.

Zákon nařídil vlastníkům v § 7 a 8 předložit úřadům soupis své půdy.

V § 9 zákon stanovil, že za vykoupenou půdu poskytuje stát náhradu ve výši průměrné obecné ceny za posledních 10 let před výkupem nebo ve výši obecné ceny v době výkupu, je-li tato nižší, vždy však se srážkou 20%. Náhrada se měla poskytnout v cenných papírech, v jiných hodnotách nebo v hotovosti.

Místní rolnická komise v součinnosti s místním sdružením příslušného Jednotného svazu zemědělců se měla podle zákona dohodnout s vlastníkem o výkupu. Pokud k dohodě nedošlo, rozhodl o výkupu okresní národní výbor.

Okresní národní výbor měl požádat knihovní soud, aby poznamenal provedení výkupu v pozemkové knize. Poznámka provedení výkupu v pozemkové knize měla podle § 10 odstavce 3 zákona účinky přechodu vlastnictví k vykoupené půdě na československý stát.

To byla významná změna oproti revizi první pozemkové reformy, kde se zákon ještě řídil rozhodnutím Nejvyššího správního soudu ze dne 14.4.1927, že zábořem (poznámkou o záboru v pozemkové knize podle § 16 zákona č.215/1919 Sb. o zabránění velkého majetku pozemkového) nepřechází vlastnické právo na stát, nýbrž až faktickým převzetím.

Dne 13.dubna přijala vláda vládní nařízení č. **90/1948 Sb.**, jímž se mění a doplňuje vládní nařízení č. 1/1948 Sb., a které upřesňovalo působnost místních a okresních rolnických komisí.

Dne 20.dubna 1948 bylo přijato vládní nařízení č. **91/1948 Sb.** o dodatečném soupisu pozemkového majetku pro revizi první pozemkové reformy, kterým vláda čelila snahám uniknout revizi zcizením nebo rozdělením pozemkového majetku.

Dne 12.května 1948 přijalo ministerstvo zemědělství vyhlášku č. **145/1948 Sb.** o úplném znění zákona o revizi první pozemkové reformy (zákon č. 142/1947 Sb. ve znění zákona č. 44/1948 Sb.

Stát nedodržel závazek, který měl podle obou vyvlastňovacích zákonů a to jak podle zákona č. 132/1947 Sb., tak podle zákona č. 46/1948 Sb. a **neposkytl církvi náhradu** za zestátněný pozemkový majetek, protože stát řízený vůlí nejvyšších komunistických představitelů už nepovažoval za potřebné zákon dodržet. Proto je otázka majetkoprávního narovnání stále otevřená, jelikož stát protizákonně porušil ochranu vlastnického práva.

Aby mohla církev posoudit jakýkoliv model jejího budoucího financování, potřebuje, aby stát odpověděl na otázku, jak se při nápravě těchto křivd hodlá zachovat, z jakých principů bude přitom vycházet. V úvahu přicházejí teoreticky tyto **principy majetkoprávního narovnání**:

- fyzická restituce, tj. vydání nemovitostí církvi
- vyplacení finanční náhrady a ušlého zisku jednorázově, jak předvíдалy oba zákony
- vyplacení finanční náhrady a ušlého zisku postupně ve splátkách.
- náhrada škod v případech zanedbání povinné péče o svěřený majetek
- začlenění majetkového narovnání do nového modelu financování církve za podmínky, že bude předtím rozhodnuto, které nemovitosti budou fyzicky vráceny a za které bude poskytnuta finanční náhrada

Přítom je třeba určit u každé jednotlivé nemovitosti nebo souboru nemovitostí, který z těchto principů bude uplatněn a to jak s ohledem na různorodé zájmy jednotlivých složek církve tak s ohledem na to, jak stát s těmito nemovitostmi po jejich záboru naložil (některé jsou dodnes v držení státu, jiné přešly od záboru do držení jiných vlastníků).

Kromě toho je třeba politicky vyjasnit, jakým **právním způsobem** se náprava těchto křivd provede, neboť i na právní formě (přijetím nových zákonů, novelizací starých zákonů, uzavřením smlouvy mezi Církví římskokatolickou a státem o majetkovém narovnání, vyplacením náhrad na základě nového vládního usnesení aplikujícího oba vyvlastňovací zákony, předložením problému k rozhodnutí Ústavnímu soudu nebo jinými způsoby) a **na rozsahu majetkového narovnání** (církvi odňal majetek stát, ale v průběhu let část z něj převáděl na další subjekty, takže nakonec část majetku se ocitla v držení krajů, obcí a soukromých fyzických a právnických osob). Konečně výsledek majetkového narovnání bude záležet i na tom, zda stát povede s církví jednání o majetkovém narovnání, zda při jednáních o majetkovém narovnání bude považovat církev za rovnoprávního partnera, s nímž konečně smírné kompromisní řešení dohodne nebo zda se rozhodne pro politické řešení na půdě parlamentu, kde bude považovat církev jen za připomínkové místo, na jehož názor podle vlastního uvážení bude či nebude dbát. Na tom všem závisí konečný výsledek majetkového narovnání a tím i postoj církve k novému modelu jejího financování.

Jednotlivé církevní právnické osoby mají v této věci různé zájmy a dávají přednost jiné variantě majetkoprávního narovnání. Například staré církevní řády, které spojují modlitbu s fyzickou prací, nemají zájem na jiném způsobu narovnání, než na fyzickém vrácení svého pozemkového majetku. Je ochoten stát vzít v úvahu i tuto rozdílnost v názoru církevních právnických osob nebo bude trvat na jednotném řešení pro celou církev ?

Přehled majetku odňatého církvi zákonem č. 142/1947 Sb.o revisi první pozemkové reformy

Zákonem č. 142/1947 Sb. bylo církvi odňato celkem 177 845 ha lesní a zemědělské půdy církevních velkostatků, jak se dá zjistit z údajů archívu Ministerstva zemědělství ČR o výsledku revize první pozemkové reformy. Z formálního hlediska se jednalo o majetek

vyloučený ze záboru zabraného podle zákona č.215/1919 Sb. o pozemkové reformě, o majetek, u něhož nebylo rozhodnuto o záboru, propuštění nebo provedení přidělového řízení a o zbytkové statky.

Vlastník	Katastrální území	Výměra ha	Vlastníku ponecháno ha	
Církevní majetek v Čechách				
Alumnát Pražský generální seminární fond Praha IV, Hradčanské nám. 56	Sovinky Krásná Ves Pětikozly Strejnice	248	50	§ 11
Arcibiskupství pražské Praha IV, Hradčanské nám. 56	Buková Hoděmyšl Přední Hutě Nepomuk Nesvačily Pňovice Roželov Rožmitál pod Třemšínem Starý Rožmitál Skuhrov Věšín Vltuň Vranovce Záběhlá Březí Radošice Tisov Křelovice Pejškov Pobistrýce Rovná Rybník Velký Červená Řečice Střítež Svépravice Těchoraz Vadčice Zachotín Žirov Litohošť Moraveč Chlovy Martinice Onšov Skuhranovice Syrov	17.862	25 50	§ 20 § 11

Těžkovice
Hojkov
Hutě
Lešov
Miličov
Nový Rychnov
Řeřančice
Těšenov
Louňovice
Křížov
Býkovice
Dolní Břežany
Březová
Čenětice
Cholupice
Hodkovice
Jesenice
Dolní Jirčany
Lhota
Libeň
Libeř
Luka
Okrouhle
Oleško
Osnice
Petrov
Pohoří
Kamenný Přívoz
Psáry
Radějovice
Sulice
Těptín
Zvole
Dobřejovice
Modřany
Točná
Dobšice
Hněvkovice
Hosty
Hroznějovice
Chrást'any
Koloměřice
Litoradlice
Pašovice
Předčice
Třitín
Týn nad Vltavou
Všemyslice
Bílinka
Křenovice

	Olešná Slabčice Smoleč Chomutov Bečov Kienhaid Načetín Blatno Březanec Kalek Kvínov Radenov Šerchov Sperbersdorf		
Biskupství královéhradecké	Dobrkov Horka Hroubovice Chrást Chacholtice Podlažice Skala Zaječice Vrbatův Kostelec Smrček Košinov Vortová Lhota u Chroustovic	2.258	22 § 20 50 § 11
Biskupství litoměřické Litoměřice Dómské nám.	Velká Javorská Sezímky Litice Stvolínské Petrovice Kravaře Šterndorf – Hvězda Malý Bor Stvolínky Leština Zubrnice Blíževedly Záhořany Třeboutice	1.160	50 § 11
Děkanství karlotýnské Praha IV Hradčanské nám. 56	Tobolka Budňany Poučník Praskolesy Kotopoky Přistoupim	218	50 § 11

Kanonie premonstrátů na Strahově Praha IV Strahov 132	Hradčany Drahelčice Chýš Litovice Nenačovice Úhonice Horoměřice Kněživka Nebušice Střešovice Křivice Hřížkov Pátek Radonice Velenice Hradištko Masečín Štěchovice Blahov Božetice Branišovice Dmýštica Držkrajov Líšnice Milevsko Něžovice Níkovice Nové Dvory Okrouhlá Olší Přeborov Přeštěnice Sepekov Rukáveč Střítež Týnice Vlksice Staré Sedlo Bubenice Smilovy Hory Bratřice Týmova Ves Štěchovice Velká Chýška Viklantice Bedřichov Čížava Hrzín Valdov Horní Žandov	8.614	19 § 20 250 § 11
--	--	-------	---------------------

	Mayersgrun		
	Grafengrun		
	Nové Mohelno		
	Milíkov		
	Těšov		
	Krottensee		
	Schonficht		
Kanonie premonstrátů	Holubín	7.998	50 § 11
Teplá u Mar. Lázní	Dolní Kramolín		
	Rájov		
	Stanoviště		
	Úšovice		
	Velká Hleďsebe		
	Vlkovice		
	Zádub		
	Závišín		
	Mariánské Lázně		
	Chotěnov		
	Rauschenbach		
	Ovesné Kladruby		
	Budeč		
	Křivec		
	Málkovice		
	Olešovice		
	Štipoklasy		
	Úterý		
	Číhaná		
	Pichl		
	Podmokly		
	Úněšov		
	Beranovka		
	Beroun		
	Bezvěrov		
	Branišov		
	Číhaná		
	Dřevohryzy		
	Heřmanov		
	Horní Kramolín		
	Hoštec		
	Jankovice		
	Kladruby		
	Křepkovice		
	Mrázov		
	Nezdice		
	Nežichov		
	Pěkovice		
	Prachomety		
	Staré Sedlo		
	Služetín		

	Teplá město Vidžín Dobrá Voda Vyškovice Zahrádka Kláster Teplá Hůrky Záboří			
Kapitula katedrální Hradec Králové Děkanské nám. 51	Skály Horní Verneřovice Studnice Lhota Radvance Markoušovice	653	50	§ 11
Kapitula kolegiátní Sv. Kosmy a Damiána Ve Staré Boleslavi	Borek Dřísy Nový Vestec Popovice Stará Boleslav Toušeň Zapy Čečelice Javorná Pečkovice Rybničná Číhaná Dlouhá Lomnice Mirovice Německý Chlumek Pávice Svinov	1.017	50	§ 11
Kapitula kolegiátní Sv. Petra a Pavla na Vyšehradě prebenda kanovníka kustoda Praha VI, Štulcova 100	Choteč Ořech Kosoř Třebetov	208	50	§ 11
Kapitula kolegiátní sv. Petra a Pavla na Vyšehradě prebenda kanovníka druhého Praha VI, Štulcova 100	Černouček Horní Beřkovice Kostomlaty	165	50	§ 11
Kapitula kolegiátní sv. Petra a Pavla na Vyšehradě prebenda kanovníka třetího Praha VI, Štulcova 100	Černouček Horní beřkovice Kostomlaty	371	40	§ 11

Kapitula kolegiátní sv. Petra a Pavla na Vyšehradě prebenda kanovníka pátého Praha VI, Štulcova 100	Drasty Klecany Klíčany	160	50 § 11
Kapitula metropolitní u sv. Víta v Praze	Břežany Lešany Krňany Maskovice Netvořice Rabiň Teletín Třepsín Věštice Vysoký Újezd Hostěradice Kamenný Přívoz Třeбенice Chrášťany Ořech Únětice Klobuky Kobylníky Kokovice Plchov Pozdeň Hřešice Vraný Borovno Číčov Hořehledy Hořice Chynín Lipnice Louňová Lučiště Mešno Mišov Mítov Nechanice Nov. Mitrovice Planiny Příkosice Spálené Poříčí Štítov Těnovice Vlkov Záluží	7.464	50 § 11

Železný Újezd

Kapitula Všech svatých na hradě pražském Praha II, Národní třída 6	Choteč Chýnice	266	50	§ 11
Klášter benediktinů v Broumově	Bohdašín Dožanov Broumov Hejtmánkovice Heřmánkovice Hony Janovice Jetřichov Křinice Martinkovice Meziměstí Otovice Rožmitál Ruprechtice Šonov Velká Ves Verneřovice Vížňov Bělý Bezděkov Dukovice Hlavňov Lachov Nízký Dřevíč Pěkov Petrovice Police nad Metují Slavný Suchý Důl Velký Ledhuj Žďár Červená Hora	5 389	19 50	§ 20 § 11
Klášter benediktinů v Břevnově	Břevnov Vokovice Dolní Liboc Veslavín Třebonice Zbuzany Chlumín Sloupno Králíky Kobylice Hrdly Bohušovice	2 124	26 50	§ 20 § 11

	Dolánky			
	Travčice			
	Kročehlavy			
	Rozdělov			
	Kladno			
	Velká Dobrá			
	Motyčín			
	Hnidousy			
	Prosek			
	Skřivany			
	Chmelovce			
	Libočany			
	Čeradice			
	Žatec			
	Nový Bydžov			
	Zachrašťany			
	Řepy			
	Počaply			
	Počaply			
	České Kopisty			
	Rozdělov			
	Kročehlavy			
Klášter benediktinů V Emauzách	Býkovice	1 239	50	§ 11
	Čeňovice			
	Černé Budy			
	Dojetřice			
	Radvance			
	Samopše			
	Praha II			
	Divišov			
	Libež			
	Litichovice			
	Nemíž			
	Slověnice			
	Třeběšice			
	Všchlapy			
Klášter cisterciáků v Oseku	Jeníkov	2 165	50	§ 11
	Ladunk – Koučná			
	Lípkovice			
	Oldřichov			
	Hrob			
	Mariánské Radčice			
	Vylejšov			
	Hrdlovka			
	Křižanov			
	Dolní Háj			
	Domaslovice			
	Osek			

	Lažany			
	Škrle			
	Lom			
	Jeníšov Újezd			
	Grundmuhlen			
	Mikulov			
	Nové Město			
	Vysočany			
Kláster řádu cisterciáků Vyšší Brod	České Budějovice Habří Vítkovice Lipanovice Záboří Dolní Vltavice Blánička Kladenské Rovné Omlenice Zahrádka Bolechy Dolní Drkolná Frymburk Herbertov Hrudkov Mnichovice Schonfelden Slupečná Studánky Vyšší Brod	4 331	50	§ 11
Dominikánský klášter Litoměřice	Český Bukov Týniště Bláhov Býčkovice Doubravice Hlupice Lhota Litoměřice Řepčice Soběnice Velký Újezd Záhořany Žalhostice Žitnice	311	50	§ 11
Kláster premonstrátů v Želivě	Bolechov Brtná Bříšťě Staré Bystrá Jiřice	2 120	50	§ 11

	Koberovice Komorovice Krasoňov Kletečná Lhotice Petrovice Sedlice Senožaty Tukleky Vojslavice Vitice Záhoří Želiv			
Komenda řádu Křižovníků v Chebu	Cheb Háje Nebesa Rommersreuth	460	50	§ 11
Kongregace bratří Nejsvětější Svátosti oltářní v Českých Budějovicích České Budějovice Žižkova 14	Sušice Červené Dvorce Nuzerov Dolní Staňkovy	406	50	§ 11
Kongregace Milosrdných sester Sv. Kříže v Chebu	Palič Horní Lažany Starý Albenreuth	314	50	§ 11
Konvent řádu sv. Augustina V Bělé pod Bezdězem	Bělá pod Bezdězem Loužnice	263	50	§ 11
Konvent řádu Augustiniánů Dolní Ročov p. Horní Ročov	Dolní Ročov Horní Ročov Líšňany Břínkov Pochvalov Úlovice	237	50	§ 11
Konvent řádu dominikánů U sv. Jiljí v Praze Praha I, Husova 8	Praha I Praha IX Bráník Plzeň Řevnice Zadní Třebáň Hamr na jezeře Svébořice Černá Novina Chrástná Zábrdí	1 173	50	§ 11

	Náhlov Holičky Klucké Chvalovice			
Konvent kněží řádu maltézského Praha III, Karmelitská 9	Březiněves Ďáblice	181	50	§ 11
Kostel děkanský Nanebevzetí P. Marie ve Zlonicích	Uhy Dudíhostice	196	50	§ 11
Prelatura v Českém Krumlově Český Krumlov	Kamenný Újezd Besednice Trutmaň Líčov Pořešín Rychnov u Nových Hradů Krasetín Český Krumlov Opalice Přídolí Rojšín Sloupenec Štětkře Záluží Zátes Lhota Mladošovice Petrovice Vlachnovice	757	50	§ 11
Probošstství jindřicho-hradecké Jindřichův Hradec 74/X	Blažejov Dolní Skrýchov Dolní Žďár Dvoreček Horní Lhota Jindřichův Hradec Jindřiš Malý Ratmírov Oldřiš Rodvínov Stranná	324	50	§ 11
Probošstství kolegiátní kapituly vyšehradské Praha VI – 89	Lbín Skalice Žitenice	477	50	§ 11
Probošstství u Sv. Víta Praha IV – 60	Hostouň Zdiby	550	50	§ 11

	Libochovice Nespice Němětice Nišovice Nihošovice Račí Volyně Zechovice			
Provincie česká řádu augustiniánů u sv. Tomáše Praha III – 23	Stránka Olešno Dobřeň Jestřebice Houska Tubož	969	50	§ 11
Řád křižovníků s červenou hvězdou Praha I, č.p. 191	Praha-Staré město Karlín Smíchov Hloubětín Hrdlořezy Ďáblice Tursko Dolany Kralupy nad Vltavou Lobeček Dobřichovice Vonoklasy Černolice Slivenec Holyně Starý Knín Dražetice Borotice Libčice Lhota Záborná Lhota Kostelní Kobylníky Županovice Lhota Sejcká Klučenice Lhota Koubal Voltýřov Technič	4 069	50	§ 11
Řád piaristů Praha II, Panská č. 1	Předboř	214	50	§ 11
Ústav chudých u sv. Jana Křtitele Jindřichův Hradec Štítného 124/I	Děbolín Hostějovice Jindřichův Hradec	343	50	§ 11

Jarošov nad N.
Nekrasín
Otín
Radounka
Radouň Dolní
Radvínov
Rosička
Dolní Žďár

Církevní majetek na Moravě a ve Slezsku

Apoštolská administratura v Českém Těšíně	Mnichov Železná Cukmantl Grunt Horní Grunt Dolní Heřmanovice Ondřejovice Rejvíz Bernartice Heřmanice Horní Javorník – město Javorník – ves Serksdorf Valdek Nové Vilémovice Horní Hoštín Adolfovice Bukovice Brod Široký Domášov Franková Jeseník Dolní Lípová Horní Lípová Mikulovice Sandhýbl Supíkovice Česká Ves Nová Ves Zejf Studený Frýdberk Hukovice Fojtova Kraš Malá Kraš Velká Kraš Petrovice Dolní Skorošice Tomíkovice Vidnava	33 319	4 § 3
--	---	--------	-------

	Černá Voda		
	Nová Červená Voda		
	Zighartice		
Arcibiskupství olomoucké	Bordovice	35 732	395
Olomouc	Čeladná		
	Frenštát		
	Kozlovice		
	Kunčice n/O.		
	Trojanovice		
	Chlebovice		
	Fryčovice		
	Frýdlant n./O.		
	Lhotka		
	Měrkovice		
	Mětylovice		
	Myslík		
	Ostravice		
	Palkovice		
	Pstruží		
	Rychartice		
	Sklenov – Huk		
	Zelinkovice		
	Hájov		
	Kopřivnice		
	Staré Hamry		
	Kroměříž		
	Bílany		
	Břest		
	Hulín		
	Chropyně		
	Kotojedy		
	Kyselovice		
	Miňůvky		
	Plešovec		
	Pravčice		
	Skaštice		
	Šelešovice		
	Vážany		
	Záříčí		
	Kroměříž		
	Bochoř		
	Horní Moštěnice		
	Přestavlky		
	Troubky		
	Věžky		
	Vlkoš		
	Tlumačov		
	Chvalčov		
	Chvalč		

Lhota
Komárno
Osíčko
Podhr. Lhota
Provodovice
Rajnochovice
Rusava
Slavkov
Holešov
Kunovice
Dolní Hynčína
Hněvkov
Hoštýn
Jestřebí
Lupěné
Rájec
Skalička
Zvole
Javoří
Krchleby
Křížanov
Křemáčov
Míroveček
Mírov – Grunt
Mírov
Slavoňov
Starý Maletín
Vel. Podolí
Vyšehoří
Petrušov
Třebářov
Kladky
Mořice
Vítčice
Košťelany
Lubná
Nová Dědina
Haleňkovice
Košíky
Kudlovice
Napajedla
Babice
Jankovice
Sušice
Velehrad – Modrá
Otrokovice
Žlutavy
Chvalkovice
Olomouc
Bahno

	Horní Smržov Grándorf Javorníky Moravská Chrastavá Moravský Lačnov Sklenné Svitavy – předm. Vendolí Dražovice Drnovice Krásensko Opatovice Podomí Rychtářov Vyškov			
Biskupství brněnské Brno – Petrov	Brno – Modřice Chrlice Třebomyslice Žatčany	417	50	ů 11
Kanonie premonstrátů v Nové Říši na Moravě	Bohuslavice Hladov Markvartice Nová Říše Olšany Ořechov Rozseč Sedletice Svojkovice Váповice Vystrčenovice Želetava Stonařov Horky Dlouhá Brtnice Opatov	1 425	50	§ 11
Kapitula brněnská královská dómní Brno – Petrov	Komárov Líšeň Mokrá Podolí Velešovice	619	50	§ 11
Kapitula metropolitní v Olomouci	Budišov n./B. Dvorce na Moravě Haňovice Mladeč Savín Slavětín	7 820	50	§ 11

	Daskabát			
	Tršice			
	Bělkovice			
	Čechovice			
	Dolany			
	Doloplazy			
	Hlubočky			
	Hostkovice			
	Hrubá Voda			
	Jestřabí			
	Krčmaň			
	Velká Bystřice			
	Mrsklesy			
	Nepřívazy			
	Pohořany			
	Přáslavice			
	Přestavlky			
	Varhošť			
	Velká Bystřice			
	Velký Týnec			
	Dřemovice			
	Keprtovice			
	Město Libavá			
	Norberčany			
	Olejevce			
	Smilov			
	Sušice			
Klášter Augustiniánů u sv. Tomáše Brno, Mendlovo nám. č. 1	Čechyně	529	50	§ 11
	Nové Hvězdlice			
	Staré Hvězdlice			
	Milenice			
	Šardice			
	Luhačovice			
Klášter benediktinů v Rajhradě	Holasice	1 506	25	§ 20
	Loučka		50	§ 11
	Opatovice			
	Popovice			
	Rajhrad			
	Rajhradice			
	Rebešovice			
	Syrovice			
	Domošov u Brna			
	Ostrovačice			
	Hluboké			
	Přibyslavice			
	Radoškov			
	Zálesná Zhoř			

Klášter cisterciáků „Porta Coeli“	Běleč Dolní Loučky Lomníčka Nelepeč Ochoz Předklášteří Rašov Šerkovice Štěpánovice Tišnov Zahrada	1 553	50	§ 11
Komenda suverénního Maltézského rytířského řádu Praha III – 485	Dívčí Hrad Hlinka Pitarná Sádek Malé Hoštice Vršovice	1 134	50	§ 11
Kongregace Těšitelů Božského Srdce Ježíšova Rajhrad u Brna	Bolešín Brťoví Hluboká Lhota u Letovic osada Klevetov Kunštát Lhota u Ol. Louka Makov Malé Tresné Nyklovice Nýrov Olešnice Prosetín Rovečné Rozseč Rudka Sebranice Sulkovec Sychotín Tasovice Touboř Ůjezd Velké Tresné Zbraslavce Dalečín Chlum Chudobín Polom Ubušín Ubušínek	3 084	50	§ 11

	Unčín Veselí Vír			
Konvent dominikánů Sv. Kříže ve Znojmě	Tvořihráz Ratišovice	717	50	§ 11
Královská kanonie premonstrátů na Strahově v Praze IV	Dunajovice Horní Konice Křepice Mikulovice	402		
Proboštsství řádu křižovníků Hradiště u Znojma	Znojmo Hradiště Mašovice Bezkov Popice Mlíčovice Moravice	836	50	§ 11
Řád milosrdných sester Sv. Vincence z Pauly Kroměříž, Jungmannova 79	Dětkovice Lhota Pačlavice Pornice	706	3 20 50	§ 20 § 20 § 11
Seminář arcibiskupský chlapecký v Kroměříži Kroměříž	Choryně Lhotka Chvalčov Kroměříž Šelešovice Pačlavice	340	50	§ 11
Spolek katolický podporovací diecéze olomoucké na Velehradě	Babice Břestek Huštěnovice Jalubí Jankovice Kostelany Napajedla Nedakonice Ořechov Polešovice Saleš Treplíce Velehrad Domanín Těmice Jasená Miňůvky Kroměříž	2 602	50	§ 11

	Čeládná Frenštát Vsetín Valašské Meziříčí Rýmařov			
Spolek podporovací kněží arcidiecéze Olomouc	Dobromilice	260	50	§ 11
Fond arcibiskupa Dr. Leopolda Prečana v Kroměříži	Dzbel Konice Jesenec Šubířov	499	-	
Fond arcibiskupa Dr. Leopolda Prečana	Kojetín	515	-	
Klášterní nadace sv. Tomáše markraběte Jana z r. 1378 při augustiniánském klášteře sv. Tomáše, Brno, Mendlovo nám. 1	Brno – Vídeňka Královo Pole Židenice Žabovřesky Velká Nová Křížová Bystrc Žebětín Nový Hrozenkov Malé Karlovice Halenkov Velké Karlovice	4 225	-	
Nadace Jana Mundyho Drnovice u Vyškova	Drnovice Ježkovice Nosálovice Pístovice	1 014	50	§ 11
Nadace dr. Leopolda Prečana na zachování metropolitního kostela sv. Václava v Olomouci	Sklenov Hukvaldy	70	-	
Nadace studentská drnholecká	Drnholec Novosedlí Frélichov Brod nad Dyjí Prátlsbrun Nová Ves	1 247	50	§ 11

Přehled majetku odňatého Náboženské matici (veřejnému fondu zřízenému Josefem II ke státní správě majetku Církve římskokatolické ve prospěch této církve) zákonem č. 142/1947 Sb. o revisi první pozemkové reformy

Níže uvedené údaje byly vypsány z archívu Ministerstva zemědělství po jeho prostudování. Podle nich se jedná o 5585 ha zemědělské a lesní půdy zabrané Náboženské matici, jejíž výnos byl určen k finanční podpoře římskokatolické církve).

Vlastník	Katastrální území	Výměra v ha	Vlastníku ponecháno v ha
Náboženská Matice	Bernov Chaloupky Jelení Lesík Nejdek Nové Hamry Oldřichov Pozorka Přebuz Rolava Rudné Suchá Tisová Vysoká Pec Vysoká Štola Most Pařidla Střimice Svinčice	5 585	50 § 11

Přehled majetku odňatého církvi zákonem č. 46/1948 Sb. o nové pozemkové reformě (trvalé úpravě vlastnictví k zemědělské a lesní půdě)

Jak se jeví po detailním prostudování dosud odborně nezpracovaných archivních materiálů ministerstva zemědělství, jde přibližně o 20 tis. ha farních a dalších drobných lesů, z nichž zhruba 15 tis. ha se podařilo v níže uvedeném seznamu zmapovat, i když s potížemi, protože některé údaje nebylo možno z původních dokladů bezpečně přepočítat, a o asi 150 – 200 ha rybníků, z nichž se podařilo zmapovat 111 ha rybníků. Údaje o drobných zemědělských pozemcích nebyly dosud nikdy archivně ani zpracovány ani prostudovány, takže rozsah zemědělské půdy odňaté církvi tímto zákonem není znám.

Vlastník	Katastrální území	Výměra lesa v ha	Výměra rybníku v ha
Abertamy farní úřad	Abertamy	1,78	-
Albrechtice farní obročí	Albrechtice	?	?
Aldašín filiální kostel	Brník, Dobré Pole	26,19	-
Andělská Hora farní obročí	Andělská Hora	3,07	-
Arnoltice fara	Arnoltice	1,47	-
Arnoltice fara	Arnoltice	1,22	-
Arnoltice kostel	Arnoltice	14,32	-
Arnoltice kostel	Arnoltice	11,38	-
Babice farní beneficium	Babice	13,18	-
Bartošovice farní obročí kostela sv. Ondřeje	Bartošovice	0,21	-
Bavorov fara a kostel Nanebevzetí P. Marie	Bavorov, Svinětice, Čechtice, Velký Bor	191,58	-
Bedřichov kostel	Klučiva ves	45,55	-

Bechyně děkanství	Bežerovice	6,23	-
Bechyně děkanství	Rataje	12,96	-
Bělá nad Radbuzou farní			
úřad a kostel	Bělá nad Radbuzou	0,87	-
Bělá pod Bezdězem kostel	Bělá pod Bezdězem	6,42	
Bělčice děkanské beneficium			
a farní úřad	Bělčice	33,10	0,44
Běllice kostel	Běllice	16,73	-
Benátky nad Jizerou kostel	Staré Benátky	16,55	-
Bernartice farní úřad	Bernartice	-	0,19
Běrunice kostel	Běrunice	12,90	-
Běšiny farní úřad a kostel	Běšiny	5,83	-
Bezdědice farní kostel	Bezdědice	0,13	-
Bezděz fara	Bezděz	11,94	0,50
Bezděz farní les	Bezděz	?	?
Bílá Hůrka farní beneficium	Malešice	0,59	-
Bílá Třemešná záduší	?	4,03	-
Bílov farní úřad	Bílov	0,97	-
Bílovec farní obročí	Předměstí, Horní Bílovec	0,50	-
Bílsko kostel sv. Jakuba	Bílsko	22,98	-
Bílý Kostel fara	Loučná	3,26	-
Biskupice farní obročí	Biskupice	0,45	-
Blansko fara	Blansko	13,49	-
Blatná děkanský úřad	Bezdědovice, Skaličky, Blatné	39,62	17,83
Blatno farní obročí	Blatno	2,86	-
Blatno kostelní les	Blatno	2,84	-
Blažejov fara	Blažejov	16,26	-
Blažejov kostel sv. Alžběty	Blažejov, Mutyněves	17,21	-
Blíževedly fara	Blíževedly	1,03	-
Blovice děkanské beneficium	Blovice	2,69	-
Blučina fara	Blučina	0,08	-
Bobruvka filiální kostel			
sv. Bartoloměje	Bobruvka	13,48	-
Boč kostel	Boč	23,00	-
Bohdalov fara	Bohdalov	3,53	-
Bohdaneč kostel P. Marie	Bohdaneč	10,72	-
Bohosudov biskupský seminář	Krupka	0,36	-
Bohosudov kostelní nadace	Unčín	47,60	-
Bohumilice fara	Bohumilice	23,98	-
Bohuslav farní les	Přimda	0,28	-
Bohuslav farní les	Bohuslav	3,41	-
Bohuslavice kostel			
sv. Mikuláše	Bohuslavice	4,53	-
Bochov fara	Bochov	50,00	-
Bochov farní obročí	Bochov	2,39	-
Bojanov záduší a fara	Kovářov	9,77	-
Bojetice kostel	Bojetice	0,20	-
Boleboř farní obročí	Boleboř	1,01	-
Boleboř kostelní les	Boleboř	17,79	-

Boleradice farní úřad	Boleradice	1,37	-
Bor farní les	Čečkovice	1,47	-
Bor farní úřad	Stráň	8,46	-
Borová fara	Borová	2,21	-
Borovnice kostel sv. Bartoloměje	Borovnice	27,59	-
Borovnice kostel sv. Petra a Pavla	Borovnice	1,74	-
Borovsko kostel	Borovsko	9,37	-
Bořislav fara	Bořislav	2,93	-
Bořislav kostel	Bořislav	27,90	-
Boskovice farní obroč	Vratelíkovo	56,55	-
Bošilec fara	Bošilec	8,76	-
Bošilec kostel sv. Martina	Bošilec	17,25	-
Boušín kostel	Slatina nad Úpou	8,00	-
Bozkov kostelní les	Bozkov	1,94	-
Božejov kostel	Božejov	2,80	-
Brandýs nad Orlicí kostel Nanebevstoupení Páně	Brandýs nad Orlicí	31,27	-
Branišov fara	Branišov	34,44	-
Brankovice fara	Brankovice	29,10	-
Branná farní úřad	Branná	5,01	-
Bratčice kostel sv. Václava	Bratčice	7,22	-
Bratřejov nadační fond fary	Brařejov	6,29	-
Branná fara	Branná	10,41	-
Brloh fara	Brloh	6,33	-
Brložec fara	Brložec	2,28	-
Brniště fara	?	3,64	-
Brod nad Teplou	Brod nad Teplou	16,84	-
Brožec kostel	Brožec	10,17	-
Brtníky fara	Brtníky	10,16	-
Brumovice farní obroč	Brumovice	1,05	-
Brumovice farní obroč	Lichnov	19,81	-
Brusnice kostel	Brusnice	14,23	-
Brušperk fara	Brušperk	1,23	-
Brušperk mešní nadace	Brušperk	0,73	-
Bruzovice farní úřad	Bruzovice	1,35	-
Březanec farní obroč	Březanec	6,22	-
Březová fara	Horní Hančína	1,60	-
Březová farní obroč	Březová	39,53	-
Březová farní obroč	Březová	42,83	-
Březno kostel sv. Václava	Dolánky	19,47	-
Budětice fara	Budětice	6,39	-
Budňany farní úřad	Mořina	16,17	-
Budyně nad Ohří	Budyně nad Ohří	6,01	-
Bukovec farní úřad a kostel	Bukovec	19,24	-
Býchory Němčice kostel sv. Bartoloměje	Býchory, Němčice	30,86	-
Bystrc fara	Bystrc	3,16	-

Bystré kostel sv. Bartoloměje	Bystré	11,22	-
Bystré u Poličky fara	Bystré u Poličky	18,00	-
Bykáň farní úřad	Bykáň	15,20	-
Bykáň farní úřad	Bykáň	0,89	-
Býkov farní úřad	Býkov	12,07	-
Bzí kostelní les	Bzí	9,00	-
Cerhovice ř.k. farní beneficium	Cerhovice	0,78	-
Cetoraz farní obroč	Cetoraz	16,44	-
Cetviny farní obroč	Cetviny	12,92	-
Cetviny kostel	Dolní Stříbrná	46,42	-
Cítov kostel	Cítov	0,19	-
Cizkrajov farní beneficium	Cizkrajov	0,38	-
Č. Bukov fara	Č. Bukov	3,61	-
Č. Bukov kostel	Č. Bukov	3,61	-
Č. Domoslav farní úřad	Č. Domoslav, Horní Kozolupy	11,56	-
Č. Hamry farní obroč	Č. Hamry	13,27	-
Čakov fara + Dvořák Vlad.	Čakov	2,02	0,87
Čechtice fara	Čechtice	0,24	-
Čechtice farní les	Čechtice	0,24	-
Čechtice kostel sv. Jakuba	Čechtice	6,29	-
Čermná fara	Čermná	2,06	-
Černouček ř.k. kostel	Černouček	3,61	-
Černý Důl farní úřad	Černý Důl	0,19	-
Červená nad Vltavou kostel	Kučeř	49,99	-
Červená nad Vltavou kostel	Vůsí	37,51	-
Červená Řečice arcib. pražské	Červená Řečice	0,35	-
Červená Řečice kostel sv. Maří Magdaleny	Milotičky	15,15	-
Červená Třemešná ř.k. filiální kostel	Červená Třemešná	41,37	-
Červená Třemešná záduší	Dobeš, Červená Třemešná	44,31	-
Červené Janovice kostel sv. Martina	Bludov	12,71	-
Červený Kostelec	Červený Kostelec	31,05	-
Červený Újezd fara	Červený Újezd	0,10	-
Česká Libchava kostel sv. Víta	Česká Libchava	16,14	-
Česká Radiměň farní obroč	Česká Radiměň	1,14	-
Česká Skalice kostel	Česká Skalice	19,54	-
Česká Třebová děkanské beneficium	Česká Třebová	20,20	-
České Budějovice kostel sv. Mikuláše	Hlincova Hora	58,08	-
České Budějovice děkanský úřad	České Budějovice	8,70	-
České Heřmanice kostel sv. Jakuba	České Heřmanice	10,48	-
České Chvojno fara	České Chvojno	1,47	-
Český Krumlov beneficium prelatury	Stoupenec	31,42	-
Český Krumlov beneficium			

prelatury	Krasejovka, Opatice	-	17,77
Český Puncov kostel	Český Puncov	5,06	-
Český Rudolec farní úřad	Český Rudolec	2,64	-
Český Těšín apošt. administratura	Javorník–město, Zálesí	183,67	-
Čestice fara	Čestice	10,72	-
Čestice kostel	Čestice	17,64	-
Čestín kostel sv. Petra a Pavla	Sv. Kateřina	26,19	-
Číčov kostel	Číčov	23,80	-
Číhaná kostel	Číhaná	1,65	-
Čiměř fara	Čiměř	6,05	0,23
Čínov kostel sv. Martina	Čínov	5,09	-
Čistá farní beneficium	Čistá, Nová Ves, Pohodlí	23,39	-
Čistá farní úřad	Velká Chmelištná	39,95	-
Čistá farní úřad	Čistá	6,46	-
Čistá farní beneficium	Všesulov	4,78	-
Činěves kostel	Činěves	32,90	-
Dačice fara	Bílkov	6,80	-
Dačice fara	Dobrohošť	34,42	-
Dambořice farní obročí a nadace	Dambořice	7,20	-
Dambořice farní úřad	Dambořice	7,20	-
Damnov farní les	Bezděkov	20,25	-
Damnov kostel	Bezděkov	26,25	-
Danášov farní úřad	Dolní Danášov, Adolfovice	21,23	-
Dasníkov fara	Dasníkov	1,62	-
Dešenice farní beneficium	Dešenice	3,54	-
Dešná farní beneficium	Dešná, Mašovice	0,12	-
Dešná farní úřad	Dešná, Mašovice	11,00	-
Deštná kostel	Deštná	3,95	-
Deštná kostel a děkanský úřad	Deštná	13,16	-
Dětmarovice farní obročí	Dětmarovice	3,38	-
Dětmarovice farní obročí	Darkov, Doly Karviná II, Hon. Vel.	0,86	-
Diváky farní beneficium, mešní nadace, kostel	Diváky	?	-
Dlouhá Lhota fara	Dlouhá Lhota	8,27	-
Dobešov kostel	Dobešov	1,30	-
Dobešov kostel	Jarlochovice, Fulnek	10,51	-
Dobrá Voda kostel	Dobrá Voda	2,39	-
Dobratice farní obročí	Dobratice	0,07	-
Dobré farní kostel	Dobré	32,99	-
Dobrohošť fara	Dobrohošť, Bílkov	37,30	0,9
Dobruška kostel sv. Ducha	Dobruška	4,78	-
Dobřany fara	Dobřany	5,62	-
Dobřany kostel	Dobřany	27,32	-
Dobřany kostel sv. Mikuláše	Dobřany	27,36	-
Dobře záduší kostela	Michnovka	5,38	-
Dohalice	Horní Dohalice	3,08	-
Dohaličky kostel	Třesovice	0,66	-
Doksy kostel a děkanský úřad	Doksy	19,43	-
Dolní Bludovice farní obročí	Dolní Bludovice	0,44	-
Dolní Branná kostel	Dolní Branná	36,57	-

Dolní Cerekev kostel	Dolní Cerekev	0,36	-
Dolní Čermná fara	Horní Čermná, Dolní Čermná	22,69	-
Dolní Čermná fara	Horní Dobrouč	6,53	-
Dolní Dobrouč farní beneficium	Dolní Dobrouč	9,29	-
Dolní Domaslavice farní obroč	Dolní Domaslavice	?	-
Dolní Hbity kostel	Dolní Hbity	17,33	-
Dolní Heřmanice kostel, farní úřad	Bernartice	5,41	-
Dolní Chabry záduší kostela			
sv. Jana Křtitele	Dolní Chabry	0,10	-
Dolní Jamné farní úřad	Dolní Jamné	5,21	-
Dolní Jirčany fara	Dolní Jirčany	0,05	-
Dolní Jirčany farní beneficium	Dolní Jirčany	46,00	-
Dolní Jirčany farní beneficium	Dolní Jirčany	46,00	-
Dolní Kalná kostel sv. Václava	Dolní Kalná	7,30	-
Dolní Kralovice kostel sv. Jana			
Křtitele	Dolní Kralovice	0,67	-
Dolní Krupá kostelní les	Dolní Krupá	10,25	-
Dolní Lánov kostel	Dolní Lánov	2,20	-
Dolní Libchavy fara a kostel	Dolní Libchavy	9,76	-
Dolní Loučky farní kostel a obroč			
sv. Markéty	Dolní Loučky	10,51	-
Dolní Moravice farní obroč	Dolní Moravice	?	-
Dolní Oldříš (Bulovka ?) fara	Dolní Oldříš	21,87	-
Dolní Podluží fara	?	18,96	-
Dolní Újezd farní beneficium	Dolní Újezd	24,59	-
Dolní Vltavice fara	Dolní Vltavice	0,004	-
Domašín beneficium	Domašín	1,52	-
Domousice filiální kostel	Drnovice	16,79	-
Doubrava záduší sv. Gottharda	Doubrava	5,43	-
Doubravník farní beneficium	Dobravník	?	-
Doudleby farní beneficium	Doudleby	?	-
Doudleby kostel	Doudleby	37,82	-
Doupov farní úřad	Doupov	6,78	-
Doupov farní úřad	Tocov	6,91	-
Doupov farní úřad	Zakšov	14,51	-
Drachov farní beneficium	Drachov	76,90	-
Dražice kostelní les	Dražice	4,13	-
Druztová farní beneficium	Druztová	19,14	-
Družec záduší kostela	Družec	12,80	-
Drysice kostel	Drysice	0,04	-
Dubá děkanský úřad les Božejov	Ždírec	1,55	-
Dubá farní les	Dubá	1,18	-
Dubá kostel a děkanský úřad	Pavlovice	3,54	-
Dubec farní les	Dubec	3,47	-
Dubenec záduší	Dubenec	38,02	-
Dubné fara	Dubné, České Budějovice	7,88	3,9
Dubnice fara	?	5,71	-
Dukarny kostel	Levousy	6,80	-
Dyjákovice farní úřad, beneficium	Dyjákovice	1,02	-

Dyjákovice farní úřad, kostel	Dyjákovice	0,79	-
Dymokury kostel	Dymokury	15,79	-
Dýšina farní beneficium	Dýšina	56,57	-
Ejpvovice farní obročí	Ejpvovice	4,10	-
Fořt kostel	Fořt	3,35	-
Frydek farní úřad	Frydek	0,04	-
Frydland n.O. fara	Frydland	5,46	-
Frydlant děkanství	Frydlant	0,06	-
Frydnava kostel sv. Markéty	Frydnava	41,58	-
Fulštejn farní úřad	Fulštejn	3,66	-
Glucholazy kostel (Polsko)	Mikulovice	74,67	-
Golčův Jeníkov kostel sv. Markéty	Frydnava	41,58	-
Grándorf farní beneficium	Grándorf	6,31	-
Guntramovice farní úřad	Guntramovice	9,96	-
Habartice kostel	Habartice	14,23	-
Hadov farní beneficium	Hadov	7,71	-
Hadov farní úřad	Hadov	4,42	-
Hanušovice farní obročí	Hanušovice, Habartice	5,93	-
Hartiskov (?)kostel sv. Petra a Pavla	Hartiskov (nečitelné)	2,33	-
Hať farní obročí	Hať	?	-
Havraníky farní úřad	Havraníky	0,76	-
Hemže zádušní les	Hemže	5,42	-
Heraldice fara	Heraldice	40,52	-
Heřmánov fara	Heřmánov	1,05	-
Heřmanovice farní obročí	Heřmanovice	5,33	-
Heřmaň farní les	Vest. Lhotka	8,80	-
Hevlín farní úřad	Hevlín	0,31	-
Hlasivo ř.k. farní les	Hlasivo	0,80	-
Hlavatce farní beneficium	Hlavatce	39,93	-
Hlavatec kostelní les	Skrýchov	38,93	-
Hlavice kostel	Hlavice	20,71	-
Hlavice kostel	Přibyslavice	3,63	-
Hlína kostel sv. Kunhuty	Hlína	10,51	-
Hlučín farní obročí	Hlučín	0,07	-
Hnátnice farní kostel	Hnátnice	8,41	-
Hodkovice kostel	Petrašovice	30,80	-
Hodušín ř.k. kostel	Nové Dvory	33,31	-
Holice farní úřad	Ostřetín	23,25	-
Holýšov farní beneficium	Holýšov	?	-
Horní Brusnice farní úřad	Horní Brusnice	9,91	-
Horní Brusnice kostel	Horní Brusnice	5,57	-
Horní Cerkev fara	Veselá	13,44	-
Horní Čermná Mariánská Hora	Horní Čermná	5,66	-
Horní Heřmanice fara	Horní Heřmanice	7,24	-
Horní Heřmanice kostel	Horní Heřmanice, Javorník-město	12,37	-
Horní Libchava fara	Horní Libchava	18,48	-
Horní Libina fara	Horní Libina	3,54	-
Horní Město fara	Řešíc	1,82	-
Horní Pěná farní beneficium	Horní Pěná	?	-
Horní Ročov kostel	Horní Ročov	5,19	-

Horní Slavkov děkanství	Horní Slavkov	0,08	0,02
Horní Štěpanice farní beneficium	Horní Štěpanice	0,47	-
Horní Štěpanice kostel	Horní Štěpanice	26,40	-
Horní Těrlicko farní obročí	Horní Těrlicko	?	-
Horní Verneřovice fara	Horní Verneřovice	6,83	-
Horní Záhoří kostel	Horní Záhoří	149,43	-
Horní Záhoří kostel	Svatonice	148,31	-
Horšovský Týn arciděkanský úřad	Horšovský Týn	2,67	-
Horšovský Týn fara a kostel	Horšovský Týn	5,40	-
Hořejší Vrchlabí děkanský les	Hořejší Vrchlabí	0,19	-
Hořejší Vrchlabí kostel	Hořejší Vrchlabí	1,78	-
Hořepník farní les	Hořepník	15,30	-
Hořetice kostel	Hořetice	2,24	-
Hoříčky kostel sv. Ducha	Hoříčky	10,29	-
Hoříčky kostel sv. Ducha	Hoříčky	11,33	-
Hořovice beneficium	Hvozdec	19,38	-
Hořovice děkanský úřad	Hvozdec	17,86	-
Hosín fara	Hosín	0,25	-
Hosín kostel	Hosín	125,14	-
Hostějov Ústav chudých sv. J. Křitele	Hostějov	46,73	-
Hostinné děkanství	Dolní Olešnice	0,56	-
Hostinné děkanství	Chotěvice	10,77	-
Hoštejn kostel sv. Anny	Hoštejn	1,53	-
Hoštice ř.k. farní les	Hoštice	9,52	-
Hrabětice farní úřad	Hrabětice	0,17	-
Hrabová farní obročí	Hrabová	1,34	-
Hradečná farní obročí, kostel sv. Vavřince	Hradečná	14,27	-
Hradečná farní úřad	Hradečná	14,00	-
Hradec Králové biskupství	Kyje	11,14	-
Hradec Králové biskupství	Podlažice	5,21	-
Hrádek farní kostel	Hrádek	1,28	-
Hrádek farní úřad	Hrádek	0,47	-
Hrádek kostel	Hrádek	0,81	-
Hradešice farní úřad	Hradešice	34,98	-
Hradiště sv. Klimenta kostel	Lštní	34,34	-
Hroznětín farní úřad	Hroznětín	6,53	3,7
Hroznov kostel	Hroznov	27,77	-
Hrusice farní úřad	Hrusice	0,20	-
Hrušovany farní úřad	Hrušovany	0,83	-
Hruštice kostel	Bělá	21,03	-
Hředle kostel	Hředle	0,31	-
Hřivice kostel	Hřivice, Hořany	26,85	-
Huntířov kostel	Huntířov	6,49	-
Hvožd'any farní beneficium	Hvožd'any	-	7,62
Hynčice farní úřad, beneficium	Hynčice	11,20	-
Chloumek kostel	Habřina	?	-
Chlum kostel sv. Václava na Chlumu	Kňovice, Nalžov, Podhájí	22,39	-
Chlumec fara	Chlumec	1,15	-
Chlumec kostel	Strádov	6,66	-
Choceň zádušní les	Skořenice	17,87	-

Choceň záduší	Choceň	3,61	-
Chocerady kostel	Chocerady	28,94	-
Chodenice farní obroč	Chodenice	7,40	-
Chodová Planá fara	Chodová Planá	0,54	0,18
Chodovice záduší	Holovousy	19,03	-
Chorušice kostel	Chorušice	10,28	-
Chotěborky záduší kostela	Vilantice	27,75	-
Chotěšice farní beneficium	Chotěšice	11,00	-
Chotěvice kostel	Chotěvice	37,16	-
Chotíkov farní úřad	Chotíkov	3,65	-
Chotouň kostel sv. Prokopa	Chotouň	?	-
Chotovice kostel P. Marie	Chotovice	10,85	-
Chotoviny kostel	Jeníčkova Lhota	1,45	-
Chotoviny ř.k. farní les	Chotoviny	14,19	-
Chraštice fara	Chraštice	5,34	-
Chromtov kostel	Osek	21,72	-
Chřenovice kostel sv. Václava	Chřenovice	4,41	-
Chřipská fara	?	10,59	-
Chudenice fara	Chudenice	?	-
Chvaleč farní úřad	Chvaleč	9,91	-
Chválenice farní beneficium	Chválenice	16,75	-
Chvalšiny fara	Chvalšiny	40,98	-
Chvojen (Velký) kostel	Tisem	5,98	-
Chvojen (Velký) kostel	Jirovice	0,38	-
Chvojnov farní beneficium	Chvojnov	8,34	-
Chvojnov kostel	Chvojnov	7,72	-
Jablkynice kostel	Pěčice, Jablkynice	27,90	-
Jablonec n.J. farní beneficium	Jablonec n.J.	0,05	-
Jablonné v Podještědí fara	Jablonné v Podještědí	4,19	-
Jablunkov farní obroč	Jablunkov	3,05	-
Jakartovice farní obroč	Jakartovice	13,52	-
Janov kostel sv. Filipa a Jakuba	Janov, Čistá	62,23	-
Janovice farní úřad	Janovice	13,00	-
Jaroslavice farní úřad	Jaroslavice	0,06	-
Jarošov fara	Jarošov	38,70	-
Jarošov farní úřad	Jarošov	38,71	-
Javornice farní kostel	Javornice	23,33	-
Javorník kostel	Javorník	3,76	-
Jedlce kostel	Malá Veleň	9,57	-
Jedlí fara	Jedlí	0,72	-
Jeseník farní úřad	Jeseník	?	-
Ježice záduší	Chloumek	10,97	-
Ježov kostel	Ježov	2,47	-
Jílovice farní beneficium	Jílovice	22,40	-
Jince farní kostel sv. Mikuláše	Jince	0,46	-
Jindřichov farní obroč	Jindřichov	0,05	-
Jindřichovice fara	Jindřichovice	8,49	-
Jindřichův Hradec proboštství	Malý Ralmírov, Oldříš, Dvoreček	40,71	-
Jindřichův Hradec proboštství	?	93,24	-
Jinín farní úřad	Jinín	8,18	-

Jenišovice kostel	Jenišovice	11,54	-
Jiřice fara	Jiřice	6,50	-
Jiříkov fara	?	5,28	-
Jiříkov fara	Jiříkov	3,64	-
Jistebnice fara	Vrbov	1,24	-
Jistebnice kostelní les	Drahnětice	1,89	-
Jitrava fara	?	11,34	-
Kačerov kostel	Kačerov	4,00	-
Kamberk kostelní les	Kamberk	1,94	-
Kamenice nad Lipou	Kamenice nad Lipou	2,47	-
Kamenná Horka fara	Kamenná Horka	9,56	-
Kamenná Horka farní obročí	Kamenná Horka	8,64	-
Kaplice děkanské obročí a farní kostel	Kaplice	44,43	-
Kaplice fara	Dolní Dvořiště	5,17	-
Kaplice nadace fary	Kaplice	44,89	-
Kardašova Řečice fara	Kardašova Řečice	48,36	-
Karle farní úřad, fara, farní les	Karle	5,25	-
Karlovy Vary arcibiskupský vikariátní úřad	Svatobor	50,15	-
Karviná farní obročí	Stonava, Petrovice	15,98	-
Kasejovice farní beneficium	Kasejovice, Kocelovice	8,69	-
Katovice farní beneficium	Katovice	17,17	-
Kbel fara	Kbel	?	-
Kdousov farní úřad	Kdousov	4,28	-
Kdyně fara	Kdyně	8,16	-
Kelč farní arciděkanské beneficium	Police	114,72	-
Kernice kaple P.M. Lurdské	Kernice	0,05	-
Klášteř zádusní les	Klášteř, Zhoře	11,40	-
Klášteřec nad Orlicí kostel	Klášteřec nad Orlicí	13,55	-
Klobouky u Brna farní úřad	Klobouky u Brna	3,52	-
Knapovec fara a kostel sv. Petra	Knapovec	14,81	-
Kněžice kostel	Kněžice	14,14	-
Kojetice kolegiátní kapitula Kroměříž	Kojetice	59,00	-
Kojetín kostelní les	Kojetín	6,21	-
Kolín chrám sv. Bartoloměje	Kolín	0,37	-
Kolínec ř.k. kostel, fara	Kolínec	0,34	-
Koloveč farní beneficium	Koloveč	?	-
Kolštejn fara	Kolštejn	5,00	-
Komárov fara	Komárov	9,39	-
Komárov farní obročí	Komárov	1,30	-
Komárov kostel	Komárov	0,19	-
Konojedy kostel sv. Václava	Konojedy, Výžerky	10,33	-
Kopřivná fara, farní obročí	Kopřivná	9,09	-
Kostelec nad Labem záduší kostela	Kostelec nad Labem	23,16	-
Kostelec nad Vltavou kostel	Kostelec nad Vltavou	28,18	-
Kostelec nad Vltavou kostel	Kostelec nad Vltavou	9,57	-
Kostelní Bříza	Kostelní Bříza	27,19	-
Kostelní Myslová	Kostelní Myslová	16,72	-
Kostelní Radouň	Kostelní Radouň	-	2,12
Kostelní Střimelice ř.k. kostel sv. Martina	Kostelní Střimelice, Ondřejov	17,04	-
Kostelní u Kraslic fara a kostel	Kostelní u Kraslic	0,52	-

Kostomlaty kostel	Kostomlaty	5,09	-
Kostomlaty kostel	Kostomlaty	0,91	-
Košice kostel Narození P. Marie	Košice	14,72	-
Košice kostel Narození P. Marie	Košice	0,74	-
Košťálkovice kostel, farní obroč	Košťálkovice	2,82	-
Košťálov zádušní les	Košťálov	10,84	-
Kovary budečské záduší	Trněný Újezd	1,63	-
Kovářov farní beneficium	Březí	0,47	-
Kozohlody kostel sv. Vavřince	Kozohlody	17,70	-
Kozojedy farní úřad	Kozojedy	41,00	-
Kozojedy kostel sv. Martina	Kozojedy	38,39	-
Kožlí kostel	Kamenná Lhotka	14,33	-
Kr. Vážany fara	Kr. Vážany	5,26	-
Kralovice farní úřad	Žihle	8,95	-
Krásov farní úřad	Krásov	8,80	-
Kraselov farní úřad	Kraselov	7,90	-
Krásná Hora ř.k. farní úřad	Krásná Hora	15,05	-
Krásné Údolí fara	Krásné Údolí	0,29	-
Krásný les fara	Krásný Les	6,80	-
Krásný Studenec kostel	Krásný Studenec	4,27	-
Krasonice fara	Krasonice	0,51	-
Krašovice farní beneficium, kostel	Krašovice	36,86	-
Krč zádušní les kostela sv. Mikuláše	Krč, Milenovice	34,35	-
Krchleby záduší kostela	Damírov	96,53	0,5
Krnov farní beneficium	Býkov	4,12	-
Krnov farní beneficium	Úvalno	11,18	-
Kruh farní les	Kruh	0,97	-
Kruh kostelní les	Kruh	7,29	-
Krumperky fara	Krumperky	0,86	-
Krupka fara	Krupka	0,98	-
Kryry farní úřad	Příběnice	7,49	-
Kryry farní úřad	Strojetice	11,39	-
Krsy farní úřad	Krsy	10,68	-
Křakov fara, kostel	Křakov, Miskov, Slovice, Ostromiř	0,06	-
Křečov	Křečov	0,44	-
Křečovice kostel	Křečovice	8,32	-
Křesín kostel	Horko	1,27	-
Křímov farní obroč	Křímov	10,42	-
Křivice farní kostel	Křivice	13,80	-
Křivice kostel	Křivice, Hořany	26,85	-
Křivoklát patronátní les	Nesuchyně	5,23	-
Křivsoudov kostel	Kamenná Lhotka	1,53	-
Křivsoudov kostel Narození P. Marie	Otročice	3,86	-
Křižany fara	?	8,52	-
Kříženeč farní úřad	Kříženeč	2,89	-
Křížová zádušní les	Křížová, Kohoutov	17,14	-
Křtětov farní beneficium	Křtětov	-	0,19
Křtiny farní obroč	Křtiny, Bukovinka	38,53	-
Kublov ř.k. kostel sv. J. Křtitele	Kublov	58,18	-
Kunčice kostel	Kunčice	8,03	-

Kunčice n.O. farní nadace	Kunčice n.O.	13,09	-
Kunčina farní obroč	Rychnov	2,22	-
Kunvald církev ř.k.	Kunvald	2,05	-
Kunžak farní úřad	Kunžak	3,14	-
Kunžvald fara	Kunvald	13,28	-
Kvašňovice fara	Kvašňovice	0,19	-
Květná farní úřad, farní les	Květná	18,00	-
Kyje biskupská konsistoř	Kyje	11,13	-
Kyje záduší kostela sv. Bartoloměje	Kyje	0,34	-
Kyšperk fara	Orlice	6,30	-
Kytín kostel P. Marie	Kytín	25,96	-
Lány kostel	Lány	25,33	-
Ledce nad Sázavou kostel	Pocerady	24,19	-
Laziště fara	Laziště	6,06	-
Lázně Bělohrad záduší	Lukavec	10,86	-
Lázně Kynžvart fara	Vysoká	0,14	-
Ledeč nad Sázavou nadace oltáře kostela	Mstislavice	65,02	-
Ledenice fara	Ledenice	?	-
Lelekovice fond pro zřiz. sam. duch. správy	Lelekovice	2,88	-
Lepějovice záduší	Veselí, Klenovka	17,53	-
Letarava ? kostel sv. Jakuba	Hradčany	20,55	-
Letovice fara, farní beneficium	Letovice	9,84	-
Levín kostel	Levín	6,07	-
Levinská Olešnice kostel	Levinská Olešnice	10,94	-
Libeň les kostela sv. Jiljí	Libeň	43,73	-
Libeň záduší kostela sv. Jiljí	Libeň	45,57	-
Libice nad Cidlinou kostel sv. Vojtěcha	Kanín, Libice nad Cidlinou	21,46	-
Libotýn farní úřad	Libotýn	14,00	-
Libouchec kostel	Libouchec	2,85	-
Libštát zádušní les	Libštát	18,07	-
Libuň kostel	Libuň	23,96	-
Libčany zádušní les	Libčany	15,26	-
Licibořice fara	Licibořice	0,53	-
Licibořice záduší	Licibořice	3,85	-
Lidečko farní les	Lidečko	12,22	-
Lidmaň fara	Lidmaň	17,29	-
Lidmaň kostel	Lidmaň	22,29	-
Lichnov farní beneficium	Lichnov	0,11	-
Lichnov farní úřad	Lichnov	0,08	-
Lipnice filiální kostel sv. Jiří	Řečice	0,09	-
Lipoltice záduší	Lipoltice	32,70	-
Lipová fara	Lipová	1,78	-
Liptáň farní úřad	Liptáň	5,27	0,09
Lískovice kostel sv. Mikuláše	Lískovice	23,03	-
Lískovice záduší	Lískovice	23,24	-
Lišnice farní úřad	Lišnice	0,96	-
Lišnice kaple	Lišnice	1,31	-
Lišov kostel sv. Václava	Levín, Jelmo	12,64	-
Litíč kostel	Kašov	6,60	-
Litkovice záduší kostela sv. Bartoloměje	Litkovice	1,98	-

Litoměřice dómské děkanství	Zubrnice, Knimce	98,69	-
Litoměřice farní obroč	Lužice	1,12	-
Litoměřice kostelní správa diecézní	Tureč	4,45	-
Lobeč kostel	Lobeč	0,67	-
Lobeč kostelní les	Lobeč	2,52	-
Lodhěřov fara	Lodhěřov	10,92	-
Lomnice	Lomnice n. Pop.	0,75	-
Lomnice nad Lužnicí	Dolní Slověnce	9,49	-
Lomnice n. Pop. fara	Lomnice n. Pop.	7,26	-
Lomnice n. Pop. zádušní les	Košov	20,56	-
Lomnice u Sokolova	Týnec nad Labem, Bělčice	4,64	-
Loučeň kostel	Loučeň	5,84	-
Loukov záduší	Vlastibořice	8,97	-
Lovčice kostel sv. Bartoloměje	Lovčice	1,72	-
Ludgeřovice farní obroč	Ludgeřovice	24,03	-
Luka kostel	Luka	2,37	-
Lukavec farní les	Lukavec	0,11	-
Lukavice církevní majetek	Lukavice	5,03	-
Lukavice farní kostel	Lukavice	7,73	-
Lukavice zádušní les kostela	Lukavice	0,19	-
Lukov farní úřad, farní obroč	Lukov	8,45	-
Lužec kostel sv. Jiří	Lužec	7,50	-
Lužice fara	Lužice	4,30	-
Lutová fara	Lutová	0,72	9,87
Lýčina kostel	Chloumek	3,32	-
Lysice fara	Lysice	16,79	-
Machov záduší ř.k. kostela	Lhota, Machov	16,42	-
Malá Skalice farní kostel	Malá Skalice	19,54	-
Malšice farní beneficium	Malšice	1,36	-
Malšín fara	Ostrov	1,04	-
Malý Bor farní beneficium	Malý Bor, Velenice, Syřovice	3,34	1,44
Manětín děkanské farní obroč	Manětín	26,65	-
Manětín fara	Luková	1,53	-
Maršov III farní úřad	Maršov III	19,23	-
Maršovice farní les	Maršovice	10,24	-
Maršovice kostel	Zderadice	6,40	-
Mařenice fara	?	19,20	-
Mařenice farní beneficium	Mařenice	19,20	-
Matějovec farní úřad	Matějovec	2,23	0,66
Meclov fara	Meclov	?	-
Měčín kostel sv. Mikuláše	Měčín	10,04	-
Mělnice fara	Mělnice	1,38	-
Merboltice kostel	Merboltice	3,41	-
Městec Králové kostel	Městec Králové	5,11	-
Metylovice kostel Všech Svatých	Metylovice	0,24	-
Mezilesí kostelní les	Slavětín, Mezilesí, Zdiměřice	18,39	-
Míčov kostel sv. Matouše	Míčov	59,00	-
Mikulášovice fara	?	4,96	-
Mikulovice farní úřad	Mikulovice	4,45	-
Mildenava fara	Raspenava	4,07	-

Miletín patron. Úř.	Miletín	41,00	-
Miličín fara	Lažany	17,48	-
Miličín farní les	Lažany	17,47	-
Miličín kostelní les	Miličín	0,56	-
Milovice záduší	Břišťany	7,56	-
Mimoň fara	Mimoň	0,34	-
Mirotice fara	Mirotice	26,50	-
Mirotice fara	Mirotice	26,81	-
Mirovice fara	Horní Nerestce	4,56	-
Mladá Vožice děkanský les	Noskov	12,46	-
Mladá Vožice děkanství	Noskov	?	-
Mladá Vožice kostelní les	Řevníčov	6,71	-
Mladé Bříště	Mladé Bříště	5,38	-
Mladé Buky farní úřad	Mladé Buky	5,94	-
Mladé Buky kostel	Mladé Buky	1,99	-
Mladočov kostel sv. Bartoloměje	Mladočov	10,28	-
Mlázovice záduší	Mlázovice	7,76	-
Mlékosrby farní kostel sv. Filipa a Jakuba	Mlékosrby	19,72	-
Mlýn zádušní les	Mlýn	3,68	-
Mnich fara	Mnichovice	4,55	-
Mnichovice kostel	Mnichovice	6,45	-
Mnichovice kostel P. Marie	Mnichovice	11,55	-
Mohelnice farní obročí	Mohelnice, Pobučí	12,18	-
Morašice kostel sv. Václava	Uherčice, Holičky, Chotěnice	3,66	-
Morašice záduší	Chotěnice, Holičky	2,22	-
Moravská Radiměř farní obročí	Moravská Radiměř	7,78	-
Moravské Prusy farní úřad	Orlovice	12,06	-
Mořina ř.k. kostel sv. Stanislava	Mořina	16,17	-
Mouřence farní úřad	Nové Městečko	6,79	-
Mrákotín fara	Mrákotín	1,21	-
Mukařov kostel	Mukařov, Žernovka	2,02	-
Mšec beneficium	Mšec	1,82	-
Muhlbach ř.k. kostel	Dolní Kunreuth	5,86	-
Mukařov kostelní les	Mukařov, Žernovka	36,38	-
Mukařov kostelní les	Mukařov	4,78	-
Mysliv fara	Nehodiv	15,45	-
Náměšť nad Oslavou farní obročí	Náměšť nad Oslavou	0,71	-
Náměšť nad Oslavou nadace kostela	Náměšť nad Oslavou	0,90	-
Nebočady kostel	Nebočady	17,87	-
Nebužely kostel	Nebužely	12,77	-
Nečtiny fara	Nečtiny, Lešovice	39,30	-
Nedvědice děkanský kostel sv. Petra a Pavla	Nedvědice	6,80	-
Nechanice zádušní les kostela	Nechanice	1,16	-
Nekoř fara	Petrovice	1,56	-
Nekoř kostelní les	Nekoř	1,02	-
Němčice fara	Němčice	5,49	-
Němčičky farní úřad	Němčičky	2,57	-
Nechanice zádušní les kostela	Staré Nechanice	5,44	-
Němčice farní beneficium	Němčice	3,60	-
Němčice farní obročí	Němčice	?	-

Neplachovice farní obroč	Neplachovice	0,07	-
Netolice fara	Obora	0,16	-
Netvořice kostel P. Marie	Všetice	16,50	-
Netvořice kostel P. Marie	Vysoký Újezd	22,83	-
Neustupov fara	Neustupov	4,03	-
Nezamyslice fara	Nezamyslice, Soběšice	15,03	-
Nicov fara	Nicov	-	0,06
Nížkov fara	Nížkov	24,66	0,62
Nová Bystřice fara	Nová Bystřice Klášter		1,60
Nová Cerekev kostel	Pejškov	0,47	-
Nová Role farní úřad	Nová Role	4,27	-
Nová Ves fara	Nová Ves	11,25	-
Nová Ves filiální kostel sv. Jiljí	Tišnov, Nová Ves	2,55	-
Nová Ves n. Pop.	Bělá, Nová Ves	10,14	-
Nové Dvory záduší kostela sv. Václava	Nové Dvory	33,31	-
Nové Hvězdice farní beneficium	Nové Hvězdice	8,64	-
Nové Těchnice kostel sv. Mikuláše	Nové Těchnice	3,66	-
Novosedly fara	Novosedly	?	-
Novosedly kostel sv. Václava	Novosedly	?	-
Nový Hrozenkov nadace	N. Hrozenkov, K. Huť, M. Kar.	20,83	-
Nový Kostelec kostelní les	Řevnov	5,50	-
Nymburk kostel	Nymburk	0,38	-
Obřany farní úřad	Obřany, Přízletice	1,34	-
Obřany farní úřad	Bílovice nad Svitavou	26,16	-
Ohnišťany záduší	Ohnišťany	7,09	-
Okna kostelní les	Okna	6,27	-
Okounov farní obroč	Okounov	1,52	-
Olbramovice farní obroč	Olbramovice	1,77	-
Oldřichov kostelní les	Oldřichov	8,04	-
Oldřichovice kostel sv. Havla	Kouty	3,74	-
Oleksovice farní úřad	Oleksovice	5,46	-
Oleksovice kostel	Oleksovice	0,55	-
Olešnice fara	Crhov	2,10	-
Olešnice fara	Olešnice	1,62	-
Olešnice kostel	Olešnice	3,72	-
Olomouc arcibiskupství olomoucké	Kroměříž, Olomouc	246,00	-
Olší farní kostel, obroč	Olší	10,89	-
Ondřejov farní úřad, sv. Šimona a Judy	Ondřejov	82,97	-
Ondřejovice farní obroč	Ondřejovice	1,05	-
Opatov farní les	Opatov	55,18	-
Opatov farní obroč	Opatov	55,18	-
Opatov, farní úřad, kostelní les	Opatov	3,47	-
Opatov kostel sv. Augustina	Opatov	2,34	-
Opočno kostel sv. Jakuba	Vysoký Újezd	26,61	-
Opočno kostel sv. Jakuba	Zádolí	2,84	-
Opočno kostel sv. Trojice	Zádolí	18,02	-
Oráčov farní úřad	Oráčov	3,77	-
Ořechov jednota sv. Václava	Ořechov	33,94	-
Osiky farní kostel	Osiky	7,52	-
Osoblaha farní obroč	Osoblaha, Fulštejn	0,07	-

Ostrov farní úřad, kostel Radošov	Radošov	29,02	-
Otín farní úřad	Otín	15,69	-
Ovčáry kostel sv. Jakuba	Němčice	16,03	-
Ovesné Kladruby farní beneficium	Ovesné Kladruby	3,23	-
Pacov kostelní les	Pacov	32,66	-
Palonín fond na zřízení fary v Paloníně	Palonín	2,07	-
Panířov farní úřad	Županovice	1,55	-
Panské Dabínky nadace farního úřadu	Panské Dabínky	0,36	-
Pardubice patronát kostela sv. J. Křtitele	Týnec nad Labem, Bělčice	49,30	-
Pavlov fara	Pavlov	0,38	-
Pečice kostel	?	-	0,17
Pelhřimovy farní úřad	Pelhřimovy	4,00	-
Perálec kostel sv. J. Křtitele	?	?	-
Pernink farní úřad	Pernink	2,94	-
Pertoltice kostel, farní úřad	Pertoltice	17,79	-
Petlery farní obroč	Petlery	2,28	-
Petlery farní obroč	Petlery	2,29	-
Petrohrad farní úřad	Bílenec	2,38	-
Petrovice fara	Petrovice	5,93	-
Petrovice fara	Petrovice	1,26	-
Petrovice farní úřad	Petrovice	12,15	-
Petrovice kostel sv. Martina	Staré Nespeřice	14,97	-
Petrovice kostel sv. Václava	Petrovice	15,73	-
Petrovice kostel	Petrovice	28,61	-
Petrovice u N. Bydžova zádušní les kostela	Petrovice	28,64	-
Písečná farní úřad	Písečná	26,44	-
Písek kostel sv. Václava	Písek	31,87	-
Písek záduší kostela sv. Václava	Písek	31,52	-
Pístov fara	Pístov	60,23	-
Píšť farní obroč	Píšť	?	-
Pitárné farní úřad	Pitárné	5,36	-
Planá nad Lužnicí fara	Planá nad Lužnicí	9,77	3,50
Planá nad Lužnicí kostel sv. Václava	Planá nad Lužnicí	39,69	-
Planá u Mariánských Lázní farní úřad	Trstěnice	3,01	-
Plánice fara	Plánice	0,90	-
Počáply kostelní les	Trulín	19,22	-
Počátky děkanské beneficium	?	?	-
Podbořany děkanský úřad	Podbořany	40,72	-
Podbořany farní úřad	Podbořany	4,91	-
Poděbrady kostel	Poděbrady	0,66	-
Poděbrady proboštství	Poděbrady, Libice nad Cidl.	232,56	-
Podlesí fara	Podlesí	1,65	-
Podluží kostel	Dolní Podluží	18,97	-
Podmokly kostel	Podmokly	4,42	-
Pohoř kostel sv. Prokopa	Pohoř	0,62	-
Pohoří fara	Rakovice	3,08	-
Poleň farní obroč	Poleň, Mlýnec	56,34	-
Police kostel sv. Václava	Police	4,59	-
Popice fara sv. Jakuba	Popice	36,83	-
Poříčí nad Sázavou kostel	Poříčí nad Sázavou	12,22	-

Pošná farní les	Pošná	3,58	-
Potštejn zádušní les kostela sv. Vavřince	Potštejn, Zámčí	12,94	-
Prackovice nad Labem fara	Prackovice nad Labem	2,55	-
Prádlo fara	Novolníky	1,59	-
Praha – Hradčany kapitula Všech Svatých	Choteč	103,05	-
Praha Jednota pro dostavbu chrámu sv. Víta	Kolín	0,37	-
Praha – Vyšehrad nadace sv. Petra a Pavla	Kosoř	44,00	-
Praha – Vyšehrad koleg. kapitula sv. Petra a Pavla	Kosoř	92,11	-
Praha – Vyšehrad koleg. kapitula sv. Petra a Pavla	Větrušice	23,00	-
Praha – Vyšehrad koleg. kapitula sv. Petra a Pavla	Drasty	3,00	-
Praha – Vyšehrad prebenda VI. kanovníka	Drasty	5,98	0,19
Praha – Vyšehrad prebenda V kanovníka	Drasty	19,27	0,55
Praskolesy děkanství	Tobolka	58,00	-
Pravonín zádušní les kostela sv. J. Křtitele	Pravonín	3,51	-
Prčice fara	Prčice	12,87	-
Probluz zádušní les kostela	Probluz	12,55	-
Probluz zádušní les kostela	Stěžírky	1,76	-
Proboštov fara	Proboštov	1,01	-
Proboštov kostel	Proboštov	8,74	-
Proseč kostel sv. Mikuláše	Proseč	61,00	-
Prostřední Lánov kostel	Prostřední Lánov	0,07	-
Předhradí, Podhradí, Velký Osek kostel P.Marie	Předhradí, Podhradí, V. Osek	21,96	-
Přepychy záduší ř.k. kostela	Přepychy	72,28	-
Přeštice děkanství	Přeštice	?	-
Příběnice filiální kostel P.M: Pomocnice	Příběnice	10,13	-
Příbor farní obročí	Příbor	2,63	-
Příbryslav farní úřad	Příbryslav	-	0,12
Příbryslavice kostel sv. Václava	Příbryslavice	38,10	-
Přídolí fara	Přídolí	5,56	-
Psáry les kostela sv. Markéty	Psáry	10,76	-
Psáry záduší kostela sv. Václava	Psáry	2,28	-
Pusté Žibřidovice farní obročí	Pusté Žibřidovice	2,54	-
Pyšel nadace při filiálním kostele	Pyšel	0,05	-
Rabštejn farní úřad	Rabštejn	35,00	-
Radenín kostelní les	Radenín	0,88	-
Radkov fara	Radkov	3,12	-
Radomyšl děkanství	Radomyšl	17,70	-
Radonice fara	Úhošťany	1,19	-
Radonice kostel	Jindřichov	11,25	-
Radonice – Kojetín děkanský úřad	Kojetín	8,69	-
Radostín fara	Radostín	1,27	-
Radovisice kostel	Radovisice	2,62	-
Raná filiální kostel sv. Jakuba	Raná	19,02	-
Rančívov fara	Vysoké	7,20	-
Rančívov farní beneficium	Rančívov	12,16	-
Rapotín fara, farní obročí	Petrovice, Rapotín, Šumperk	8,36	-
Rasochy filiální kostel sv. Havla	Tetov	14,09	-
Rasochy filiální kostel sv. Havla	Rasochy	17,57	-
Raspenava fara	Raspenava, Luh	8,50	-
Raškov fara	Raškov	0,09	-

Raškov kostel	Raškov – ves	2,41	-
Rataje farní obroč, kostel	Rataje	?	-
Ratenice kostel	Ratenice	2,00	-
Rejšice kostel	Rejšice	16,00	-
Rejšice kostel	Vlkava	8,81	-
Rejvíz farní obroč	Rejvíz	1,83	-
Robec kostel	Robec	17,62	-
Rohle farní úřad	Rohle	0,13	-
Rokytnice nad Jizerou fara	Rokytnice nad Jizerou	1,82	-
Rokytnice v Orl. horách	Rokytnice v Orl. horách	3,21	-
Ronov n. D. farní úřad	Ronov n. D.	32,38	-
Ronov n. D. kostel sv. Vavřince	Míčov	17,78	-
Ronov n. D. kostel sv. Kříže	Ronov n. D.	41,88	-
Rovensko pod Troskami fara	Rovensko pod Troskami	0,31	-
Rovensko pod Troskami kostel	Rovensko pod Troskami	11,64	-
Rozseč fara	Rozseč	0,35	-
Rozsochy farní obroč	Rozsochy	?	-
Roztěž Dobřeň filiální kostel sv. Mikuláše	Roztěž, Dobřeň	14,65	-
Roztoky fara	Roztoky	29,82	-
Rožďalovice ř.k. kostel sv. Havla	Rožďalovice	12,88	-
Rožďalovice záduší kostela	Hasina	0,58	1,33
Rožné farní beneficium, záduší	Rožné p. Peršt.	?	-
Rtyně kostel	Rtyně	1,41	-
Rtyně kostelní les	Rtyně	11,24	-
Ruda na Moravě	Ruda na Moravě	0,62	-
Rudíkov fara	Rudíkov	12,24	-
Rudíkov farní beneficium	Rudíkov	11,41	-
Rudoltice fara	Rudoltice	13,25	-
Růžená fara sv. Maří Magdaleny	Růžená	11,27	-
Růžová kostel	Růžová	16,57	-
Rváčov filiální kostel sv. Mikuláše	Rváčov	21,84	-
Rybné n. Zol. církev ř. kat.	Rybné n. Zol.	9,41	-
Rychaltice farní obroč	Rychaltice	2,57	-
Rychnov nad Malší	Rychnov nad Malší	12,44	-
Rychtářov fara	Rychtářov	8,68	-
Rychvald farní obroč	Rychvald u Bohumína	?	-
Rýmařov farní obroč	Rýmařov	?	-
Rynárec fara	Rynárec	32,99	-
Rynárec kostel	Dobrá Voda	23,29	-
Řečkovice farní úřad	Bílovice nad Svitavou	13,85	-
Řehlovice kostel	Řehlovice	0,60	-
Řešov kostel	Řešov	3,22	-
Řetová kostel sv. Maří Magdalény	Řetová	15,22	-
Říčany farní úřad	Mukařov	7,23	-
Sačany kostel sv. Jana	Vrbka	12,08	-
Sahtín (?) ř.k. obroč	Předonín (?)	3,48	-
Sebranice farní kostel	Široký Důl	?	-
Sedlice farní beneficium	Sedlice	20,89	-
Sedliště kostel	Sedliště	0,32	-
Sedloňov kostel	Sedloňov	2,99	-

Sedloňov kostel Všetech Svatých, fara	Sedloňov	2,33	-
Semanín farní úřad, farní les	Semanín	6,92	-
Semily děkanské beneficium	Semily	10,56	-
Semily farní obročí	Semily, Podmokly, Smrčí, Záhoří, Chuchelná	?	-
Semily záduší semilských kostelů	Bítouchov	38,99	-
Semněvice fara, kostel	Semněvice	82,30	-
Sezemice fara	Konětice	0,11	-
Sezemice kostelní les	Sezemice	5,19	-
Skalice farní úřad	Skalice	0,07	-
Skalice kostel sv. Šimona a Judy	Skalice	6,13	-
Skály katedrální kapitula Hradec Králové	Skály	1,00	-
Skorešice farní obročí	Dolní Skorešice	21,00	-
Skorešice kostel sv. Martina	Dolní Skorešice	3,92	-
Skuhrov kostel sv. Jakuba	Skuhrov	5,57	-
Slapy kostel	Slapy	2,28	-
Slatina kostel	Slatina	8,12	-
Slatina kostel Nanebevzetí P. Marie	Slatina	19,04	-
Slatiny záduší kostela Nanebevzetí P. Marie	Slatiny	28,79	-
Slavičín fara	Slavičín	0,14	-
Slavonice fara	Slavonice	12,49	6,85
Slavoňov kostel	Slavoňov	18,59	-
Slavoňov kostel sv. Jana Křtitele	Slavoňov	18,68	-
Slavošov kostel sv. Petra a Pavla	Slavošov	8,55	-
Slezské Rudoltice farní úřad	Pelhřimovy	0,07	-
Sloup fara	Sloup	1,19	-
Sloup farní les	Sloup	0,58	-
Sluštice farní úřad	Březí	6,16	-
Smilovy Hory kostel	Storšlavice	1,02	-
Smrkovec fara	Milíkov	0,23	-
Smrkovec kostel	Smrkovec	0,85	-
Sněť kostel sv. Petra a Pavla	Sněť	1,55	-
Sobčice záduší	Šárovцова Lhota	3,84	-
Soběnice kostel	Soběnice	2,02	-
Soběnov fara	Soběnov	18,85	2,83
Soběslav děkanský úřad	Zvěrotice	6,89	-
Soběšín kostel	Soběšín	2,18	-
Sobotín fara	Sobotín	0,25	-
Sobotka kostel sv. Maří Magdaleny	Mužský	19,03	-
Solnice kostel	Kvasiny	2,75	-
Sopotnice kostel sv. Zikmunda	Sopotnice	38,42	-
Sopoty záduší	Bílek	10,39	-
Srbeč kostel sv. Jakuba	Srbeč	14,68	-
Srbská Kamenice fara	Srbská Kamenice	19,68	-
Sruby záduší patronátu Choceň	Sruby	75,51	-
Stachovice filiální kostel	Stachovice	1,03	-
Stálky farní úřad	Lukov	4,06	-
Stanovice farní úřad	Stanovice	39,33	-
Starkov fara a kostel	Starkov	5,09	-
Staňkov farní beneficium	Krchleby	?	-

Stará Červená Voda farní obročí	Stará Červená Voda	21,00	-
Stará Paka kostel sv. Vavřince	Stará Paka	28,43	-
Staré Buky farní úřad	Staré Buky	12,98	-
Staré Křečany fara	?	4,47	-
Staré Msto pod Sněžníkem fara	Staré Msto pod Sněžníkem	14,03	-
Staré Odrůvky kostel	Staré Oldrůvky	0,03	-
Staré Sedlo farní les	Staré Sedlo	7,48	-
Staré Sedlo kostel	Staré Sedlo	15,00	-
Starý Javorník fara	Travná	9,00	-
Starý Jičín fara	Starý Jičín	3,00	-
Starý Kolín kostel sv. Ondřeje	Věletov	10,12	-
Starý Malětín fara	Starý Malětín	3,44	-
Starý Malětín kostel	Starý Malětín	1,35	-
Starý Petřín kostel	Starý Petřín	1,43	-
Starý Plzenec farní beneficium	Starý Plzenec	25,23	-
Starý Plzenec kostel P. Marie	Dymákov	86,40	-
Starý Rokytník	Starý Rokytník	7,75	-
Starý Rožmitál farní úřad	Starý Rožmitál	5,04	-
Staříč farní úřad	Staříč	3,42	-
Stéblová fara sv. Prokopa	Rolíkov, Balíkov (?)		0,50
Stebno kostel	Stebno	11,66	-
Stodůlky fara	Stodůlky	50,07	-
Stonařov fara	Stonařov, Otín	21,00	-
Stopce zádušní les	Stopce	24,14	-
Stračov fara	Stračov	2,51	-
Strachovice farní úřad	Strachovice	0,92	-
Strakonice kostel sv. Markéty	Strakonice	76,23	-
Stranná církevní majetek	Stranná	?	-
Stráž farní les	Stráž	29,89	-
Stráž nad Nežárkou	Stráž nad Nežárkou	2,46	-
Strážek ř.k. fara	Strážek	0,59	-
Strážiště kostel sv. Jana Křtitele	Myslín	17,71	-
Strmilov fara	Strmilov	6,38	1,66
Strunkovice fara	Strunkovice	10,09	-
Střelice farní úřad	Střelice u Brna	4,58	-
Studená fara	Studená, Klatovec	15,23	-
Studenec kostel	Studenec	?	-
Stvolínské Petrovice kostel	Stvolínské Petrovice	7,86	-
Sudslav farní kostel, obročí	Borovnice	?	-
Suchá zádušní les filiálního kostela	Suchá	5,50	-
Svatá Kateřina fara	Svatá Kateřina	0,75	-
Svatá Kateřina kostel sv. Kateřiny	Svatá Kateřina	9,73	-
Svatoňovice kostel	Svatoňovice	24,31	-
Svatoslav farní beneficium	Svatoslav	4,82	-
Svatý Jiří kostelní les	Svatý Jiří	10,63	-
Svatý Kříž farní úřad	Svatý Kříž	11,08	-
Svébohov ř.k. fara	Svébohov	0,06	-
Svéráz fara	Skubice, Svéráz	6,79	0,09
Světlík fara	Světlík	17,26	-
Svídov fara	Svídov	8,75	-

Svojšice farní beneficium	Svojšice	5,30	-
Syřiště nad Orlicí kostel sv. Mikuláše	Syřiště nad Orlicí	18,53	-
Šenov fara	Kunín	?	-
Šilheřovice farní obroč	Šilheřovice	?	-
Široký Brod farní úřad	Široký Brod	5,07	-
Široký Důl kostel sv. Jana Křtitele	Široký Důl	?	-
Šitbořice farní obroč	Šitbořice	?	-
Štědrá fara	Štědrá, Borek, Mostec	10,25	-
Štěkeň farní beneficium	Paračov	13,79	-
Štěpánovice fara	Štěpánovice	14,76	-
Štítary fara	Štítary	1,46	-
Štítov kostel sv. Máří	Štítov	12,77	-
Štoky farní obroč	Štoky	10,09	-
Štramberk fara	Štramberk, Zenklová	13,83	-
Tatrovice	Tatrovice	5,75	-
Tehov kostel	Všestary	10,95	-
Tehov záduší kostela	Tehov	23,10	-
Těchlovice kostel	Těchlovice	10,66	-
Těchnice kostel sv. Štěpána	Technice	4,45	-
Těchobuz kostel sv. Marka	Těchobuz	1,15	-
Těmice kostel	Těmice	12,95	-
Teplice nad Metují farní beneficium, kostel	Teplice nad Metují	2,92	-
Tis u Blatna	Tis u Blatna	0,99	-
Tocov farní obroč	Tocov	4,47	-
Tošovice kostel	Tošovice	0,33	-
Trandoly fara	Trandoly	14,15	-
Trstěnice fara	Trstěnice	2,09	-
Trutnov arciděkanství	Zlatá Olešnice	11,07	-
Trutnov arciděkanství	Trutnov	16,14	-
Trutnov děkanské beneficium	Zlatá Olešnice	10,72	-
Třebetice kostelní les sv. Trojice	Třebetice	11,51	-
Třebíč fara	Třebíč	8,00	-
Třebivlice kostel	Třebivlice	0,62	-
Třebovice fara	Třebovice	7,47	-
Třebovice kostel	Třebovice	2,59	-
Třebušín fara	Třebušín	0,53	-
Tuháň kostel, farní úřad	Tuháň	31,29	-
Tuchomyšl fara	Tuchomyšl	5,46	-
Tureč farní obroč	Tureč	10,46	-
Tureč kostel	Tureč	3,74	-
Týnec nad Sázavou	Týnec nad Sázavou	15,62	-
Úbislavice farní kostel	Úbislavice	36,24	-
Údrč farní úřad	Údrč	7,21	-
Uhelná Příbram farní les	Uhelná Příbram	10,80	-
Uhřinov fara	Uhřinov	0,09	-
Újezd fara	Újezd	1,92	-
Újezd farní les	Újezd u Bl.	0,12	-
Újezd filiální kostel sv. Jiljí	Újezd	4,00	-
Újezd filiální kostel sv. Jiljí	Újezd	12,72	-
Újezd katolická fara	Újezd	0,07	-

Újezd zádušní les	Sruby	22,94	-
Újezd pod Troskami kostel	Troskovice	7,27	-
Únanov farní úřad	Únanov	0,05	-
Úpice kostel	Úpice	7,40	-
Urbanov fara	Urbanov	25,52	-
Urbanov kostelní les	Urbanov	23,67	-
Určice farní obroč	Určice	2,33	-
Úsobí ř.k. farní úřad	Úsobí	27,47	-
Úsov farní beneficium	Sobice	1,60	-
Ústí nad Orlicí děkanský kostel	Ústí nad Orlicí	17,55	-
Úštěk kostel	Strážiště	6,85	-
V. záduší filiálního kostela	Kouty	4,98	-
Valeč farní úřad, farní obroč	Skytaly (?)	3,15	-
Valeč kostel	Lochotín	25,57	-
Valkeřice kostel	Valkeřice	22,35	-
Valtřov kostel	Valtřov	3,67	-
Valtovice farní úřad	Valtovice	1,22	-
Valtovice kostel	Valtovice	0,13	-
Vápenný Podol kostel	Vápenný Podol	108,00	-
Vápno farní obroč	Vápno, Malé Výhledy	10,58	-
Vápno kostel sv. Jiří	Vápno, Komárov	42,81	-
Vedryně farní obroč sv. Kateřiny	Vedryně	?	-
Vejpřnice farní úřad	Vejpřnice	4,10	-
Vel. Černoc	Vel. Černoc	4,91	-
Velenín fara	Velenín	3,76	-
Velenín kostel	Velenín	1,59	-
Velenka záduší kostela sv. Petra	Velenka	1,81	-
Velešice záduší	Vysoké Veselí	1,37	-
Velešín fara	Velešín	21,30	-
Veletov kostel P. Marie	Veletov	1,05	-
Veletov kostel P. Marie	Svatá Kateřina	14,72	-
Velhartice farní úřad, kaple	Velhartice	16,19	-
Velichov farní úřad, kostel	Velichov	18,82	-
Veliny záduší filiálního kostela sv. Mikuláše	Veliny	15,70	-
Velíz kostel	Kublov	58,42	-
Velká farní obroč	Černěves	3,68	-
Velká nad Veličkou farní obroč	Velká nad Veličkou	0,03	-
Velká Černoc farní obroč	Velká Černoc	4,80	-
Velká Polom farní obroč	Velká Polom	1,39	-
Velké Heráltice farní obroč	Velké Heráltice	?	-
Velké Karlovice	Velké Karlovice	2,98	-
Velké Kunětice farní úřad	Velké Kinetice	2,27	-
Velké Losenice	Velké Losenice	9,82	-
Velké Losiny farní obroč	Velké Losiny	?	-
Velké Meziříčí farní beneficium	Velké Meziříčí, Petravec, Osové	32,73	-
Velké Opatovice farní obroč, kostel	Velké Opatovice	?	-
Velký Šenov fara	?	8,00	-
Velký Třebešov kostel	Velký Třebešov	5,89	-
Velký Újezd farní beneficium	Velký Újezd	59,15	-

Velký Újezd kolegiální kapitula Kroměříž	?	58,84	-
Velký Vřešťov záduší	Boháňko	13,27	-
Vendolí farní obroč	Vendolí	6,59	-
Verneřice kostel	Verneřice	7,00	-
Vestecká Lhotka fara	Vestecká Lhotka	13,36	-
Větřkovice kostel	Větřkovice	0,76	-
Vidnava, farní úřad, farní obroč	Vidnava	47,51	-
Vidžín kostel	Vidžín	9,72	-
Vílanec fara, beneficium	Vílanec	14,74	-
Vilémov kostel sv. Václava	Klášter	12,43	-
Vitějeves kostel sv. Kateřiny	Vitějeves	18,55	-
Vítkov farní úřad	Vítkov	3,67	-
Vlachovice farní obroč	Vlachovice	3,75	-
Vlastibořice záduší	Vlastibořice	13,38	-
Vlčice kostel	Vlčice	14,46	-
Vlčovice kostel Všech Svatých	Vlčovice	5,02	-
Vlkaneč kostel sv. Jakuba	Vlkaneč	4,20	-
Vlkov filiální kostel	Vlkov	22,68	-
Voděřady kostel sv. Petra a Pavla	Voděřady	95,67	-
Vodňany nadace k udržování hudby v kostele Bosňany	Vodňany	0,41	-
Vodňany podpůrný spolek při ř.k. kostele Bosňany	Bosňany	-	21,00
Vojnův Městec fara	Vojnův Městec	3,94	-
Vojslavice fara	Vojslavice	10,07	-
Volenice děkanství	Škúdro	27,93	-
Volenice děkanství	Soběšice	0,25	-
Volfartice kostel	Volfartice	22,23	-
Volyně farní obroč	Volyně	0,92	-
Volyně kostelní les	Volyně	14,84	-
Vrané záduší kostela	Skochovice	0,14	-
Vranov kostel	Vranov	7,32	-
Vratěnín farní úřad	Vratěnín	0,71	-
Vratimov kostel	Vratimov	0,09	-
Vratislav biskupský fond	Dolní Údolí	1,48	-
Vrčeň ř.k. kostel, fara	Vrčeň	42,82	-
Vrchlabí kostel, fara	Hořejší Vrchlabí	2,63	-
Vrchy kostel	Vrchy	7,37	-
Vroutek farní úřad	Vroutek	1,66	-
Vřeskovice fara	Vřeskovice, Ježovy	1,00	-
Všehrady děkanský úřad, farní beneficium	Všehrady, Kozojedy	41,01	-
Všejanya kostel	Všejanya	10,10	-
Všeruby farní beneficium děk.	Žilov	58,13	-
Vůzí ř.k. kostel	Vůzí	87,47	-
Vyskytná fara	Vyskytná	6,00	0,56
Vyskytná fara	Vyskytná	3,09	-
Vyskytná kostel	Vyskytná	13,05	-
Vyskytná ř.k. fara	Vyskytná	5,53	-
Vysoká kostel sv. Václava	Vysoká	29,58	-
Vysoké Chvojno	Vysoké Chvojno	10,25	-
Vysoké nad Jizerou fara	Vysoké nad Jizerou	4,42	-
Vysoké Sedliště farní úřad	Vysoké Sedliště	4,56	-

Vysoké Veselí záduší	Vysoké Veselí	17,39	-
Vysoké Žibřidovice fara	Vysoké Žibřidovice	1,85	-
Vysoký Újezd kostel	Netvořice, Vysoký Újezd	15,80	-
Vyšehoří farní beneficium	Vyšehoří	0,41	-
Vyšší Brod farní obročí	Vyšší Brod	?	-
Warnsdorf fara	Warnsdorf	11,63	-
Záboří farní úřad	Záboří	4,15	-
Záboří nad Labem fara	Záboří nad Labem	2,72	-
Záboří nad Labem kostel	Záboří nad Labem	22,00	-
Záhájí kostel	Záhájí	11,77	0,47
Zahoňov záduší	Zahoňov, Kašov	9,00	-
Záhornice kostel sv. Prokopa	Záhornice	4,30	-
Zakšov kostel	Jírov	13,91	-
Zálesí kostel	Batňovice	17,05	-
Zásmuky kostel Nanebevzetí P. Marie	Vršice	11,32	-
Zátor farní obročí	Brantice	?	-
Zátor kostel	Zátor	1,98	-
Zbynice ř.k. farní úřad a spoluvlastníci	Zbynice	12,66	-
Zbyslav kostel sv. Trojice	Litoměřice	2,30	-
Zdebořice fara	Střeziměř	22,62	-
Zdebořice kostel	Zdebořice, Střeziměř, Tršek	22,37	-
Zdíkovec fara	Zdíkovec	0,08	-
Zdislava fara	?	9,97	-
Zdislavice záduší	Vracovice	4,47	-
Zdoňov farní beneficium	Zdoňov	2,71	-
Zejbíř fara	Zejbíř	4,81	-
Zruč nad Sázavou fara	Zruč nad Sázavou	4,59	-
Zubří ř.k. fara	Zubří	4,25	-
Zvole záduší kostela sv. Markéty	Zvole	7,98	-
Žacléř farní les	Žacléř	2,37	-
Žalmanov kostel	Žalmanov	2,80	-
Ždánice kostel sv. Havla	Ždánice	9,27	-
Žďárec farní kostel	Žďárec	8,83	-
Ždírec u Polné fara	Ždírec u Polné	29,89	-
Ždírec u Polné farní úřad	Ždírec u Polné	10,60	-
Želeč farní obročí	Želeč	0,63	-
Želeč kostelní les	Želeč	4,75	-
Želetava fara	Želetava	5,60	-
Železná ř.k. kostel	Železná	72,00	-
Želnavá fara	Želnavá	?	-
Želnice farní beneficium	Plasy	1,38	-
Žerčice kostel	Žerčice	7,54	-
Žerčice kostel	Žerčice	4,67	-
Žerčice kostel	Žerčice	0,39	-
Žežice fara	Žežice (?)	3,70	-
Žibřidice fara	?	?	-
Žihle farní úřad	Žihle	8,95	-
Žim kostel	Žim	2,83	-

Žinkovy farní úřad	Žinkovy	4,34	-
Žirovnice farní úřad	Žirovnice	4,79	-
Živohošť kostel	Živohošť, Hněvsín,		
	Křemičná	20,86	-
Životice farní obročí	Životice	10,80	-
Životice farní kostel	Životice	5,96	-
Žiželice kostel	Tetov	17,45	-
Žumberk farní beneficium	Žumberk	-	0,38

Větší množství zemědělské a lesní půdy bylo církvi bez zákonného podkladu odňato také v rámci tzv. správy řeholního majetku Náboženskou maticí, která tyto pozemky postoupila různým státním a jiným organizacím a jen malá část pak byla vrácena zákony č. 298/1990 Sb. a č. 338/1991 Sb.

Jednalo se podle evidence nemovitostí vedené Náboženskou maticí o následující množství řeholních převážně zemědělských (zahrady, sady, parky, role, louky, pastviny apod.), ale také ojedinělých lesních a jiných pozemků.

Název obce	Počet pozemků
Andělská hora	4
Bechyně	6
Bezděkov	1
Bělá pod Bezdězem	3
Bílá Voda	5
Bílina	1
Biskupice	3
Blahutovice	26
Blansko	4
Bojkovice	2
Božice	9
Brno	107
Broumov	min. 16
Bruntál	1
Břeclav	min. 2
Břežany	39
Bystré u Poličky	1
Bystřice nad Úhlavou	5
Bystřice pod Hostýnem	4
Čechyně	3
Černá za Bory	2
Černožice nad Labem	2
Červenka	7
Česká Kamenice	3
Česká Lípa	16
České Budějovice	39
Český Krumlov	11
České Křídlovce	2
Český Těšín	3
Činěves	1

Čtyřicet Lánů	3
Dačice	6
Děčín	17
Dětkovice	1
Doksy	7
Dolany	1
Dolní Ročov	11
Dolní Staňkov	2
Domažlice	8
Dřevohostice	1
Filipov	25
Františkovy Lázně	1
Frydek	10
Frydlant	18
Fryšták	9
Gottwaldov	2
Hájek	8
Hejnice	9
Holešov	3
Horažďovice	17
Horní Lipchava	10
Horní Moštěnice	2
Horní Planá	5
Horní Počáply	1
Horní Ročov	2
Horní Sloupnice	28
Horní Žleb	4
Hořovice	1
Hostinné	11
Hostivice	1
Hraběšice	1
Hradec Králové	5
Hradec u Opavy	13
Hrob	2
Hronov	1
Hulín	1
Humpolec	9
Hyršov	7
Chabičov – Háj	3
Cheb	47
Chlumec u Chabařovic	4
Choceň	3
Chomutov	31
Choryně	10
Chotěšov	10
Chrást	3
Chrudim	18
Chvalšiny	2
Jaroměřice	2
Jemnice	1

Jeníkov	13
Jesenec	6
Jeseník	6
Ježník	4
Jihlava	12
Jindřichův hradec	7
Jičtín	20
Jiříkov	43
Kadaň	26
Kardašova Řečice	13
Karlovy Vary	8
Karviná	2
Kašperské Hory	7
Králíky	26
Kladné	3
Kladno	1
Klatovy	1
Klímkovice	9
Kobylá	1
Koclířov	min.13
Kokory	10
Kolín	1
Košík	1
Krásné	8
Kravaře	1
Krnov	9
Kročehlavy	4
Kroměříž	min. 22
Křelov	1
Křepkovice	3
Kunštát	3
Kutná Hora	15
Lázně Bělohrad	1
Letovice	1
Liberec	1
Lipová	7
Liptál	41
Litoměřice	25
Litomyšl	2
Litovel	4
Lnáře	21
Loket	8
Lůčky	1
Ludgeřovice	1
Luhačovice	2
Mackovice	7
Mariánské	5
Mariánské Lázně	16
Mělník	4
Meziměstí	1

Mikulov	11
Milevsko	7
Milhostov	4
Mladá Boleslav	5
Mnichov	19
Mníšek	9
Moravec	1
Moravská Třebová	19
Moravské Budějovice	1
Morkovice	3
Most	14
Náchod	1
Náměšť na Hané	4
Napajedla	9
Nebeská Rybná	10
Nebušice	4
Nelepeč Žernůvka	28
Nezamyslice	10
Němčice na Hané	2
Nová Říše	9
Nové Hrady	12
Nové Hvězdlice	1
Nové Strakonice	5
Novosedly	3
Nový Bohumín	7
Nový Bydžov	16
Nový Jičín	2
Nýrsko	8
Obora	18
Obořiště	5
Olešno	1
Olomouc	25
Olšany	7
Ondřejovice	4
Opava	25
Opočno	2
Orlovice	2
Ořechov	2
Osek	35
Osoblaha	1
Ostrava	7
Ostrov	8
Pačlavice	4
Pardubice	6
Pecínov	2
Pecka	1
Perná	3
Petrovice	11
Pilníkov	3
Planá u Mariánských Lázní	17

Pláně	14
Plumlov	2
Plzeň	12
Poděbrady	1
Podlešín	1
Police nad Metují	4
Polička	3
Polubný	3
Pomezí	2
Praha	213
Prachatice	36
Prostějov	4
Protivín	1
Předklášteří	10
Přerov	19
Pyšely	5
Radějov	6
Radošov	5
Rajhrad	19
Ratíškovice	1
Rokytnice v Orlických horách	4
Rožďalovice	8
Ruda na Moravě	1
Rumburk	5
Rychnov nad Malší	12
Řepčín	13
Řepy	12
Řevnice	1
Říčany	5
Sázava – Černé Budy	2
Sedlec – Prčice	1
Skalička	6
Slaný	4
Slatiňany	13
Slavkov	3
Slavkov u Opavy	4
Sokolovo	7
Strážnice	63
Střelice	16
Stříbro	3
Stuřivojice	2
Sušice	14
Svatý Jan pod Skalou	36
Svatý Kopeček	14
Svitavy	11
Svojšice	5
Šlapanice	11
Šonov	14
Štěkeň	13
Štemlovec	3

Šternberk	4
Štítina	2
Štíty	5
Šumperk	1
Tábor	1
Tachov	9
Tasov	2
Tasovice	1
Teplá	24
Teplice	2
Tišnov	1
Tovačov	37
Trmice	2
Třebíč	5
Tuchom	1
Turnov	2
Úbislavice	2
Uherské Hradiště	4
Uherský Brod	5
Určice	6
Ústí nad Labem	1
Valašské Meziříčí	6
Varnsdorf	4
Velehrad	2
Velké Hleďsebe	1
Velké Meziříčí	2
Velký Újezd	12
Veltrusy	8
Věteřov	3
Viceměřice	39
Vidnava	5
Vizovice	2
Vlaštovičky	5
Vodňany	1
Volšovy	11
Votice	2
Vrchlabí	3
Vysoké Mýto	1
Vyškov	1
Vyšší Brod	7
Zaječov	11
Zákupy	8
Zásmuky	5
Zášová	13
Zbraslav	1
Zbrašov	2
Zdounky	1
Znojmo	12
Žatec	15
Želiv	27

Žírec	5
Žulová	1

Blokace nakládání půdou

Federální shromáždění České a Slovenské Federativní republiky přijalo dne 21.května 1991 zákon č. 229/1991 Sb. o úpravě vlastnických vztahů k půdě a jinému zemědělskému majetku. Jedním z jeho cílů bylo zmírnit následky některých majetkových křivd, k nimž došlo vůči vlastníkům zemědělského a lesního majetku v období let 1948 až 1989.a dosáhnout zlepšení péče o zemědělskou a lesní půdu obnovením původních vlastnických vztahů k půdě.

Tento zákon v § 32 odstavec 1 stanovil, že „ode dne účinnosti tohoto zákona se nepoužijí ustanovení zákona č. 215/1919 Sb., o zabránění velkého majetku pozemkového, ve znění pozdějších předpisů, zákona č.142/1947 Sb., o revizi první pozemkové reformy, ve znění pozdějších předpisů a zákona č. 46/1948 Sb., o nové pozemkové reformě“ a v odstavci 2 stanovil, že „za okamžik přechodu na stát nebo jinou právnickou osobu postupem podle zákona č. 142/1947 Sb. se považuje den faktického převzetí nemovitostí státem nebo jinou právnickou osobou“.

Pokud jde o majetek církví, stanovil § 29, že „majetek, jehož původním vlastníkem byly církve, náboženské řády a kongregace, nelze převádět do vlastnictví jiným osobám do přijetí zákonů o tomto majetku“.

2. Školský zákon č. 95/1948 Sb.

Podle tohoto zákona , i když to v něm nebylo výslovně uvedeno, byly zestátněny všechny školy a to bez poskytnutí náhrady vlastníkům, jak dokládá § 83, odst. 3 „Dosavadním vydržovatelům škol, popřípadě vlastníkům věcí, nepřísluší náhrada za omezení jejich práv. Ve výjimečných případech hodných zvláštního zřetele může jim však vláda přiznat odškodnění.“ Bylo použito slov, že „dosavadní školy veřejné a školy s právem veřejnosti (kam patřily i církevní školy) se přeměňují na školy podle tohoto zákona“. Že šlo o zestátnění, vyplývá jenom z § 83, kde se říká, že „vydržovatelé škol postátněných podle tohoto zákona jsou povinni plnit dosavadní závazky do nové úpravy“.

Postátnění bez náhrady odporovalo mezinárodnímu právnímu cítění tehdejší doby, což bylo zřejmé z toho, že vláda poskytla náhradu zahraničním vlastníkům zestátněných nemovitostí.

Mezi zestátněné školské budovy patřily::

Andělská Hora čp. 229 – škola podpůrného spolku sv. Alžběty

Bojkovice čp. 537 – škola dominikánek

Bohumín čp. 289 – učňovská škola sester de Notre Dame

Bor u Tachova čp. 426 – dívčí škola boromejek

Brno Husova 8a – škola pro studující sestry Č. provincie Kongregace Mil. sester sv. Kříže

Brno, Lidická č. 22 – žákovský domov Dcer Božské Lásky

Brno, Veveří č. 37 – odborné učiliště Boromejek

Brno, Veveří č. 39 – odborné učiliště Boromejek

Brno, Pellichova 82 – žákovský domov sester Neposkvrněného Početí P. Marie

Brno čp. 247 – dívčí škola a domov studující mládeže boromejek

Brno čp. 342 – internát sester sv. Kříže

Bruntál čp. 180 – škola podpůrného spolku sv. Alžběty

Bruntál čp. 165 – škola podpůrného spolku sv. Alžběty

Bruntál čp. 148 – škola podpůrného spolku sv. Alžběty
 Bruntál čp. 147 – škola podpůrného spolku sv. Alžběty
 Bruntál čp. 147 – škola podpůrného spolku sv. Alžběty
 Bystřice čp. 25 – škola České prov. Školských sester de Notre Dame
 Bystřice nad Úhlavou čp. 44 škola Č. prov. Školských sester de Notre Dame
 Bystřice pod Hostýnem čp. 606 – jesle a klášter Č. prov. Kongr. sester sv. Kříže
 České Budějovice čp. 321 – internát Boromejek
 České Budějovice čp. 326 – internát Boromejek
 České Budějovice čp. 1082 – mateřská škola sester Vincentek
 České Křídlovice čp. 233 (187) – dívčí pensionát a ústavní škola boromejek
 České Křídlovice čp. 248 (191) – dívčí pensionát a ústavní škola boromejek
 České Křídlovice čp. 262 (188) – dívčí pensionát a ústavní škola boromejek
 Český Těšín čp. 252 – škola Boromejek
 Český Těšín čp. 261 – škola Boromejek
 Děčín čp. 301 - Filosofický institut Tovaryšstva Ježíšova v Děčíně
 Dlouhá Loučka čp. 220 – škola podpůrného spolku sv. Alžběty
 Dolany čp. 21 – dětský domov sester sv. Norberta
 Filipov u Jiříkova – čp. 165 mateřská škola boromejek
 Frýdlant čp. 292 – škola Boromejek
 Horní Planá čp. 77 – mateřská škola boromejek
 Horní Počáply čp. 178 – mateřská škola Dcer Božské Lásky
 Horní Sloupnice čp. 258 – měšťanská škola a dívčí penzionát boromejek
 Hostinné čp. 229a – internát Voršilek
 Hostinné čp. 229c – internát Voršilek
 Hradec Králové č.p. 868 – ošetrovatelská škola
 Hradec Králové čp. 351 – internát sester de Notre Dame
 Hradec Králové čp. 813 – škola sester de Notre Dame
 Hradec Králové čp. 90 – škola sester de Notre Dame
 Hradec u Opavy čp. 114 – dětský domov Františkánek
 Cheb čp. 52 – škola sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Cheb čp. 57/58 – škola sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Cheb čp. 59/60 – škola sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Cheb čp. 61/62 – škola sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Cheb čp. 63/64 – škola sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Cheb čp. 142 – škola Č. prov. Školských sester de Notre Dame
 Choceň čp. 269 – mateřská školka Č. prov. Školských sester de Notre Dame
 Chomutov čp. 237 – internát sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Chomutov čp. 238 – škola sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Chomutov čp. 239 – internát sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Chomutov čp. 785 – škola sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Chomutov čp. 915 – internát sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Chomutov čp. 1480 – škola sester Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Chrast čp. 414 – šicí škola Č. prov. Školských sester de Notre Dame
 Jemnice, Husova 90 – mat. škola Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Jihlava čp. 337 – internát minoritů
 Jiříkov čp. 468 – mateřská školka a domov mládeže boromejek
 Jiříkov čp. 477 – mateřská školka a domov mládeže boromejek
 Jiříkov čp. 814 – mateřská školka a domov mládeže boromejek
 Kladno čp. 632 škola Č. prov. Školských sester de Notre Dame
 Klatovy 12/1 – škola sester de Notre Dame

Klímkovice čp. 239 – zvláštní škola, odborná škola pro ženská povolání dominikánek
 Kolín čp. 28 – jesle Těšitelék
 Kravaře čp. 405 – rodinná škola Služebnic Nejsv. Srdce Ježíšova
 Kunštát čp. 43 – škola Dcer Božské Lásky
 Lipová u Šluknova čp. 61 – škola Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Lipová u Šluknova čp. 90 – škola Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Lipová u Šluknova čp. 273 – škola Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Líšeň čp. 235 – dívčí obecná škola boromejek
 Litoměřice čp. 239 – učiliště Boromejek
 Litoměřice čp. 219 – učiliště Boromejek
 Litoměřice čp. 992 – žákovský domov klarisek
 Ludgeřovice čp. 495 – mateřská škola Služebnic P. Marie
 Mariánské lázně čp. 150 – internát Minerva pro hotelovou školu cyrilometodějek
 Nový Bydžov čp. 191 – škola a internát sester de Notre Dame
 Olomouc čp. 707 – škola Voršilek
 Orlová čp. 259 – dívčí škola boromejek
 Ostrava čp. 138 – škola a klášter Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Ostrava čp. 937 – škola a klášter Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Pačlavice čp. 6 – lidová dívčí škola Č. prov. Kongr. Milosr. sester sv. Vinc. de Paul
 Perná čp. 6 – škola Dcer Božské Lásky
 Plumlov čp. 200 – dětský domov Dcer Božské Lásky
 Plumlov čp. 333 – dětský domov Dcer božské Lásky
 Plzeň 1/402,510 – škola sester de Notre Dame
 Poběžovice čp. 282 – škola Boromejek
 Poděbrady čp. 309 – mateřská škola sester de Notre Dame
 Polička čp. 22 – škola františkánek
 Polička čp. 23 – škola františkánek
 Praha – Nové Město – dívčí internát Dcer Božské Lásky
 Prostějov čp. 1393 – mateřská škola cyrilometodějek
 Protivín čp. 166 – mateřská škola sester de Notre Dame
 Předklášteří čp. 1 – internát cisterciáček
 Přerov čp. 289 – měšťanka a ústav pro učitelky mateřských škol Kongregace sester
 Neposkvrněného Početí Panny Marie III. ř. sv. františka
 Přerov čp. 551 – škola dominikánek
 Přerov šp. 1332 – škola dominikánek
 Pustá Polom čp. 230 – škola Českomor. Provincie Kongregace sester Premonstrátek
 Radošov čp. 107 – škola sester sv. Kříže
 Rýmařov čp. 457 – škola františkánek
 Řepčín čp. 2 – mateřská škola, osmiletka dominikánek
 Řepčín čp. 65 učitelský ústav, gymnásium, internát dominikánek
 Slavkov čp. 129 – škola sester de Notre Dame
 Slavkov čp. 977 – škola sester de Notre Dame
 Strážnice čp. 520 – obecná a měšťanská škola Č. prov. Kongr. Mil. sester sv. V. de Paul
 Sušice čp. 255 – škola Č. prov. Školských sester de Notre Dame
 Sušice čp. 298 – škola Č. prov. Školských sester de Notre Dame
 Sušice čp. 629 – škola Č. prov. Školských setsr de Notre Dame
 Stříbro čp. 444 – šicí škola Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Svätý Kopeček čp. 115 – škola františkánek
 Tachov čp. 576 – škola a útulek pro přespolní školáky boromejek
 Tachov čp. 1246 – škola boromejek

Teplice čp. 2014 – obecná a měšťanská škola a dívčí pensionát boromejek
Uherský Brod čp. 16 – mateřská škola Kongregace sester Neposkvr. Poč. P.M. III.ř.sv.Fr.
Varnsdorf čp. 1100 – veřejná obchodní škola a domov lužicko-srbské mládeže boromejek
Varnsdorf čp. 2354 – veřejná obchodní škola a domov lužicko-srbské mládeže boromejek
Veltrusy čp. 1 – jazyková škola Dcer Božské Lásky
Veltrusy čp. 2 – jazyková škola Dcer Božské Lásky
Vlaštovičky 13 – škola dominikánek
Vyškov čp. 213 – internát dominikánek
Zákupy čp. 18 (251) – obecná a měšťanská škola boromejek
Zašová čp. 258 – škola Č. prov. Školských sester de Notre Dame
Žulová čp. 197 – mateřská škola boromejek
a další

3. Zákon č. 125/1948 Sb. o znárodnění přírodních léčivých zdrojů a lázní

Tento zákon v § 2 zestátnil dnem 1.ledna 1948 všechny přírodní léčivé zdroje a lázeňský majetek. Léčivé zdroje byly zestátněny bez náhrady, za lázeňský majetek měla být podle § 7 poskytnuta náhrada. Tato náhrada však nebyla nikdy vyplacena.

Jednalo se hlavně o mariánskolázeňské lázeňské objekty premonstrátského kláštera v Teplé a o lázeňskou budovu františkánek v Poděbradech.

Luhačovice čp. 241 – Augustina Opatství Staré Brno Řádu sv. Augustina
Mariánské Lázně čp. 27 – Goldene Kugel (Cambridge) Premonstrátů Teplá
Mariánské Lázně čp. 399 – Maroko Premonstrátů Teplá
Mariánské Lázně čp. 252 – Luisenhof Premonstrátů Teplá
Mariánské Lázně čp. 54 – Weisses Rossel (Černý kůň) Premonstrátů Teplá
Mariánské Lázně čp. 272 – Procadera Premonstrátů Teplá
Mnichov pod Pradědem čp. 180 – vodoléčebný ústav Kongr. Mil. sester sv. Karla Bor.
Mnichov pod Pradědem čp. 262 – vodoléčebný ústav Kongr. Mil. sester sv. Karla Bor.
Mnichov pod Pradědem čp. 284 – vodoléčebný ústav Kongr. Mil. sester sv. Karla Bor.
Poděbrady čp. 687 – Pension Charitas Kongregace šedých sester III.ř. sv. Františka
Teplice čp. – lázeňský dům sester Č. prov. Kongregace Milosrdných sester sv. Kříže
Úšovice čp. 108 – Magarinsgebaude Premonstrátů Teplá

Spolu s lázeňskými objekty byly zestátněny i pomocné objekty:

Mariánské Lázně čp. 181 – správní budova Tepelské pily Premonstrátů Teplá
Úšovice čp. 149 – obytný dům Premonstrátů Teplá
Úšovice čp. 205 – průmyslový objekt Premonstrátů Teplá
Úšovice čp. 206 – obytný dům Premonstrátů Teplá

4. Zákon č. 185/1948 Sb. o postátnění léčebných a ošetřovacích ústavů

Tímto zákonem byl převeden do vlastnictví státu dnem 1. ledna 1949 všechen majetek, který sloužil nebo byl určen k provozu léčebných a ošetrovacích ústavů (kromě těch, které byly součástí veřejnoprávního sociálního pojištění)..

Podle § 6 zákona měla být za tento zestátněný majetek poskytnuta náhrada. Ta nebyla nikdy poskytnuta.

Podle tohoto zákona byly zestátněny církevní nemocnice:

Brno-Štýřice – nemocnice Milosrdných bratří Polní 3

Chlumec – nemocnice Č. prov. Kongregace Milosrdných sester sv. Kříže

Letovice – nemocnice Milosrdných bratří, Pod klášterem 17

Mělník – nemocnice Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského

Město Albrechtice – nemocnice Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského

Nové Město nad Metují – nemocnice Milosrdných bratří, Komenského nám.

Praha-Malá Strana – nemocnice boromejek pod Petřínem

Praha-Staré Město – nemocnice Milosrdných bratří Na Františku 847/8

Prčice – nemocnice Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského

Prostějov – nemocnice Milosrdných bratří, Svatoplíkova 7

Valtice – nemocnice Milosrdných bratří, Klášterní 4

Vizovice – nemocnice Milosrdných bratří, Zlínská ul. 369

a další menší léčebné a ošetrovací ústavy.

5. Zákon č. 169/1949 Sb. o vojenských újezdech

Podle tohoto zákona byly zestátněny všechny nemovitosti na územích zřizovaných vojenských újezdů. Podle § 10 tohoto zákona příslušela za zestátněnou nemovitost vlastníkům náhrada buďto ve formě hotovosti nebo na žádost vlastníka v jiné přiměřené nemovitosti.

Do vojenských újezdů byly včleněny pozemky zabrané církvi podle zákonů č. 142/1947 Sb., č. 46/1948 Sb., ale i fary, farní zahrady a kostely zestátněné zákonem č. 169/1949 Sb. Sb. Za všechny tyto nemovitosti však nebyla vyplacena církvi náhrada stanovená zákonem stejně jako v případě záboru podle jiných zákonů.

Nemovitosti ležící na území vojenských újezdů byly podle § 17 zákona č. 16/1949 Sb. odepsány z pozemkových knih, takže veřejnost k nim ztratila přístup. Jsou-li vojenské újezdy omezovány nebo rušeny, měly by být dotčené nemovitosti znovu zapisovány do katastru nemovitostí. O nemovitostech ve vojenských újezdech, které si tento statut dodnes zachovaly, platí podobný předpis formulovaný v § 1, odst. 2 zákona č. 344/1992 Sb., že „nemovitosti důležité z hlediska obrany, vnitřního pořádku a bezpečnosti státu, jakož i právní vztahy k těmto nemovitostem se evidují způsobem dohodnutým s federálním ministerstvem obrany, federálním ministerstvem vnitra, ministerstvem vnitra České republiky a ministerstvem spravedlnosti České republiky.“

Nedostupnost údajů o církevních nemovitostech na vojenských újezdech nedovoluje bez spolupráce s ministerstvy obrany a vnitra určit, o které nemovitosti se jedná.

Z doby těsně po revoluci v roce 1989, kdy ochota ministerstev poskytnout církvi informace byla větší než dnes, víme, že do vojenského újezdu Brdy byly včleněny z pozemků vyvlastněných pražskému arcibiskupství podle zákona č. 142/1947 Sb. pozemky

v katastrálních územích Buková, Nepomuk, Věšín, Záběhlá, Borovno, Číčov, Hořice a Míšov o celkové výměře 2070,8918 ha. O ostatních vojenských újezdech nemáme informace.

6. Vyhláška Státního úřadu pro věci církevní č. 351/1950 Ú.I. o převzetí správy některých majetkových podstat náboženským fondem

Komunistický režim považoval za jedno z nejvýznamnějších proticírkevních opatření zrušení klášterů. Již v březnu 1950 vypracoval Státní úřad pro věci církevní tajný návrh na likvidaci klášterů, v němž je do podrobností rozvedeno jeho provedení i s výčtem míst, kde budou mniši prozatímně internováni. Nakonec se rozhodlo, že vše musí být provedeno v co největší tajnosti. V noci ze 13. na 14.dubna byli internováni všichni řeholníci a v červenci až říjnu všechny řeholnice. Jejich majetek byl dán vyhláškou Státního úřadu pro věci církevní č. 351/1950 Ú.I. o převzetí správy některých podstat náboženským fondem do správy Náboženského fondu.

Náboženský fond

Osvícenské reformy císaře Josefa II probíhaly podle císařem stanovené zásady, že „veškeré výnosy budou užity k povzbuzení náboženství a lásky k opomíjenému bližnímu podle návrhů jednotlivých úřadů“. V císařském kabinetním listu ze dne 30.října 1781 Josef II. oznámil svůj úmysl, že bude k dobru společnosti, budou-li zrušeny kláštery, jejichž činnost není „nikterak viditelná“. Následujícím dvorským patentem z 29.listopadu 1781 byly pak zrušeny kláštery, které nesledovaly cíle ze státního pohledu „hodného uznání“, tj. nezabývaly se buď vědeckou, pedagogickou či sociálně-zdravotnickou činností a to jako majetková podstata. Z majetku zrušených klášterních ústavů byl zřízen kabinetními listy ze dne 27.února a 11.března 1782 a z nich vycházejícími dvorskými dekrety z 28.února a 12.března 1782 Náboženský fond – náboženská a farní pokladna (v originále Kirchenfond). Vedle aktiv převzal náboženský fond především povinnosti vázané na přikázaném jmění. Všude tam, kde se nedostávalo církevních prostředků, přikazovaly následně kabinetní listy poskytovat výpomoc ze zemských příjmů.

Legitimita panovníka opravňující ho k takovému zásahu, spočívala v tom, že panovník se považoval nejen za zákonodárce práva civilního, ale do určité míry i za zákonodárce práva církevního. Tuto svoji pravomoc vyvozoval ze svého ústavního titulu „Z Boží milosti zvolené apoštolské veličenstvo“, které měl jako vládce říše a kde kladl důraz na slova „apoštolské“.

Současně se zřízením náboženského fondu zrušil Josef II. starší systém státní podpory církve a sice tzv. emeritní nebo deficitní fondy a v Čechách mimo to tzv. solnou pokladnu (cassa salis), kterou zřídil za třicetileté války r. 1630 Ferdinand II. Ten se zavázal za to, že pražský arcibiskup nebude žádat vrácení předhusitských církevních statků, že bude na finanční podporu rozvrácené církevní organizace v Čechách odvádět arcibiskupovi 15 krejcarů z každé bečky soli dovezené do Čech. Tento systém finanční podpory církve v Čechách byl nahrazen roku 1782 zřízením náboženského fondu.

Náboženské fondy byly zřízené ve všech dědičných zemích a byly povinny si vzájemně vypomáhat. Protože pokus o vytvoření centrální organizace náboženských fondů všech korunních zemí se nezdařil – v roce 1794 došlo ke sloučení zemských fondů v centrální fond, který byl ale již roku 1802 rozpuštěn – , zůstal fond organizován samostatně podle jednotlivých zemí a jejich správu vedly zemské úřady. V zemích koruny české tak vznikly dva fondy – český a moravskoslezský. Majetek vložený do náboženských fondů měl sloužit výhradně k náboženským účelům Církve římskokatolické a nesměl být nikdy zcizen (což učinil až ministr Dostál tím, že změnil stanovy Matice a zrušil ji s likvidací, místo aby ji vrátil církvi). Co se týče právní povahy, náboženské fondy byly vždy vymezovány jako jmění římskokatolické církve. Výslovně to potvrdil konkordát z roku 1855, kterým byly výslovně tyto fondy uznány za církevní jmění spravované ve jménu církve státem. Tak se na ně také dívala právní teorie.

Situace se mnoho nezměnila ani po jednostranném zrušení konkordátu v roce 1870 ani po uzavření dalšího konkordátu v roce 1885. Po něm byli dohledem nad náboženskými fondy pověřeni biskupové a právní postavení fondů bylo ještě zvýrazněno tím, že majetníkem se stala církevní provincie (diecéze), přičemž správu vykonávalo c.k. místodržitelství (na úrovni finanční prokuratury), kterému byla uložena povinnost předkládat biskupům výkaz účtů.

Účelem fondů bylo

- zabezpečit doplněk k platu duchovním funkcionářům v místech, kde místní příjmy nezaručovaly dostatečnou životní úroveň duchovního (později se tento doplněk nazýval kongrua, v době 1.republiky byl upraven kongruovým zákonem č. 122/1926 Sb.)
- udělovat titul mensae kandidátům stavu duchovního
- dotovat fary a kaplanská místa zřízená při josefinské reformě
- nést patronátní břemena při patronátech náboženského fondu
- nést výlohy na dotační mše, které vázly na jmění, jež připadlo náboženskému fondu
- zabezpečit platy učitelů náboženství na gymnáziích a podobných ústavech
- přispívat na udržování seminářů a na platy pedagogů teologických učilišť
- finančně podporovat vybraná biskupství a kanonikáty, apod.

Z právního postavení fondů jakožto církevního jmění spravovaného státem, vycházela po roce 1918 i vláda Československé republiky. O tom, že nebylo pochyb, že jmění náboženských fondů je jměním soukromoprávní povahy stejně jako jmění církevní, svědčí i uplatnění prvních československých zákonů, tedy zákona o pozemkové reformě, zákona záborového a přidělového, protože velkostatky náboženských fondů spadaly pod pozemkovou reformu stejně jako všechna panství a velkostatky jak fyzických osob a sdružení, tak i nadací, fondů a všech typů a kategorií soukromoprávních subjektů.

Správa fondů byla v Československé republice obdobná situaci v předcházejícím období. Příkladně finanční prokuratura zemských úřadů. Nejvyšším správcem se stalo resortní ministerstvo (školství, osvěty, kultu), dohled pak náležel správě diecézí.

Některé výše uvedené výdaje, které měl zajišťovat fond, byly ještě za 1.republiky normovány přímo zákonem, některé povolovány rozhodnutím příslušných správních úřadů.

Za 1.republiky byl náboženský fond právní teorií zařazován do kategorie veřejných fondů spravovaných státem. Byl samostatným právním subjektem, právně zastupovaným finanční prokuratou.

V roce 1937 byl výnosem ministerstva školství a národní osvěty přejmenován český náboženský fond na Českou náboženskou matici a moravský náboženský fond na Moravskoslezskou náboženskou matici. Synonymum „Náboženská matice“ bylo používáno pro náboženský fond už od roku 1860 pod vlivem obrozeneckého používání v té době vytvářených českých slovních novotvarů.

Po převzetí moci ve státě Komunistickou stranou Československa dne 25. února 1948 byl zřízen zákonem č. 217/1949 Sb. a vládním nařízením č. 228/1949 Ú.1. Státní úřad pro věci církevní, který převzal organizování státního dozoru nad církvemi a realizaci politických rozhodnutí Komunistické strany Československa prostřednictvím Ústředního akčního výboru Národní fronty. Tato rozhodnutí měla za cíl zbavit církve majetku a vlivu na obyvatelstvo. Do sféry působnosti tohoto úřadu patřily i obě náboženské matice, neboť byly tomuto úřadu podřízeny.

Zákonem č. 270/1949 Sb. o finančních prokuraturách bylo zrušeno soudní zastupování katolického církevního majetku (a s tím i majetku České a Moravskoslezské náboženské matice) finanční prokuraturou.

V roce dubnu a květnu 1950 byly ozbrojenou mocí přepadeny všechny kláštery a 2.200 řeholníků a 10.000 řeholnic bylo zbaveno osobní svobody. Do klášterů byli dosazeni tzv. zmocněnci, kteří měli dohlížet na řádové majetky.

Vyhláškou Státního úřadu pro věci církevní č. 351/1950 Ú.1. z 21.5.1950 bylo nařízeno převzetí správy některých (ve skutečnosti všech) majetkových podstat náboženským fondem (rozumí se příslušným zemským náboženským fondem). Ten se měl starat o opuštěný majetek řeholních řádů a kongregací, jejich členové se ocitli v internačních táborech. Náboženský fond byl proto vzápětí materiálně a personálně vybaven asi stovkou pracovníků, kteří dostali za úkol podchytit správu církevního řeholního jmění. Aby byl zamlžen pravý účel tohoto opatření, bylo oznámeno, že výnosy z majetku bývalých náboženských fondů (po pozemkové reformě nebyl prakticky již žádný) a výnosy ze spravovaného majetku klášterů a dalšího řeholního jmění se použije k úhradě osobních a věcných potřeb řádů a kongregací (tedy k financování jejich pobytu a ostražiny v násilné internaci).

Vyhláškou Státního úřadu pro věci církevní č. 352/1950 Ú.1. z 31. května 1950 byly sloučeny všechny tři zemské náboženské fondy (Český náboženský fond, Moravskoslezský náboženský fond a Náboženská základina na Slovensku) v jediný náboženský fond, který spravuje (rozumí se jako nadřízený orgán) Státní úřad pro věci církevní. Pojmenování fondů ve vyhlášce přitom přehlédlo přejmenování náboženských fondů na matice z roku 1937.

Náboženská matice

10. července 1951 byl náboženský fond přejmenován jeho statutárním zástupcem ve stanovách na Náboženskou matici se sídlem Praha 1, Malá Strana, ul. Švermova 9 (pravděpodobně v reakci na chybné pojmenování ve vyhlášce č. 352/1950 Ú.1.) a ta zahájila svéráznou protiústavní a protiprávní správu řeholního majetku, kterou vykonávala podle pokynů Státního úřadu pro věci církevní.

Náboženská matice pořídila evidenci řeholního církevního majetku z pozemkových knih a v mnoha případech dala provést i jeho ocenění. Řeholní majetek, jehož byla správcem, potom darovacími smlouvami převáděla do vlastnictví nejrůznějších státních a družstevních orgánů.

Oprávnění darovat řeholní nemovitosti státu odvozovala od vyhlášky č. 351/1950 Ú.l. a od vládního nařízení č. 30/1954 Sb. Darovací smlouvy si dávala schválit ministerstvem školství a kultury podle § 22 dekretu č. 5/1945 Sb. a podle zákona č. 218/1949 Sb. Vyhláška č. 351/1950 Ú.l. se opírala o § 5 zákona č. 217/1949 Sb. a o § 2 písm. a/,b/ vládního nařízení č. 228/1949 Sb. a o § 10 zákona č. 218/1949 Sb.

Právní předpisy, od nichž odvozovala Náboženská matice právo disponovat řeholním majetkem, ji k ničemu podobnému neopravňovaly a odvolávání se na dekret prezidenta republiky č. 5/1945 Sb. o jednání v době nesvobody se nedalo vztáhnout na řády a kongregace, neboť se nejednalo ani o Němce, Maďary, kolaboranty nebo zrádce.

Protože vznikaly pochybnosti, zda řeholní majetek byl zestátněn či nikoliv, a zda je to majetek soukromý nebo veřejnoprávní, a to vzhledem k tomu, že zabránění řeholního církevního majetku státem nebylo podloženo žádným zákonem, vyjádřila se k tomuto problému v roce 1954 Generální prokuratura ČSSR v tom smyslu, že církevní majetek je soukromé vlastnictví. To však nijak nebránilo Náboženské matici v dalším rozdávání řeholních nemovitostí.

Z právního hlediska neměla všechna tato opatření na vlastnictví žádný dopad. Řády a kongregace nebyly zrušeny, ani jejich kláštery (na rozdíl od císařského nařízení z roku 1782). S výjimkou zemědělské půdy postižené již dříve zákonem o nové pozemkové reformě, nebyly žádné řeholní nemovitosti ani znárodněny ani zestátněny a zůstaly v katastrální evidenci i nadále jako majetek církevních řádů a kongregací.

Celkem zařadila Náboženská matice do své evidence církevního majetku 3674 nemovitostí (pozemků a staveb) a ve většině případů vedla ve své evidenci i údaje jakým právním aktem (darovací smlouvou, odnětím nemovitostí v chráněné oblasti Pražského hradu) a kterým státním nebo jiným organizacím eventuálně občanům převedla tyto nemovitosti do „vlastnictví“. Jak se zjistilo při podrobném studiu této evidence, nebyli pracovníci Náboženské matice vždy důslední a některé řádům a kongregacím odebrané nemovitosti nebyly do této evidence vůbec zapsány nebo byly zapsány s chybami eventuálně s nepřipustným zjednodušením evidovaných údajů. To dnes komplikuje identifikaci některých nemovitostí.

Protože zcizení řeholního majetku bylo zcela nezákonné a řády a kongregace formálně zůstávaly i nadále vlastníky svého majetku, řešil nový demokratický režim po 17. listopadu 1989 problém, jakým právně přijatelným způsobem obnovit vlastnická práva a řeholím tento majetek vrátit, aby mohly řády a kongregace obnovit svou činnost. Stalo se tak zákonem č. 298/1990 Sb. z 19. července 1990 o úpravě některých majetkových vztahů řeholních řádů a kongregací a arcibiskupství olomouckého. Ten obnovil vlastnická práva církve na 406 nemovitostí (pozemků a staveb) sdružených do 57 celků nemovitostí.

Protože se ukázalo, že obnovení vlastnictví řeholí nemělo dostatečný rozsah k plnému obnovení jejich činnosti, byla přijata novela tohoto zákona pod č. 338/1991 Sb. ze dne 18. července 1991, která obnovila vlastnictví řeholí nad dalšími 646 nemovitostmi (pozemky a stavbami) sdruženými do 113 celků nemovitostí.

Celkem bylo oběma zákony vráceno řádům a kongregacím 1052 nemovitostí z 3674 nemovitostí nelegálně rozdaných Náboženskou maticí státním a jiným institucím. Na řešení vlastnických poměrů tedy čeká 2622 nemovitostí (pozemků a staveb podle jejich původního označení v pozemkových knihách), o nichž byla vedena Náboženskou maticí evidence v době

od jejich záboru církví až do jejich darování státu Náboženskou maticí se souhlasem nadřízeného orgánu (převážně v padesátých a šedesátých letech, ojediněle až do roku 1989). Některé z nich se podařilo novému vedení Náboženské matice, které se ujalo jejího řízení po listopadu 1989 před rokem 1998 vysoudit.

Identifikace těchto nemovitostí by však byla složitá vzhledem k tomu, že se od doby jejich záboru měnila čísla pozemků i staveb, pozemky se slučovaly a rozdělovaly, přecházely, měnily se druhy pozemků (kultura) apod. Soudní vymáhání neoprávněně darovaných nemovitostí Náboženskou maticí na jejich držitelích však bylo časem znemožněno rozsudkem senátu Nejvyššího soudu (viz rozhodnutí 2 Cdon 1077/97), který zaujal stanovisko, že restituční nároky církve mohou být řešeny jen politicky, tj. přijetím restitučních zákonů podobných těm, které už byly parlamentem přijaty (č.298/1990 Sb. a 338/1991 Sb.) a nikoliv na základě občanského zákoníku. S nástupem nové vlády roku 1998 došlo pak k výměně vedení Náboženské matice současně s úplnou personální obměnou odboru církví na Ministerstvu kultury a spolu s tím i k zastavení všech pokusů pokračovat ve vedení procesů vedených Náboženskou maticí k obnovení vlastnických práv církve.

Dalším neuzavřeným majetkovým problémem mezi Náboženskou maticí a státem je zábor velkostatku Nejdek, statku Pařidla a dvora Svinčice, které byly hlavním zdrojem příjmu Náboženské matice před rokem 1949.

Zákonem o revizi pozemkové reformy č. 142/1947 Sb. byly tyto zemědělské majetky převzaty státem, ale stejně jako u církevních velkostatků, ani v tomto případě nebyla poskytnuta Náboženské matici finanční náhrada podle náhradového zákona.

Celkem podléhalo soupisu 5585,0542 ha, z toho připadalo na statek Nejdek 5395,6139 ha, Pařidla 120,6157 ha a Svinčice 68,8346 ha.

Zemědělské majetky Náboženské matice se rozkládaly na katastrálních územích Bernov, Chaloupky, Jelení, Lesík, Nejdek, Nové Hamry, Oldřichov, Pozorka, Přebuz, Rolava, Rudné, Suchá, Tisová, Vysoká Pec, Vysoká Štola, Most, Pařidla, Střimice a Svinčice.

Třetím nevyřešeným majetkoprávním problémem je majetek katolických spolků, který se dostal do držení Náboženské matice a který postihl stejný osud jako majetek řeholů.

Jedním z prostředků zesílení státní kontroly nad náboženským životem se stala restrikce katolických spolků. Ty byly zakládány, aby poskytovaly sociální služby svým zestárlým a nemocným členům i širší veřejnosti. Ty spolky, které nepožádaly včas podle zákona č. 68/1951 Sb. o dobrovolných organizacích a shromážděních o povolení další existence, měly zaniknout. Protože katolické spolky se tomuto zákonu nepodřídily, neuposlechly nařízení o soupisu spolků a bratrstev a o hlášení jejich členstva státním orgánům, přestaly podle státu existovat. Osud těchto spolků a osud jejich majetku není systematicky zmapován. Některé z nich byly už v roce 1950 pod nátlakem státu (Státního úřadu pro věci církevní) včleněny do České katolické charity. Jednalo se zejména o tyto pražské a v blízkosti Prahy existující katolické spolky:

1. Spolek pro zbudování katolického kostela v Suchdole u Prahy – Praha-západ
2. Spolek pro vystavění a udržování řím.kat. kostela se sídlem v Lysolajích – Praha-západ
3. Kostelní spolek sv. Jana Křtitele se sídlem v Roztokách nad Vltavou – Praha-západ
4. Dobročinný spolek – Samaritánská pomoc se sídlem v Praze

5. Matice Levohradecká, odbor Matice svatoklimentské se sídlem v Praze
6. Akademie křesťanská v Praze se sídlem v Praze
7. Družina sv. Kláry se sídlem v Praze
8. Jednota pro dostavění chrámu sv. Víta na hradě pražském se sídlem v Praze
9. Pražské měšťanské shromáždění lásky k dosažení slušného pohřbu – Pavlánské bratrstvo v Praze
10. Dílo blahoslavené Anežky Přemyslovny se sídlem v Praze
11. Spolek sv. Josefa se sídlem v Praze.
12. Dědictví sv. Prokopa se sídlem v Praze
13. Společnost pro nové dobudování Emauz se sídlem v Praze

O spolcích, které existovaly mimo Prahu v diecézích, nejsou prozatím podrobné informace.

Česká katolická charita byla původně organizována jako spolek na základě zákona o spolčovacím právu č. 134/1867 ř.z. Za první republiky byly vytvořeny diecézní svazy Charity a ústředí těchto svazů – Česká katolická charita. Ještě po druhé světové válce v roce 1948 bylo v Charitě sdruženo přes 500 zdravotních a sociálních ústavů a zařízení. Zákonem č. 185/1948 Sb. byly postátněny všechny léčebné a ošetrovací ústavy. Zákon z roku 1867 pak byl zrušen zákonem o dobrovolných organizacích a shromážděních č. 68/1951 Sb.

Stát však měl zájem na soustředění sociální a rekreační péče o katolické duchovní a církevní zaměstnance, výrobu a prodej devocionálií a vydávání katolického periodického a neperiodického tisku a publikací do jediné organizace působící pod státním dohledem. Pro tuto roli byla vyhlédnuta Česká katolická charita, které bylo třeba z toho důvodu dát nový zákonný podklad. Proto na podkladě zákona č. 68/1951 Sb. a prováděcí vyhlášky ministerstva vnitra č. 320/1951 Ú.l. byla Česká katolická charita uznána za dobrovolnou organizaci výnosem ministerstva vnitra č.j. II./2-260.1 ze dne 10.5.1952. Majetek diecézních spolků České katolické charity však byl převeden při jejich faktické likvidaci buď na stát nebo na diecézní ordinariáty, nikoliv na Českou katolickou charitu

Právní postavení České katolické charity bylo posléze upraveno usnesením vlády č. 55 ze dne 16.1.1963. Tímto usnesením vláda projevila souhlas, aby Česká katolická charita byla nadále posuzována jako samostatná právnická osoba ve smyslu ustanovení zákona č. 141/1951 Sb., přičemž její charakter bude stanovami vymezen tak, že nejde o socialistickou organizaci. Stanovy byly v tomto smyslu vypracovány, Česká katolická charita v nich byla deklarována jako soukromá právnická osoba a byly schváleny rozhodnutím ministerstva školství a kultury č.j. 28.564/63 VI ze dne 25.6.1963, protože sekretariát pro věci církevní Ministerstva kultury ČSR vykonával zákonný dohled nad činností České katolické charity. Toto právní postavení potvrdilo též ministerstvo kultury – sekretariát pro věci církevní výnosem ze dne 19.4.1972.

Česká katolická charita měla být financována podle svých stanov z roku 1963 ze zisku svých účelových a hospodářských zařízení (Chrámové služby, charitních domovů pro duchovní), Chrámová služba však byla ve ztrátě, do které stáhla celou Českou katolickou charitu. Dále měla být financována z příspěvků řádů a kongregací, jejichž hospodářská činnost neexistovala v důsledku internace všech řeholníků a řeholnic a konečně ze sbírek, darů a dědictví, které prakticky neexistovaly. To mělo za následek, že od roku 1949 se dostávala do finančních schodků, přitom ale musela krýt náklady spojené s běžným provozem svých sociálních zařízení. Následkem toho měla tato organizace výdaje, ale téměř žádné příjmy. Tato státem řízená ztrátová činnost byla hrazena tím způsobem, že si Česká katolická

charita musela půjčovat na svůj provoz peníze od Náboženské matice, řízené Státním úřadem pro věci církevní a jeho nástupci.

Svůj dluh ve výši 12,3 mil. Kčs byla donucena nátlakem úřadů splatit nemovitostmi v hodnotě 100,6 mil. Kč. Dne 28.12.1961 byla proto uzavřena mezi Náboženskou maticí a Českou katolickou charitou smlouva o vyrovnání půjček. Česká katolická charita splatila svůj dluh vzniklý půjčkou postoupením nemovitostí Náboženské matici do vlastnictví. Touto smlouvou bylo převedeno do vlastnictví Náboženské matice 80 nemovitostí České katolické charity (pozemků a staveb). Také tyto nemovitosti převedla Náboženská matice co nejrychleji bezplatně darovacími smlouvami na stát.

Ve skutečnosti ovšem byl tento převod 80 nemovitostí na stát jen malou částí postupného vynuceného předávání nemovitostí státu. Celkem musela Česká katolická charita pod nátlakem převést na stát kolem 300 nemovitostí, které většinou patřily různým katolickým spolkům, např. Vincentinu, Seyvalterově útulně slepých dívek, Útulku sv. Josefa a dalším spolkům z Prahy a okolí. Podobně přišly o své majetky i diecézní svazy Charity a katolické spolky.

Z uvedeného vyplývá, že majetky, které byly převedeny na Náboženskou matici Českou katolickou charitou, nebyly majetkem ČKCH. Byly majetkem konkrétních spolků a majetek tedy převáděl nevladník. Dary na stát později rovněž prováděl nevladník. Totéž platí pro majetky převedené vynucenými smlouvami na stát jak Českou katolickou charitou, tak diecézními svazy Charit. Dnem 1.1.1991 měl majetek neobnovených spolků připadnout tomu, kdo byl určen ve stanovách a to podle zvyklostí byla vždy nějaká jiná část Církve římskokatolické.

Řešení majetkového narovnání v tomto případě znesnadňuje rozhodnutí ministra kultury Dostála č.1/2003 č.j. 3970/2003 ze dne 21.února 2003, kterým ministerstvo kultury rozhodlo, že Náboženská matice se sídlem ul. Milady Horákové 130, Praha 6, zaniká ke dni 21.února 2003. Na toto rozhodnutí reagovala Česká biskupská konference spolu s Konferencí vyšších představených mužských řeholí v ČR a Konferencí vyšších představených ženských řeholí v ČR napadnutím rozhodnutí ministra u Ústavnímu soudu ČR a podáním návrhu Vrchnímu soudu v Praze na přezkoumání a zrušení rozhodnutí ministra a podáním podnětu k Veřejnému ochránci práv k přezkoumání postupu ministra kultury.

Žalobu podanou k vrchnímu soudu převzal k vyřízení Nejvyšší správní soud ČR, který jako první vydal usnesení č 5 A 35/2002 – 29 ze dne 2.2.2004, že se žaloba odmítá, protože byla podána osobami k tomu neoprávněnými. Oprávněnou osobou by byl jen ministrem kultury jmenovaný ředitel jakožto statutární orgán Náboženské matice, od něhož se podobný krok nedal očekávat.

7. Vládní nařízení č. 55/1954 Sb. o chráněné oblasti Pražského hradu a vyhláška Ustředního národního výboru hlavního města Prahy č. 27/1955 ze dne 19.5.1955

Chráněná oblast Pražského hradu byla paragrafem 1 vládního nařízení č. 55/1954 Sb. ze dne 19.října 1954 prohlášena za památku, náležející všemu československému lidu. V § 4 se pak

stanovilo, že „Náhrady za objekty v chráněné oblasti určí rada ústředního národního výboru hlavního města Prahy; též může rozhodnout, že se taková náhrada neposkytne.“

O náhradě v prováděcí vyhlášce ÚNV hlavního města Prahy č. 27/1955 ze dne 19.5.1955 nebylo rozhodnuto. Místo toho oznámil odbor pro výstavbu rady ústředního národního výboru hl. m. Prahy výměrem Výst./13-28834/55-Po ze dne 17.února 1956 Kanceláři prezidenta republiky, že rada ústředního národního výboru hlavního města Prahy rozhodla na schůzi konané dne 7.února 1956 podle ustanovení § 4 vládního nařízení, že náhrada za nemovitosti v chráněné oblasti Pražského hradu nebude poskytnuta a že nemovitosti v oblasti chráněné oblasti Pražského hradu přecházejí dnem účinnosti vládního nařízení, tj. dnem 16.prosince 1954, do vlastnictví československého státu.

Na základě výše citovaného výměru požádala Kancelář prezidenta republiky přípisem č.j. 401.468/56 ze dne 9.dubna 1956 odbor pro výstavbu rady ÚNV hl. m. Prahy, aby výměr opatřil doložkou o nabytí právní moci a aby za kancelář prezidenta republiky předložil odbor výstavby ÚNV knihovnímu soudu návrh, aby vložil do pozemkové knihy k předmětným nemovitostem vlastnické právo pro československý stát.

Zábor se týkal těchto nemovitostí:

Nemovitosti zabrané Náboženské matici:

dům čp. 33 na pozemku č. 79
kaple sv. Anny na pozemku č. 76
kostel sv. Jiří na pozemku č. 77
dům čp. 222 na pozemku č. 75
zahrada č. 78

Nemovitosti zabrané římskokatolické církvi:

chrám sv. Víta na pozemku č. 4
věž chrámu sv. Víta na pozemku č. 5
kostel Všech svatých na pozemku č. 12
dům čp. 34 na pozemku č. 80
dům čp. 40 na pozemku č. 90
dům čp.39 na pozemku č. 89
dům čp. 38 na pozemku č. 88
věž Mihulka na pozemku č. 87
dům čp. 37 na pozemku č. 85
zahrada na pozemku č. 86
dům čp. 35 na pozemku č. 83
dům čp. čp. 31 na pozemku č. 61
dům čp. 36 na pozemku č. 84

Odnětí nemovitostí vládním nařízením bylo protiústavní.

8. Vládní usnesení č. 1047/1959 ze dne 9.12.1959 o převzetí ústavů sociální péče České katolické Charity, církví a náboženských společností do správy národních výborů

Na základě vládního usnesení ze dne 9.prosince.1959 číslo 1047 převzaly národní výbory do své správy od 1.ledna 1960 ústavy sociální péče, které do té doby provozovaly Česká katolická Charita, církve a náboženské společnosti s výjimkou ústavů určených pro umístění katolických duchovních osob.

K realizaci vládního usnesení vydal Státní úřad sociálního zabezpečení spolu s Ministerstvem školství a kultury instrukci pro výkonné orgány národních výborů č.j. S/1-8316 26.11.59 ze dne 10.prosince 1959.

Na základě této instrukce převzal stát od římskokatolické církve následující ústavy sociální péče pro osoby staré a chroniky (domovy důchodců):

Provozovatel	Ústav	Poznámka: ČKCH nebyla vlastníkem žádného z těchto ústavů, vlastníkem byly řády a kongregace, event. katolické spolky a nadace (vlastníci uvedeni v závorce)
ČKCH	Albrechtičky	
ČKCH	Bechyně (Česká provincie školských sester de Notre Dame)	
ČKCH	Božice (Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského)	
ČKCH	Brandýs nad Labem	
ČKCH	Brno, Kamenná 29	
ČKCH	Brno, Kamenná 36 (Konvent sester alžbětinek v Brně)	
ČKCH	Brno, Koněvova 7	
ČKCH	Břežany (Česká provincie Kongregace sester sv. Hedviky)	
ČKCH	Bystřice nad Úhlavou (Česká provincie školských sester de Notre Dame)	
ČKCH	Černošice	
ČKCH	Černožice nad Labem (Kongregace sester Nejsvětější Svátosti)	
ČKCH	Česká Kamenice	
ČKCH	Děčín	
ČKCH	Děčín – Horní Žleb (Č. provincie školských sester sv. Františka)	
ČKCH	Doksy	
ČKCH	Dolní Podluží (Česká provincie Kongregace sester sv. Cyrila a Metoděje)	
ČKCH	Františkovy Lázně	
ČKCH	Frýdek, Mariánské nám. 1287 (Č. prov. Kon. Mil. sester sv. Vinc. de P.)	
ČKCH	Frýdek, Revoluční 411 (Kongr. Mil. sester sv. Karla Boromejského)	
ČKCH	Frýdlant nad Ostravicí (Kongr. Mil. sester sv. Karla Boromejského)	
ČKCH	Háj - Smolkov	
ČKCH	Horní Sloupnice (Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Bor.)	
ČKCH	Hrabice	
ČKCH	Chlumec u Chabařovic	
ČKCH	Javorník	
ČKCH	Jesenec (Česká kongregace sester dominikánek)	
ČKCH	Jindřichov (Č. prov. Kongregace sester sv. Cyrila a Metoděje)	
ČKCH	Jiříkov (Kongregace milosrdných sester sv. Karla Boromejského)	
ČKCH	Kardašova Řečice (Česká provincie školských sester de Notre Dame)	
ČKCH	Klentnice	
ČKCH	Klokoty	
ČKCH	Kojatice – Velký Újezd (Kongr. Mil. sester III. ř. sv. Fr. pod o. sv. Rod.)	
ČKCH	Kokory (Česká kongregace sester dominikánek)	

ČKCH	Komorní Lhotka
ČKCH	Krásná Lípa (Č. prov. Kongregace sester sv. Cyrila Metoděje)
ČKCH	Krnov - Ježník
ČKCH	Kroměříž, Na Kopečku 1480
ČKCH	Kroměříž, Riegrovo nám. 60 (Č. prov. Kongr. Mil. sester sv. Vinc.d.P.)
ČKCH	Kutná Hora (Kongregace šedých sester III. ř. sv. Františka)
ČKCH	Kyjov
ČKCH	Liběšice
ČKCH	Lipová u Šluknova
ČKCH	Lukov
ČKCH	Mariánské Lázně
ČKCH	Mnichov (okres Bruntál) (Kongr. Mil. sester sv. Karla Boromejského)
ČKCH	Mnichov (okres Mariánské Lázně) (Č. prov. Školských sester de N.D.)
ČKCH	Moravská Třebová
ČKCH	Moravské Budějovice (Kongr. Milosrdných sester sv. K. Boromejského)
ČKCH	Nelepeč (Kongr. Milosrd. sester III.ř. sv. Fr. pod ochranou sv. Rodiny)
ČKCH	Nezamyslice
ČKCH	Nový Bohumín (Kongregace Sester Služebnic N.P.M. bez poskvrny počaté – slezské)
ČKCH	Nový Jičín (Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského)
ČKCH	Obora – opatrovna, dívčí pracovna, pečovatelská služba boromejek
ČKCH	Odlochovice
ČKCH	Ohnišťany
ČKCH	Olšany
ČKCH	Opava, Klášterní 1 (Milosrdné sestry P. Marie Jeruzalémské)
ČKCH	Opava, Rooseveltova 3 (Česká kongregace sester dominikánek)
ČKCH	Opava, Rooseveltova 43/45 (Kongregace Dcer Božské Lásky)
ČKCH	Opava, Rooseveltova 47, Marianum (Kongregace Dcer Božské Lásky)
ČKCH	Opočno
ČKCH	Osek
ČKCH	Osohlaha (Kongr. Milosrdných sester III. ř. sv. Fr. v Opavě)
ČKCH	Ostrava II (klášter Kongregace sester sv. Fr. od bl. P.M. ust. pomoci)
ČKCH	Ostředek
ČKCH	Pilníkov (Česká provincie Kongregace sester sv. Hedviky)
ČKCH	Plaveč
ČKCH	Prachatice (Kongregace milosrdných sester sv. Karla Boromejského)
ČKCH	Prostějov, Gottwaldova 7
ČKCH	Prostějov, Martiňáková 9
ČKCH	Pržnov
ČKCH	Radkova Lhota
ČKCH	Rokytnice
ČKCH	Rokytnice v Orlických horách (Č. provincie školských sester sv. Frant.)
ČKCH	Rožďalovice (Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského)
ČKCH	Skalice (okres Litoměřice)
ČKCH	Skalice (okres Moravský Krumlov)
ČKCH	Skalička (majetek České provincie Kongregace sester sv. Cyrila a Met.)
ČKCH	Slatiňany (Česká provincie školských sester sv. Františka)
ČKCH	Smečno
ČKCH	Snědovice
ČKCH	Strakonice

ČKCH	Strážek – Mitrov
ČKCH	Strážnice (Česká prov. Kongres. Milosrdných sester sv. Vincence de P.)
ČKCH	Svitavy, Fučíkova 33 (Česká prov. Kongr. Milosrd. sester sv. Vinc.d.P.)
ČKCH	Svitavy, Svojsíkova 3 (Česká prov. Kongr. Miliard. Sester sv. Vinc.d.P.)
ČKCH	Svojšice
ČKCH	Šebetov
ČKCH	Šlapánice, osada Budeničky (Č. provincie školských sester sv. Frant.)
ČKCH	Šluknov
ČKCH	Štěkeň
ČKCH	Šternberk (Vincentinum Kongr. Sester Nep. Početí P.M. III.ř. sv. Fr.)
ČKCH	Teplice nad Metují (Česká provincie Kongregace sester sv. Hedviky)
ČKCH	Tovačov (Kongr. Milosrdných sester III. ř. sv. Fr. v Opavě)
ČKCH	Určice
ČKCH	Valašské Meziříčí
ČKCH	Velehrad, Stojanov 62 (Česká prov. Kongr. Sester sv. Cyrila a Met.)
ČKCH	Velehrad, Vincentinum
ČKCH	Velké Březno
ČKCH	Viceměřice (Česká kongregace sester dominikánek)
ČKCH	Vidím – Horní Vidím
ČKCH	Zašová (Česká provincie školských sester de Notre Dame)
ČKCH	Zdislavice
ČKCH	Žampach
ČKCH	Žireč (Kongregace sester Nejsvětější Svátosti)

Mnohé z výše uvedených sociálních ústavů, které spravovala Náboženská matice a provozovala Česká katolická charita, byly po jejich převzetí do správy národních výborů darovány pod nátlakem Náboženskou maticí státu, který tento dar přijal.

Kromě výše uvedených ústavů, které byly ve správě České katolické charity do 1.1.1960, zabral stát bez právního titulu i některé jiné sociální ústavy a zařízení, zejména sirotčince apod.:

Bílina čp. 75 – opatrovna s ošetřovatelskou službou boromejek
 Bor u Tachova čp. 427 – starobinec a opatrovna boromejek
 Český Krumlov čp. 60 – soc. ústav boromejek
 Český Krumlov čp. 61 – soc. ústav boromejek
 Český Těšín čp. 819 (251) – dům pro přestárlé dámy, studentský domov boromejek
 Hvězdlice čp. 196 – slepecký ústav Opatství Staré Brno Řádu sv. Augustina
 Hvězdlice čp. 197 – slepecký ústav Opatství Staré Brno Řádu sv. Augustina
 Hvězdlice čp. 198 – slepecký ústav Opatství Staré brno Řádu sv. Augustina
 Hvězdlice čp. 199 – slepecký ústav Opatství Staré Brno Řádu sv. Augustina
 Hvězdlice čp. 200 – slepecký ústav Opatství Staré Brno Řádu sv. Augustina
 Chabičov čp. 86 – dětský domov. Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Chlumec čp. – sirotčinec Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Kobylá čp. 153 – ambulanti ošetřovna boromejek
 Kutná Hora čp. 217 Jindrův dům – starobinec Kongregace šedých sester III.ř. sv. Františka
 Kyselka-Radošov čp. 75 – sirotčinec Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Kyselka-Radošov čp. 107 – sirotčinec Č. Prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
 Liptál čp. 91 – sirotčinec dominikánek
 Liptál čp. 224 – sirotčinec dominikánek
 Liptál čp. 233 – sirotčinec dominikánek

Litoměřice čp. 219 – sirotčinec boromejek
Moravská Třebová čp. 297 – starobinec Kongr. Sester Neposkvrň. Početí P.M. III.ř. sv. Fr.
Moravská Třebová čp. 306 – 311 – starobinec Kongr. Sester Neposkvr. Početí P.M.III.ř.sv. F.
Moravská Třebová čp. 562 – starobinec Kongr. Sester Neposkvr. Počet P.M. III. ř. sv. Fr.
Poběžovice čp. 282 – obecná a měšťanská škola boromejek
Praha – Žižkov, Kubelíkova 16 – dívčí domov Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
Pyšely čp. 1 – ozdravovna – léčebna pro sestry Kongregace šedých sester III.ř. sv. Fr.
Pyšely čp. 7 – ozdravovna – léčebna pro sestry Kongregace šedých sester III.ř.sv. Fr.
Slezská Ostrava čp. 69 – jesle boromejek
Strážnice čp. 517 – sirotčinec Čes. prov. Kongregace Mil. sester sv. Vincence de Paul
Strážnice čp. 518 – sirotčinec Čes. prov. Kongregace Mil. sester sv. Vincence de Paul
Svatý Kopeček čp. 97 – útulna sv. Josefa Českomor. prov. Kongregace sester Premonstrátek
Turnov čp. 584 – soc. zař. a klášter Č. prov. Kongr. Milosrdných sester sv. Kříže
Úšovice čp. 191 – soc. zařízení Premonstrátů Teplá
Velenice čp. 2 – opatrovna boromejek
Vidnava čp. 251 – domov slabo a choromyslných Kongr. Mil. sester sv. Karla Boromejského
Zbraslav čp. 639 – pension pro staré dámy Kongregace šedých sester III.ř. sv. Fr.
Zbraslav čp. 640 – pension pro staré dámy Kongregace šedých sester III.ř. sv. Fr.
Zlín-Vizovice čp. 528 – sirotčinec Č. prov. Kongregace Milosrdných sester sv. Kříže
Instrukce o převzetí ústavů sociální péče obsahovala také bod 14, kde se uvádělo, že pro uspořádání majetkoprávních poměrů budou vydány pokyny dodatečně. Ty nebyly vydány

Ve správě České katolické charity byly ponechány po 1.1.1960 jen ústavy pro katolické církevní osoby:

Kadaň (Konvent sester alžbětinek v Praze)

Koclířov

Mukařov

Osek

Pačlavice (Česká provincie Kongregace Milosrdných sester sv. Vincence de Paul)

Tábor

Odnětí nemovitostí vládním nařízením bylo protiústavní, neboť majetek lze odnímat jen zákonem a za náhradu.

9. Průběh restituce církevního majetku v letech 1990 – 1991

V roce 1990 přijalo Federální shromáždění zákon č. 298/1990 Sb. ze dne 19.července 1990 o úpravě některých majetkových vztahů řeholních řádů a kongregací a arcibiskupství olomouckého, který měl umožnit obnovu řádového života v ČSFR. Protože se jednalo o majetek neoprávněně darovaný státu Náboženskou maticí, byla přijata právní formulace, že se nemovitý majetek uvedený v tomto zákoně prohlašuje ke dni účinnosti zákona za vlastnictví jednotlivých řádů a kongregací.

Protože se rozsah restituce přijatý zákonem č. 298/1990 Sb. ukázal jako nedostatečný k plné obnově řeholního života v Československu, byl přijat o rok později v roce 1991 další zákon č. 338/1991 Sb., kterým se mění a doplňuje zákon č. 298/1990 Sb. o úpravě některých majetkových vztahů řeholních řádů a kongregací a arcibiskupství olomouckého.

Zákon č. 298/1990 Sb.

Tímto zákonem byly římskokatolické církvi vráceny níže uvedené počty nemovitostí:

	Počet budov s čp.	Počet kostelů (kaplí)	Počet pozemků
Benediktinský klášter Praha-Břevnov	2	2	16
Benediktinský klášter Rajhrad	1		9
Dominikánský klášter Praha	1		2
Dominikánský klášter Uherský Brod	1		5
Dominikánský klášter Znojmo	1		1
Františkánský klášter Praha	1		1
Františkánský klášter Hájek	1		11
Františkánský klášter Moravská Třebová	1		1
Františkánský klášter Plzeň	1		5
Františkánský klášter Uherské Hradiště	1		1
Minoritský klášter Opava	1		3
Kapucínský klášter Praha-Hradčany			2
Loretta		2	3
Kapucínský klášter Brno	1		2
Kapucínský klášter Sušice	1		2
Řeholní dům křižovníků a fara Řevnice	1		2
Mateřský dům petrinů České Budějovice	2		4
Řeholní dům petrinů Písek	2		1
Premonstrátský klášter Strahov	8		30
Řeholní dům premonstrátů Praha-Střešovice	1		2
Premonstrátský klášter Nová Říše	2	2	9
Kolej redemptoristů Tasovice	1		2
Salesiánský ústav Fryšták	2		3
Salesiánský ústav pro pozdní povolání Mníšek	2		6
Salesiánský ústav Pardubice	1		2
Residence jesuitů Praha 2	1		1
Premonstrátský klášter Teplá děkanství	1		1
Augustiniánský klášter Brno	1		1
Cisterciácký klášter Vyšší Brod	3	2	11
Dominikánský klášter Plzeň	1		1
Klášter křižovníků Praha	1		6
Klášter premonstrátů Milevsko	5		11
Premonstrátský klášter Teplá	7	1	16
Premonstrátský klášter Želiv	8		22
Benediktinský klášter Břevnov	1		9
Klášter anglických panen Štěkeň	2		21
Řeholní dům Boromejek Praha	2		5
Klášter cisterciáček Porta coeli Tišnov			8
Klášter cyrilometodějek Velehrad	1		2
Marianum Dcer Božské Lásky Praha	1		2
Marianum Dcer Božské Lásky Opava	3	2	10
Řeholní dům spasitelek Znojmo	1		5
Klášter dominikánek Bojkovice	2		10
Řeholní dům dominikánek Praha 2	2		2
Klášter Notredamek Praha 4	2		2

Řeholní dům rafaelek Biskupice	1	2
Klášter sester Neposkvrněného Početí Olomouc	1	2
Provinční dům sester sv. Kříže Kroměříž	2	7
Řeholní dům služebnic Nep. Poč. P. Marie Ludgeřovice	1	2
Řeholní dům školských sester sv. Fr. Praha 2	1	1
Řeholní dům šedých sester sv. fr. Praha 1	4	5
Řeholní dům vincentek Kroměříž	1	2
Klášter voršilek Praha	4	11
Klášter milosrdných františkánek Brno	4	5
Klášter milosrdných františkánem Olomouc	2	2
Klášter těšitelek Praha 2	1	1
Klášter těšitelek Rajhrad	1	9
Arcibiskupství olomoucké	5	10

Zákon č. 338/1991 Sb.

Tímto zákonem měly být vráceny římskokatolické církvi níže uvedené počty nemovitostí (včetně těch, u nichž zákonodárce použil předložku „na stavební ploše“, což vedlo později k nevydání některých z nich)

	Počet budov:	Počet kostelů a kaplí	Počet pozemků
Augustiniánský klášter Bělá pod Bezdězem	1		2
Augustiniánský klášter Česká Lípa	1	2	6
Augustiniánský klášter Dolní Ročov	1		3
Augustiniánský klášter Domažlice	1		2
Augustiniánský klášter Vrchlábí	1	1	3
Augustiniánský klášter Svatá Dobrotivá-Zaječov	1		11
Augustiniánský klášter Brno	1		11
Klášter benediktinů Břevnov	2		1
Klášter benediktinů Broumov	3		20
Klášter cisterciáků Vyšší Brod	2		10
Klášter dominikánů Litoměřice	2		4
Klášter dominikánů Olomouc	1		2
Františkánský klášter Bechyně	1		6
Františkánský klášter Dačice	1		9
Františkánský klášter Hejnice	1		2
Františkánský klášter Hořovice	1		2
Františkánský klášter Hostinné	1	1	5
Františkánský klášter Cheb	1		3
Františkánský klášter Jindřichův Hradec	1		5
Františkánský klášter Kadaň	1		12
Františkánský klášter Slaný	1	1	4
Františkánský klášter Turnov	1		4
Františkánský klášter Votice	1		2
Františkánský klášter Zásmyky	1		4
Kapucínský klášter Litoměřice	1		4
Kapucínský klášter Praha-Hradčany	1		5
Kapucínský klášter Třebíč	1		8
Minoritský klášter Český Krumlov	1		1

Minoritský klášter Krnov	1		4
Křížovnická fara Klučenice	1		8
Maltézské velkopřevorství Praha 1	3		7
Řeholní dům Milosrdných bratří Brno-Štýřice	2		2
Řeholní dům Milosrdných bratří Letovice	1		1
Řeholní dům Milosrdných bratří Nové město n. Met.	2		7
Kostel sv. Šimona a Judy Praha - Staré město		1	1
Řeholní dům Milosrdných bratří Prostějov	1		6
Piaristická kolej Litomyšl	1		4
Premonstrátský klášter Milevsko	1		6
Premonstrátská fara Sepekov	1		1
Premonstrátský klášter Strahov	1		1
Premonstrátský klášter Teplá	3		14
Řeholní dům redemptoristů Frýdek	2		5
Salesiánský chlapecký domov Praha-Kobylisy	1		4
Salesiánský ústav Pardubice			2
Salesiánský ústav Ostrava	1		2
Kolej salvatoriánů Krnov	1		2
Klášter servitů Nové Hradky	1		5
Řeholní dům Bratří křesťanských škol Sv. Jan p. Skalou	2		16
Ř.- kat. fara Svatý Jan pod Skalou	1		4
Řeholní dům Bratří křesťanských škol Praha- Bubeneč	1		2
Johaneum Praha 2	1		1
Klášter alžbětinek Praha	1		2
Řeholní dům alžbětinek Brno	1		2
Konvent alžbětinek Jablunkov	3		11
Řeholní dům Institutu Bl. P. M. Nýrsko	2		4
Řeholní dům Boromejek České Budějovice	1		1
Provinční dům Boromejek Město Albrechtice	3		3
Řeholní dům Boromejek Moravské Budějovice	2		4
Řeholní dům boromejek Praha 5 – Smíchov	2		4
Sirotčinec a domov mládeže Boromejek Praha – Karlín	1		1
Řeholní dům Boromejek Prachatice	1		1
Klášter cisterciáček Porta Coeli Tišnov			7
Řeholní dům cyrilometodějek Brno	2		4
Klášter cyrilometodějek Velehrad			2
Mariánský ústav Dcer Božské Lásky Brno	1		1
Řeholní dům dcer Božské Lásky Brno	1		2
Řeholní dům cyrilometodějek Perná			2
Konvent dominikánek Brno	1		2
Řeholní dům dominikánek Opava	3		6
Řeholní dům dominikánek Podivice	1		2
Klášter dominikánek Střelice u Brna	2		4
Klášter dominikánek Vlastovičky u Opavy			4
Dům Apoštolátu františkánského sekulárního řádu Hrusice	1		2
Řeholní dům Kon. Mil. sester III.ř. sv. Fr. Hradec nad M.	1		2
Řeholní dům Kon. Mil. sester III. ř. sv. Fr. Kopeček u Ol.	1		4
Řeholní dům Kon. Mil. sester III. ř. sv. Fr. Litovel	2		6
Franciscaneum Kon. Mil. sester III. ř. sv. Fr. Opava			1
Řeholní dům Kon. Mil. sester III. ř. sv. Fr. Opava	1		4

Řeholní dům Kon. Mil. sester III. ř. sv. Fr. Tovačov	1		1
Řeholní dům Kon. Mil. sester III. ř. sv. Fr. Zlín	1		2
Řeholní dům Kon. Mil. sester III. ř. sv. Fr. Velký Újezd	1		15
Řeholní dům Kon. Mil. sester III. ř. sv. Fr. Žernůvka	2		15
Dům Kon. školských sester sv. Fr. Chrudim	1		2
Mateřinec Kon. Školských sester sv. Fr. Praha 6	2		4
Řeholní domy Kon. Školských sester sv. Fr. Praha-Vinohr.	2		2
Klášter Kon. Školských sester sv. Fr. Rokytnice v Orl. hor.	1		2
Klášter Kon. Školských sester sv. Fr. Slatiňany	1		1
Klášter Kon. Školských sester sv. Fr. Šlapanice	5		17
Klášter řádu bosých karmelitek Praha-Hradčany	1		ě
Řeholní dům Kon. Školských sester DND Č. Budějovice	3		4
Klášter Kon. Školských sester DND Hradec Králové	1		2
Řeholní dům Kon. Školských sester DND Kardašova Řečice	2		10
Řeholní dům Kon. Školských sester DND Kašperské Hory	1		2
Řeholní dům Kon. Školských sester DND Praha 2 – N.Město	1		2
Klášter Kon. Školských sester DND Praha 4			4
Mateřinec K. Chudých školských sester DND Slavkov u Brna	1		2
Řeholní domy Premonstrátek Humpolec	2		7
Řeholní dům Premonstrátek Olšany	2	1	5
Mateřinec Premonstrátek Kopeček u Olomouce	1		3
Mateřinec Kon. Sester Nejsv. Svátosti České Budějovice	2		4
Mateřinec Kon. Mil. sester P.M. Jeruzalémské	1		3
Mateřinec Kon. Sester sv. Hedviky	1		5
Provinční dům Kon. Mil. sester sv. Kříže Kroměříž			1
Řeholní dům Těšitelek Břeclav	1		1
Řeholní dům Těšitelek Kolín	1		2
Řeholní dům Těšitelek Pardubice	1		2
Řeholní dům Těšitelek Velké Meziříčí	1		4
Kláster ní konvent Řádu Navštívení P.M. Chotěšov	4		10
Klášter Voršilek Brno	1		1
Klášter Voršilek Hostinné	2		8
Klášter Voršilek Kutná Hora	3		10
Klášter Voršilek Liberec	1		1
Řeholní dům Voršilek Olomouc	1		1

10. Chyby v zákonech č. 298/1990 Sb. a č. 338/1991 Sb o úpravě některých majetkových vztahů řeholních řádů a kongregací a arcibiskupství olomouckého

Chyby v zákonu č. 298/1990 Sb.

Dne 19.července 1990 přijalo Federální shromáždění ČSFR zákon č. 298/1990 Sb. o úpravě některých majetkových vztahů řeholních řádů a kongregací a arcibiskupství olomouckého, kterým mělo být vydáno v České republice 35 souborů nemovitostí mužským řádům, 22 souborů nemovitostí ženským řádům a 2 soubory nemovitostí olomouckému arcibiskupství.

V zákonu č. 298/1990 Sb.se ocitla jen jedna formální chyba - u minoritského kláštera Opava nebylo v šestém řádku zopakováno, že se vydává stavební plocha č.k. 496/1 s budovou čp. 342, protože číslo budovy již bylo uvedeno v řádku prvním. Tento formální nedostatek se stal

záminkou, aby minoritům nebyla vydána ta část budovy kláštera, která stojí nad stavební plochou č.k. 496/1, ale jen ta, která stojí nad stavební plochou č.k. 496/2.

Chyby v zákonu č. 338/1991 Sb.

Dne 18.července 1991 přijalo Federální shromáždění ČSFR zákon č. 338/1991 Sb., kterým se mění a doplňuje zákon č. 298/1990 Sb., o úpravě některých majetkových vztahů řeholních řádů a kongregací a arcibiskupství olomouckého, kterým mělo být vydáno v České republice 51 souborů nemovitostí mužským řádům a 62 souborů nemovitostí ženským řádům. Tento zákon obsahoval řadu formálních nedostatků, které s sebou přináší každý výčtový zákon. Některé byly odstraněny "Redakčním sdělením o opravě chyb", některé nebyly odstraněny dodnes. Jedná se o chybu zákonodárce, který u některých souborů nemovitostí použil výraz "stavba se stavební plochou", zatímco jinde výraz "stavba na stavební ploše".

Kvůli této nesprávné dikci došlo k některým majetkovým sporům, zda tyto pozemky mají být církevním subjektům vydány či nikoliv. Český úřad zeměměřičský a katastrální rozhodl, že výraz „na“ se má v souladu s jeho běžnou praxí vyložit tak, že se jedná o stavbu na cizím pozemku. Protože však nebylo jasné, komu tyto pozemky pod kláštery mají vlastně patřit, vyložily si katastrální úřady stručné vyjádření zákonodárce ve stylu např. „zapsáno u SG Praha pro obec Praha a katastrální území Hradčany“ tak, že pozemek patří obci Praha a zapsaly jej do vlastnictví příslušné obce nebo jiného tehdy státního subjektu. Zákonodárce však tímto stručným vyjádřením chtěl původně říci, že „ pozemek je zapsán u SG Praha v katastrální evidenci vedené pro správní území obce Praha a pro katastrální území Hradčany“ a vůbec tím nechtěl nic říci o vlastnictví dotyčného pozemku.

Výraz „na stavební ploše byl v zákonu použit v 53 případech. Většinou se podařilo různými způsoby tento nedostatek zákona vyřešit, takže většina stavebních ploch je dnes ve vlastnictví řádů a kongregací. Nevyřešeno zůstalo 18 případů, z toho je 12 pozemků v rukou státu a 6 v rukou obcí. Jedná se o tyto stavební pozemky (podle stavu z roku 2000), přičemž v některých lokalitách jde o více než 1 pozemek):

Obec	Původní majitel	Dnešní držitel
Brno	ČM provincie Římské unie Řádu sv. Voršily	ČR- technické museum v Brně
Brno – Štýřice	Konvent Hospitálského řádu sv. Jana z Boha	ČR – Správa nemovitostí města Brna, státní podnik v likvidaci
České Budějovice	Kongregace školských sester de Notre Dame	ČR-okresní úřad České Budějovice
Frydek	Kongregace Nejsvětějšího Vykupitele	ČR– okr. úř. Frydek-Místek
Klučnice	Rytířský řád křižovníků s červenou hvězdou	ČR- okrsní úřad Příbram
Liberec	ČM provincie Římské unie Řádu sv. Voršily	ČR – nemocnice Liberec
Opava	Kongregace Milosrdných sester P.M. Jerus.	ČR – okresní ústav sociálních služeb Opava
Praha-Břevnov	Kongregace školských sester sv. Františka	ČR-Obvodní kulturní dům Praha 6
Praha-Břevnov	Kongregace školských sester sv. Františka	ČR-městská část Praha 5
Praha-Hradčany	Klášter Bosých karmelitek Praha-Hradčany	Městská část Praha 1
Praha- Nové Město	Kongregace školských sester de Notre Dame	Obec hl. město Praha
Praha-Vinohrady	Kongregace školských sester sv. Františka	obec Praha

Sepekov
Slatiňany

Královská kanonie premonstrátů na Strahově
Kongregace školských sester sv. Františka

ČR – Min. kultury ČR
ČR – Ústav sociální péče
pro mládež Slatiňany

Důsledky chyb v zákonech

Na základě obou zákonů probíhalo postupné předávání nemovitostí uvedených v obou zákonech. Vydávání nemovitostí neprobíhalo hladce, ale s mnoha potížemi a definitivně se zadrhlo v roce 1995, kdy odbor kontroly a dohledu Českého úřadu zeměměřičského a katastrálního přijal výklad z 14.3.1995, že nelze zapsat změnu vlastnictví tam, kde byl v zákonu použit výraz "na stavební ploše" a požadoval, aby o převodu vlastnictví v těchto případech rozhodl soud nebo jiný státní orgán (parlament). Soudní řešení tohoto problému se ukázalo neprůchodné a parlamentní řešení vzhledem k politické situaci rovněž.. Zbývaly jen dohody s novými vlastníky těchto pozemků pod kláštery v případech, kdy kláštery byly vráceny, avšak pozemky pod nimi nikoliv.

Přítom kuriózní na celé věci bylo, jak s těmito případy katastrální úřad naložil. Protože řádům nemohly být podle výkladu Českého úřadu zeměměřičského a katastrálního vydány a původní socialistické organizace, kterým je zákon odebral rovněž ne, protože již neexistovaly, ale pozemky nemohly zůstat bez nějakého vlastníka, připsaly je katastrální úřady svévolně do vlastnictví obcí, na jejichž katastrální území se tyto stavební plochy nacházely.

Řády se však s obcemi, zejména s Prahou, nedokázaly dohodnout na dobrovolném vydání, protože obce požadují stejně jako Český úřad zeměměřičský a katastrální jednoznačný právní podklad pro vydání (rozhodnutí soudu nebo opravu chyb v zákonu parlamentem).

Dne 17.dubna 2001 došlo ke společnému jednání nejvyšších představitelů katolické církve s premiérem Milošem Zemanem o výčtovém zákonu, kterým měly být katolické církvi vráceny budovy kultovní povahy. Při tomto jednání vznesli představitelé katolické církve požadavek, aby jim premiér pomohl tento letitý problém vyřešit. To premiér přislíbil, ale nesplnil.

Proto Česká biskupská konference požádala dopisem č.j. 568/2001 ze dne 17.srpna 2001 náměstka ministra kultury ČR Ing. Zdeňka Nováka, aby nespojoval opravu chyb v zákonech č. 298/1990 Sb. a č. 338/1991 Sb. s chystaným výčtovým zákonem, ale aby ministerstvo předložilo parlamentu řešení problému pozemků pod kláštery jako samostatný návrh zákona a to z toho důvodu, že výčtový zákon měl vracet církvi jen nemovitosti v držení státu. Církve chtěla, aby zákon umožnil vrátit také 6 stavebních ploch, které se ocitly ve vlastnictví obcí z oněch 18, kde se nepodařilo smírnou cestou předání pozemků do vlastnictví řeholí vyřešit. ČBK vyslovila přesvědčení, že jedinou schůdnou cestu k tomu, aby se církvi vydaly i pozemky v rukou obcí je oprava chyb zákona parlamentem.

Náměstek ministra kultury Ing. Novák odmítl návrh ČBK ze dne 17.8.2001 dopisem z 28.srpna 2001 s poukazem na to, že k opravě zákonů se nepřistoupilo ani u problému Národního divadla a že výčtový zákon může obsahovat jen majetek v držení státu.

Problém pozemků pod kláštery lze řešit čtverým způsobem:

1. Dobrovolným vydáním církvi na základě dohody s držitelem pozemku.
2. Odvoláním výkladu Českého úřadu zeměměřičského a katastrálního ze dne 14.3.1995 s ohledem na to, že zákonodárce měl opačný úmysl a neuvědomil si, že nelze zaměňovat výrazy "s pozemkem" a "na pozemku". Zdá se, že to je cesta nereálná, protože takové řešení

nemůže nikdo tomuto úřadu přikázat a ten trvá na soudním nebo legislativním řešení. Soudy dávají úřadu za pravdu.

3. Vydáním redakčního sdělení o opravě chyb v zákonech. Po tak dlouhé době to není asi schůdné.

4. Opravením chybného znění zákona parlamentem, které přichází v úvahu ve třech variantách:

- vydání celého zákona v opraveném znění (podrobná verze) – oprava všech 51 chybných předložek s plným zněním zákona v opravené verzi
- vydání chybných částí zákona v opraveném znění (zúžená verze) – oprava zákona jen u 18 nemovitostí (z toho 12 v držení státu a 6 v držení obcí), kde se nepodařilo dosáhnout s držitelem pozemku dohody o jeho vydání církevnímu vlastníkovi - potíží je v tom, že zákon nemůže brát obcím majetek, i když jim byl přiřknut omylem
- vydání zákona o tom, že výraz "na" se mění na "s" (stručná verze zákona) – nejschůdnější řešení.

Přijetí zákona ve stručné verzi se jeví jako nejprůchodnější řešení opravy chyby v zákoně.

12. Průběh restituce církevního majetku v letech 1997 – 1998

K dalšímu převádění majetku církvi mělo dojít exekutivní cestou, tj. k převodu majetku na základě usnesení vlády. Vláda přijala vládní usnesení č. 498/1996 ze dne 25.9.1996 o postupu při převodu vymezeného nemovitého státního majetku církvím. Na základě tohoto vládního usnesení požádala církev o vydání 1887 nemovitostí, které potřebovala ke své činnosti.

Vláda přijala vládní usnesení č. 6/1997 ze dne 8.1.1997 o dalších náležitostech potřebných k provádění vládního usnesení č. 498/1996 v zájmu zjednodušení církevních požadavků.

Vláda posoudila žádost církve o vydání 1887 nemovitostí a přijala vládní usnesení č. 211/1997 ze dne 9.4.1997 o neschválení předložených požadavků na vrácení 1887 objektů římskokatolické církvi a vyslovila souhlas s tím, aby u 710 církevních nemovitostí došlo k individuálnímu posuzování požadavků na jejich vrácení.

Individuální požadavky na vydání církevních nemovitostí byly posuzovány vládou a byl vysloven souhlas s převodem některých z nich vládními usneseními číslo 614/1997, 678/1997, 756/1997, 813/1997, 814/1997, 825/1997, 100/1998, 114/1998, 198/1998, 228/1998, 248/1998, 287/1998, 347/1998, 367/1998, 387/1998, 431/1998, 432/1998, 433/1998, 459/1998 a to na základě vyhlášky č. 119/1988 Sb., o hospodaření s národním majetkem. Vydávání bylo podmíněno souhlasem dosavadního držitele a Ministerstva financí, které uzavíralo smlouvy o převodu majetku na církev.

Vl. usn. č. 614/1997 převádělo 1 nemovitost na Kongregaci sester Premonstrátek
bylo převedeno

Vl. usn. č. 678/1997 převádělo 3 nemovitosti na Arcibiskupství olomoucké
bylo převedeno

Vl. usn. č. 756/1997 převádělo 6 nemovitostí na Arcibiskupství pražské a
bylo převedeno
8 nemovitostí na Kongr. Mil. sester sv. Karla Boromejského
bylo převedeno

Vl. usn. č. 813/1997 převádělo 2 nemovitosti na Arcibiskupství olomoucké
bylo převedeno

- 6 nemovitostí na Benediktinské arcidiocesi Břevnov
nebylo převedeno
- 2 nemovitosti na Českou prov. Řádu sv. Augustina
bylo převedeno
- 1 nemovitost na Č. delegaci Kongr. Bratří křest'. Škol
bylo převedeno
- 10 nemovitostí na Českou prov. Kongr. Mil. sester sv. Kříže
bylo převedeno
- VI. usn. č. 814/1997 převádělo 5 nemovitostí na Konvent Řádu sv. Voršily v Doksanech
nebylo převedeno
- 3 nemovitosti na Kongr. Mil.sester sv.Karla Boromejského
nebylo převedeno
- 2 nemovitosti na Kongr. Školských sester de Notre Dame
bylo převedeno
- 1 nemovitost na Kongr. Těšitelek Božského Srdce Ježíšova
bylo převedeno
- VI. usn. č. 825/1997 převádělo 2 nemovitosti na Náboženskou matici
bylo převedeno
- VI. usn. č. 100/1998 převádělo 4 nemovitosti na Kongr. Mil.sester sv.Karla Boromejského
bylo převedeno
- VI. usn. č. 114/1998 převádělo 2 nemovitosti na Arcibiskupství olomoucké
nebylo převedeno
- 2 nemovitosti na Kongr. Šedých sester III.ř. sv. Františka
nebylo převedeno
- VI. usn. č. 198/1998 převádělo 3 nemovitosti na Arcibiskupství pražské
nebylo převedeno
- 2 nemovitosti na Klášter premonstrátů Strahov
nebylo převedeno
- 2 nemovitosti na Ryt. řád křižovníků s červ. hvězdou
bylo převedeno
- 1 nemovitost na Cisterciátské opatství Porta Coeli
nebylo převedeno
- VI. usn. č. 228/1998 převádělo 2 nemovitosti na Římskokatolickou farnost Fláje
bylo převedeno
- VI. usn. č. 248/1998 převádělo 4 nemovitosti na Arcibiskupství olomoucké
bylo převedeno
- VI. usn. č. 287/1998 převádělo 6 nemovitostí na Metropolit. kapitulou u sv. Víta v Praze
bylo převedeno
- VI. usn. č. 347/1998 převádělo 2 nemovitosti na Arcibiskupství olomoucké
bylo převedeno
- VI. usn. č. 367/1998 převádělo 4 nemovitosti na Ryt. řád křižovníků s červ. hvězdou
bylo převedeno
- VI. usn. č. 387/1998 převádělo 1 nemovitost na Římskokatolickou farnost Dobruška
bylo převedeno
- 1 nemovitost na Římskokatolickou farnost Radomyšl
bylo převedeno
- VI. usn. č. 431/1998 převádělo 6 nemovitostí na Kongr. Mil.sester sv.Karla Boromejského
bylo převedeno
- 2 nemovitosti na Metropolitní kapitulou u sv. Václava v Ol.
bylo převedeno

VI. usn. č. 432/1998 převádělo 4 nemovitosti Král. Koleg. katitule sv. P. a P. na Vyšehradě
nebylo převedeno

1 nemovitost Ryt. řádu křižovníků s červ. hvězdou
bylo převedeno

VI. usn. č. 433/1998 převádělo 7 nemovitostí Konventu Milosrdných bratří
bylo převedeno

VI. usn. č. 459/1998 převádělo 3 nemovitosti Biskupství královéhradeckému
bylo převedeno

4 nemovitosti Biskupství brněnskému
nebylo převedeno

3 nemovitosti Náboženské matici
nelze zjistit kvůli likvidaci

Celkem šlo o 118 nemovitostí (nemovitostí se rozumí budova s popisným číslem a parcela).
Vláda tedy schválila z církví požadovaných 1887 převodů jen 118 převodů vlastnictví.

V důsledku nesouhlasu držitele, jeho opožděného vyřízení nebo nevyřízení žádosti nebo z jiných příčin však došlo ke skutečnému převodu vlastnictví na církev jen v 83 případech, jeden případ nelze přešetřit.

Po volbách v roce 1998 se změnila vládní koncepce. Vláda přijala vládní usnesení č. 692/1999 ze dne 7.července 1999, kterým zrušila usnesení vlády č. 211/1997 o převodu vymezeného nemovitého majetku státu do vlastnictví církevních právnických osob podle kategorizovaného seznamu uplatněných požadavků.

13. Závěrečné zhodnocení

Věrohodnost údajů

Na tento dokument těsně navazuje **seznam nevráceného církevního majetku**, společné dílo všech zábořem majetku postižených církevních právnických osob. Jak Bílá kniha tak tento seznam je ve své věrohodnosti závislý na úředních podkladech z doby totalitního režimu. V důsledku jejich zpracování se ukázalo, že nejsou vždy ani úplné ani bez chyb, ale vcelku podává Bílá kniha velmi věrohodný popis jak systematického postupu odebrání majetku tak jeho rozsahu.

Závěr

Rozhodnutí o tom, z jakých zdrojů bude v budoucnosti financována údržba historicky cenného církevního majetku (kostely, kláštery, fary, drobné stavby) může padnout až po rozřešení otázky, zda stát (jeho exekutiva spolu s legislativou) má opravdu v úmyslu chránit soukromý majetek (církevní majetek je nesporně soukromoprávní povahy) a zda je ochoten respektovat zákony, které vydal (poskytnutí náhrady za vyvlastněný církevní majetek nebo jeho vydání v případě neposkytnutí náhrady – zemědělská a lesní půda, lázně, léčebné a ošetrovací ústavy -, vydání majetku uvolněného ze záboru, který byl pak přesto zabrán – půda uvolněná ze záboru zákonem č. 142/1948 Sb.) a zda je ochoten vrátit majetek, který byl bez příslušného zákona církvi odňat (řeholní majetky, areál pražského hradu, sociální ústavy). Dále na tom, zda je ochoten napravit křiklavé porušení mezinárodních uzancí (že výše náhrad nebyla v zákonech určena) a zda je ochoten opravit chyby zákonodárců ve výčtových zákonech vydaných po roce 1989.

Církev pak musí podle postoje státu uvážít, jaké nové zdroje pro údržbu majetku získá a podle toho může zaujmout vyjednávací postoj k jakémukoliv státem předloženému

návrhu na nový model financování církve v budoucnosti, eventuelně může sama navrhnout nějaký nový model.

Majetkové narovnání je proto podle názoru církve závislé na principech, které bude stát ve vztahu k minulým křivdám hájit. Dokud nebudou tyto postoje státu k nápravě křivd podle jednotlivých způsobů odebrání církevního majetku v minulosti jasné, nebude možné podle našeho názoru dosáhnout dohody o způsobu a rozsahu majetkového narovnání.